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EDITORIAL

SCURTE CONSIDERENTE DESPRE (IN)CAPACITATEA 

DE LOBBY A PROFESIEI

Cristian Ardelean*

Anul 2024 anunță orizonturi fi nanciar-fi scale tulburi în cadrul profesiei. Cotele de contribuție la sistemul 
Casei de Asigurări a Avocaților fuseseră deja mărite în 2023 și se preconizează să crească din nou, pentru a 
asigura sustenabilitatea sistemului. Problemele curente legate de încasările avocaților nu pot face obiectul 
unei analize atât de succinte.

Cea mai gravă ingerință este însă cea comisă de statul român, care, în căutare de venituri bugetare, 
a încercat să mărească toate impozitele și contribuțiile care puteau fi  mărite fără a agita prea mult apele 
sociale. Și aici intervine, de fapt, marea durere la nivelul tuturor profesiilor liberale, dar cu precădere cea 
care ne interesează direct, legată de avocați.

Aplicarea noilor plafoane de CASS începând cu 2024 va reprezenta un șoc la nivelul profesiei, deoarece 
noua modalitate de calcul lovește cel mai mult în avocații care realizează venituri mici și medii. Simulările 
arată că vom plăti la CASS, în medie, între 5.000 și 15.000 de lei în plus pentru anul 20241), pentru servicii 
de care benefi ciem în exact aceeași măsură ca până acum, adică în eventualitatea apelării la sistemul de 
sănătate publică. În aceste condiții, este mult mai efi cient să renunți la regimul de PFA și să îți deschizi un 
SRL micro2). Problema este că avocații nu au această posibilitate, spre deosebire de alte profesii liberale.

Prima dintre probleme ține de vădita inechitate și este difi cil de înțeles cum Curtea Constituțională a 
înțeles să respingă argumentele aduse de corpul profesional, opinând în esență că legiuitorul are marjă de 
apreciere pentru a stabili politica fi nanciar-fi scală3). 

Fără a intra în detaliile problemei, în condițiile în care organele profesiei au trimis puncte de vedere 
referitoare la diferența semnifi cativă de tratament de care benefi ciază angajații, respectiv liber profesioniștii, 
remarcăm doar modalitatea în care statul român ia de acolo de unde poate, pe principiul baionetei ruse, care 
continuă să avanseze dacă dă de țesut și se oprește dacă simte un perete. 

* Cristian Ardelean este avocat, membru al Baroului Cluj și al colegiului editorial al revistei. Poate fi  contactat la adresa de e-mail 
cristiardelean89@yahoo.com.

1) https://romania.europalibera.org/a/c%C3%A2t-vor-pl%C4%83ti-pfa-urile-la-cas-%C8%99i-cass/32616085.html
2) https://www.luizadaneliuc.ro/din-2024-pfa-urile-platesc-cass-sanatate-chiar-daca-inregistreaza-pierdere-ce-pot-face/
3) https://www.ccr.ro/comunicat-de-presa-18-octombrie-2023/
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De pereți s-a lovit statul când a încercat să supraimpoziteze corporațiile și să reformeze administrația. 
Țesutul suntem noi, o profesie liberală reprezentată prin foarte mulți colegi în Parlament, care nu reușește 
să vorbească pe aceeași voce anterior adoptării unor modifi cări legislative care afectează grav întregul corp 
profesional.

Dimpotrivă, organele profesiei s-au dovedit fi e mai degrabă măcinate și preocupate de alegeri interne 
locale, fi e s-au complăcut în încercarea de a nu supăra prea tare coaliția de guvernare, în ideea că nu vor lovi 
chiar cum doreau să o facă la nivel legislativ. 

Jocul pe alocuri duplicitar s-a dovedit a fi  nu doar inutil, ci și străveziu. Avocații au înțeles prea bine ce 
se întâmplă și au rămas cu un nou gust amar, mai ales cu privire la incapacitatea de a organiza un protest cu 
adevărat serios, coerent și de durată la nivel național. Ziua de 4 octombrie aleasă pentru protest s-a dovedit 
a fi  singulară, trecând aproape pe sub radarul presei și fi ind rapid uitată de memoria publică, capabilă de a 
presa legiuitorul să se răzgândească.

E momentul să înțelegem că, pentru a obține ce dorim, trebuie să folosim capacitatea de lobby pe care 
ar fi  necesar să o avem în Parlament, prin colegii noștri. Altfel, vom fi  mereu „sub vremuri” și orice greutate 
economică la nivel macro va cădea implicit pe umerii noștri. Pentru că suntem un țesut.
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O ANALIZĂ SUCCINTĂ A NECESITĂȚII INTRODUCERII 

PRAGURILOR LEGALE ÎN CAZUL INFRACȚIUNII DE 

CONDUCERE SUB INFLUENȚA SUBSTANȚELOR PSIHOACTIVE

1)Dan-Sebastian Chertes*

Rezumat: Prin acest articol autorul își propune să analizeze necesitatea introducerii pragurilor legale, respectiv 
a unor limite obiective de detectare a substanțelor psihoactive, în cazul infracțiunii de conducere sub infl uența 
substanțelor psihoactive. Premisa articolului pleacă de la ideea că, așa cum în cazul conducerii sub infl uența 
alcoolului există un prag legal a cărui depășire mută răspunderea din sfera contravențională în cea penală, la 
fel și în cazul substanțelor psihoactive ar putea fi  necesară o astfel de limitare. Articolul analizează efectele celor 
mai des consumate substanțe psihoactive anterior conducerii unui vehicul, pragurile legale propuse, precum și 
argumentele privind adoptarea unor astfel de limite.

Cuvinte-cheie: substanțe psihoactive; canabis; amfetamine; opiacee; cocaină; ADHD; anxietate; depresie; 
prag legal; conducere sub infl uența substanțelor psihoactive.

Summary: In this article, the author aims to analyze the need to introduce legal thresholds, i.e. objective limits 
for the detection of psychoactive substances, in the case of the off ence of driving under the infl uence of psychoactive 
substances. Th e premise of the article is based on the idea that, just as in the case of driving under the infl uence of 
alcohol there is a legal threshold, the exceeding of which shifts liability from a misdemeanor to a criminal off ence, 
so too in the case of psychoactive substances such a limitation may be necessary. Th e article examines the eff ects of 
the most used psychoactive substances prior to driving a vehicle, the proposed legal thresholds, and the arguments 
for the adoption of such limits.

Keywords: psychoactive substances; cannabis; amphetamines; opiates; cocaine; ADHD; anxiety; depression; 
legal threshold; driving under the infl uence of psychoactive substances.

* Dan-Sebastian Chertes este avocat specializat în drept penal, membru și consilier în Consiliul Baroului Cluj, editor-șef al 
Jurnalului Baroului Cluj. Poate fi  contactat la adresa de e-mail contact@chertes.legal.

DREPT PENAL
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I. PREMISA ANALIZEI

În peisajul media național sunt tot mai frecvent prezentate cazurile de conducere sub infl uența substanțelor 
psihoactive. Refl ectarea unor astfel de încălcări ale legii penale este „rentabilă” mediatic când ea produce un 
impact emoțional negativ. Prin urmare, analiza legislației și a aplicării ei va fi  făcută tot pe un astfel de fond. 
Subsecvent, propunerile de modifi care a textelor de incriminare ajung să se bazeze pe expuneri de motive 
justifi cate exclusiv de emoția colectivă generată de evenimente tragice1), și nu pe studii criminologice sau 
date statistice.

Orice profesionist al dreptului, dar și orice persoană cu sufi cientă maturitate emoțională poate să înțeleagă 
și să explice oricui de ce legislația nu trebuie analizată și modifi cată prin prisma emoțiilor pe care încălcările 
legii le creează în mentalul colectiv. De aceea, propunerea noastră este de a analiza necesitatea modifi cării 
acestei infracțiuni prin prisma unor argumente științifi ce (medicale și juridice).

Analiza pleacă de la o problemă a cărei rezolvare noi o considerăm vitală pentru ca infracțiunea de 
conducere sub infl uența substanțelor psihoactive [art. 336 alin. (2) C.pen.] să devină una care să respecte 
principiul legalității incriminării și pedepsei, respectiv caracterul previzibil al textului de incriminare 
(lex certa)2).

Concret, infracțiunea suferă pe tărâmul previzibilității3) din cauza termenului folosit de legiuitor în 
creionarea tipicității faptei, acela de persoană „afl ată sub infl uența” (s.n.) unor substanțe, respectiv din 
cauza lipsei unui prag legal similar cu cel existent în cazul infracțiunii de conducere a unui vehicul, când 
îmbibația alcoolică a persoanei este de peste 0,8 g/l alcool pur în sânge.

Având în vedere că rațiunea pentru care a fost delimitată răspunderea contravențională de cea penală 
în cazul conducerii sub infl uența alcoolului a privit efectele acesteia asupra capacității de a conduce 
vehicule4), efecte raportate la o limită obiectivă, stabilită printr-o analiză de sânge, este necesar să verifi căm 
dacă raționamentul ar trebui să se aplice identic și în cazul în care capacitatea de a conduce vehicule este 
infl uențată de alte substanțe psihoactive.

Discuția se va axa pe subiectul pragurilor legale pentru a vedea dacă o eventuală adoptare a acestora ar 
conduce la dezambiguizarea noțiunii de „afl are sub infl uență”.

1) A se vedea, în acest sens, expunerea de motive a propunerii legislative pentru modifi carea și completarea Legii nr. 143/2000 
privind prevenirea și combaterea trafi cului și consumului ilicit de droguri și a Legii nr. 194/2011 privind combaterea operaţiunilor 
cu produse susceptibile de a avea efecte psihoactive, altele decât cele prevăzute de acte normative în vigoare, disponibilă la adresa 
https://www.senat.ro/legis/PDF/2023/23L626EM.PDF?nocache=true. Inițiatorii precizează expres că: „(...) Evenimentul tragic de la 2 
Mai a creat o emoție colectivă la nivelul societății și a determinat conștientizarea pericolului generat de creșterea consumului și 
trafi cului de droguri”.

2) Pentru detalierea principiului, a se vedea Fl. Streteanu, D. Nițu, Drept penal. Partea generală, Ed. Universul Juridic, București, 
2014, p. 38 și urm.

3) Opinia noastră este în dezacord cu Decizia CCR nr. 138 din 14 martie 2017 (M. Of. nr. 537 din 10 iulie 2017) referitoare la 
excepția de neconstituționalitate a dispozițiilor art. 336 alin. (2) C.pen. Din motivarea excepției reiese o parțială evitare a lămuririi 
noțiunii de „afl are sub infl uență”, justifi cată oarecum de faptul că este sufi cientă probarea, prin analizele de laborator, a existenței 
substanțelor psihoactive în corpul conducătorului (a se vedea par. 19-20 din decizie).

4) A. Blandino, R. Cotroneo, S. Tambuzzi, D. Di Candia, U. Genovese, R. Zoja, Driving under the infl uence of drugs: Correlation 
between blood psychoactive drug concentrations and cognitive impairment. A narrative review taking into account forensic issues, 
în Forensic Science International: Synergy, vol. 4, martie 2022, p. 2, disponibil la adresa https://doi.org/10.1016/j.fsisyn.2022.100224.
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II. EFECTUL CONSUMULUI DE SUBSTANȚE PSIHOACTIVE ASUPRA CONDUCĂTORILOR AUTO. PRAGURI 
LEGALE PROPUSE

Din perspectiva normelor naționale care reglementează noțiunea de „substanță psihoactivă”, este 
relevant de arătat că, prin decizia ICCJ nr. 48/20215), pronunțată în Completul pentru dezlegarea unor 
chestiuni de drept, s-a stabilit că sintagma „substanțe psihoactive” din cuprinsul art. 336 alin. (2) C.pen.
include următoarele substanțe:

a) substanț ele la care face referire Legea nr. 194/2011 privind combaterea operaț iunilor cu produse 
susceptibile de a avea efecte psihoactive;

b) substanț ele prevă zute în conț inutul Legii nr. 143/2000 privind prevenirea ș i combaterea trafi cului și 
consumului ilicit de droguri;

c) substanțele, plantele și preparatele prevăzute de Legea nr. 339/2005 privind regimul juridic al 
plantelor, substanț elor ș i preparatelor stupefi ante și psihotrope.

Prin urmare, orice substanță cu efect psihoactiv, chiar dacă nu este prevăzută de tabelele-anexă la Legea 
nr. 143/2000 sau la Legea nr. 339/2005, detectată în organismul unui conducător auto, poate avea ca 
rezultat reținerea unei astfel de încadrări juridice.

Literatura de specialitate a reținut6) că, în cazul accidentelor rutiere, substanțele psihoactive identifi cate 
ca fi ind cel mai des consumate de către conducătorii auto vinovați sunt, după alcool, canabisul, cele din 
clasa amfetaminelor, cele din clasa opiaceelor și cocaina.

La nivel Uniunii Europene, ultimul raport7) realizat de Observatorul European pentru Droguri și 
Toxicomanie arată că substanțele psihoactive cel mai des consumate sunt canabisul, MDMA (din familia 
amfetaminelor), cocaina, amfetaminele și opiaceele (preponderent heroina). 

La nivel național, ultimul raport8) realizat de Agenția Națională Antidrog arată că cele mai consumate 
droguri sunt noile substanțe psihoactive9), care au depășit chiar și canabisul. Canabisul este urmat de 
cocaină, amfetamine, Ecstasy (MDMA) și opiacee (preponderent heroină).

Din analiza celor trei statistici mai sus amintite apare rezonabil să reținem că există o suprapunere 
aproape perfectă între cel mai des consumate substanțe psihoactive, în general, și substanțele psihoactive 
prezente în testarea conducătorilor de vehicule, vinovați de accidente rutiere.

Prin urmare, pentru o efi ciență a prezentei discuții și pentru că intenția nu este de a realiza un studiu 
aprofundat asupra problematicii aduse în atenție, ci de a provoca o dezbatere privind necesitatea stabilirii 
unor praguri legale cel puțin în privința anumitor substanțe psihoactive, în cele ce urmează analiza noastră 
va avea în vedere aceste substanțe.

În mod particular, dorim să ne raportăm și la medicamentele prescrise în cazul diagnosticării unei 
persoane cu ADHD10), medicamente care conțin substanțe psihoactive, după cum se va vedea infra, în 
secțiunea II(6).

5) M. Of. nr. 698 din 14 iulie 2021.
6) A. Blandino, R. Cotroneo, S. Tambuzzi, D. Di Candia, U. Genovese, R. Zoja, op. cit., p. 2.
7) European Drug Report 2023: Trend and developements, disponibil la adresa https://www.emcdda.europa.eu/publications/european-

drug-report/2023_en.
8) Raport național privind situația drogurilor, 2022, România. Noi evoluții și tendințe, disponibil la adresa https://ana.gov.ro/wp-

content/uploads/2023/02/RN_2022.pdf.
9) A se vedea p. 53 din Raportul național privind situația drogurilor, cit. supra, nota 7.
10) Ne referim la diagnosticarea cu tulburarea hiperactivă cu defi cit de atenție. Pentru clasifi care, a se vedea cea realizată de 

Organizația Mondială a Sănătății, disponibilă la adresa https://icd.who.int/browse10/2019/en#/F90.0.
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La fel de relevant ni se pare a discuta despre medicamentele prescrise în ipoteza tratamentului altor 
tulburări mentale, cum sunt anxietatea sau depresia, medicamente care conțin substanțe psihoactive, după 
cum se va vedea infra, în secțiunea 2.7.

Având în vedere că, de lege lata, se pornește de la premisa afl ării conducătorului auto sub infl uența
substanțelor psihoactive, considerăm relevantă analiza în concret a efectelor acestor substanțe.

De asemenea, pentru că dorim ca analiza să ofere o imagine comparativă între efectele conducerii sub 
infl uența alcoolului și conducerea sub infl uența altor substanțe psihoactive, vom porni de la modul în care 
alcoolul infl uențează capacitatea de a conduce vehicule.

2.1. ALCOOLUL

Un studiu relevant11), necesar a fi  menționat încă din debutul acestei analize, a constatat că alcoolul are 
un risc mai mare decât alte droguri de a contribui la producerea unui accident auto.

După cum s-a reținut, chiar dacă alcoolul este singura substanță dintre cele amintite pentru care au fost 
normate valori legale peste care fapta este considerată infracțiune, aceste valori diferă de la țară la țară12).

S-a stabilit că, și la niveluri reduse ale alcoolului ingerat (0,1-0,2 g/l), este afectată atât funcția 
oculomotoare, cât și atenția distributivă, aspecte esențiale pentru condus13). Este adevărat însă că afectarea 
acestor funcții este infl uențată și de factori precum toleranța personală la alcool, greutate sau consumul 
recent de alimente.

În principal, alcoolul infl uențează controlul vitezei, capacitatea de angajare în manevra de depășire, 
timpii de reacție, vederea, concentrarea și coordonarea14).

Într-o analiză recentă15), s-a stabilit și că, la o valoare egală cu 0,8 g/l alcool pur în sânge, există o 
diminuare semnifi cativă a capacității de a prelua controlul autovehiculului, în caz de nevoie, în situația 
mașinilor care au opțiunea de conducere automată completă.

Având în vedere că alcoolul, în orice cantitate ingerată, poate afecta capacitatea de a conduce, riscul 
de accidente crescând exponențial când limita de 0,5 g/l alcool pur în sânge este depășită, Organizația 
Mondială a Sănătății a recomandat ca limitele legale pentru consumul de alcool să fi e 0,5 g/l alcool pur 
în sânge, ca regulă, iar ca excepție, în cazul conducătorilor începători, limita să fi e de 0,2 g/l alcool pur în 
sânge16).

11) E. Romano et. alii, Drugs and Alcohol: Th eir Relative Crash Risk, în Journal of Studies on Alcohol and Drugs, vol. 75, nr. 1, 
ianuarie 2014, pp. 56–64, disponibil la adresa https://doi.org/10.15288/jsad.2014.75.56, apud A. Blandino, R. Cotroneo, S. Tambuzzi, 
D. Di Candia, U. Genovese, R. Zoja, op. cit., p. 2.

12) A. Blandino, R. Cotroneo, S. Tambuzzi, D. Di Candia, U. Genovese, R. Zoja, op. cit., p. 2.
13) Ibidem.
14) Ibidem.
15) K. Wiedemann, F. Naujoks, J. Wörle, R. Kenntner-Mabiala, Y. Kaussner, A. Neukum, Eff ect of diff erent alcohol levels on take-over 

performance in conditionally automated driving, în Accident Analysis and Prevention, vol. 115, iunie 2018, p. 96, disponibil la adresa 
https://doi.org/10.1016/j.aap.2018.03.001.

16) A. Blandino, R. Cotroneo, S. Tambuzzi, D. Di Candia, U. Genovese, R. Zoja, op. cit., p. 2.
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2.2. CANABISUL

Conform literaturii de specialitate17), care citează primul studiu18) din SUA realizat pe un eșantion 
semnifi cativ19), cercetările nu sunt concludente în ceea ce privește asocierea dintre consumul de canabis și 
riscul unui accident rutier.

De asemenea, s-a considerat că este difi cil a se răspunde clar și defi nitiv dacă există o astfel de legătură, 
în condițiile în care studiile care au fost realizate au avut deseori rezultate contradictorii.

În acest sens, s-a reținut că o meta-analiză recentă20) a 24 de studii nu a constatat o asociere semnifi cativă 
statistic între accidentele rutiere și consumul de canabis. S-a arătat21) că, în cazul consumatorilor zilnici de 
canabis, aceștia dezvoltă toleranță la unele efecte ale drogului, dar nu este clar dacă acest lucru diminuează 
efectele negative pe care canabisul le poate avea asupra capacității de a conduce.

S-a remarcat22) și că studiile care au ajuns la concluzia existenței unei legături între conducerea sub 
infl uența canabisului și evenimentele rutiere nefavorabile23) au limitări care pot afecta această concluzie.

Cu privire la aceste limitări s-a reținut24) că nu există nicio diferențiere între testarea pentru tetrahidro-
canabinol (THC) și metabolitul său principal (THC-COOH), o substanță solubilă în apă, ușor de excretat 
și detectabilă în fl uidele corporale, ceea ce poate genera un test pozitiv pentru consumul de canabis chiar și 
după mai multe zile (sau chiar săptămâni în cazul consumatorilor cronici), în absența componentei active, 
crezându-se în mod eronat că persoana respectivă este sub infl uența drogurilor.

În plus, în faza de eliminare fi nală a metabolitului, o persoană poate fi  testată, consecutiv, ca fi ind 
pozitivă, apoi negativă și ulterior din nou pozitivă pentru această substanță, ceea ce face foarte difi cilă 
diferențierea dintre un consum recent, nou, de un consum anterior, vechi, al canabisului25).

De asemenea, există întotdeauna o anumită întârziere între evenimentul rutier și momentul colectării 
probelor biologice, ceea ce face foarte difi cilă determinarea relației dintre consumul de canabis și riscul de 
accident.

Prin prisma studiilor mai sus relevate, aparent, nu s-a stabilit cu certitudine o legătură între conducerea 
unui autovehicul de către o persoană în al cărei sânge este detectată prezența tetrahidrocanabinolului (THC) 
sau a metabolitului său principal și riscul de accident rutier.

Discuțiile cu privire la stabilirea unui prag legal pentru această substanță sunt și mai problematice, 
pentru că este difi cil a se identifi ca o astfel de limită care să indice, ca în cazul alcoolului, o afectare a 
capacității de a conduce.

17) Ibidem, p. 4.
18) Disponibil la adresa https://doi.org/10.21949/1525811.
19) Rezultatele avute în vedere au privit peste 3.000 de conducători auto implicați într-un accident auto și peste 6.000 de conducători 

auto neimplicați într-un accident (grupul de control).
20) S. Hostiuc, A. Moldoveanu, I. Negoi, E. Drima, Th e association of unfavorable traffi  c events and cannabis usage: a meta-analysis, 

în Front. Pharmacol, vol. 9, februarie, 2018, 99, p. 12, disponibil la adresa https://doi.org/10.3389/fphar.2018.00099.
21) A. Blandino, R. Cotroneo, S. Tambuzzi, D. Di Candia, U. Genovese, R. Zoja, op. cit., p. 4.
22) Ibidem.
23) Termenul unfavorable traffi  c events este folosit pentru a defi ni un spectru mai larg de evenimente rutiere, incluzându-se aici 

atât accidentele care au avut ca rezultat doar pagube materiale, cât și cele care au avut ca rezultat vătămarea sau decesul persoanelor 
implicate. A se vedea S. Hostiuc, A. Moldoveanu, I. Negoi, E. Drima, op. cit., p. 1.

24) A. Blandino, R. Cotroneo, S. Tambuzzi, D. Di Candia, U. Genovese, R. Zoja, op. cit., p. 4.
25) Ibidem.



  JURNALUL BAROULUI CLUJ

11

Drept penal  JBC NR. 1/2023

Ceea ce complică și mai mult discuția26) sunt efectele diferite induse de canabis, care variază în funcție 
de tipul de consumator (ocazional sau cronic) și de faptul că relația dintre nivelurile din sânge și afectarea 
capacității de a conduce nu dovedește o corelație directă și clară.

În plus, s-a reținut27) că și expunerea pasivă la fumul de canabis poate induce efecte asupra comportamentului 
și a abilităților psihomotorii și poate genera riscul de a fi  considerat, în mod fals, consumator de canabis.

S-a concluzionat28), prin urmare, că pozitivarea în ceea ce privește consumul de canabis nu implică 
în mod necesar faptul că șoferului i-a fost afectată capacitatea de a conduce, având în vedere că THC 
și metaboliții acestuia pot fi  detectați în sânge și după o perioadă mai lungă de timp, în special în cazul 
consumatorilor cronici.

Studiile29) care au avut în vedere stabilirea unor praguri legale în ceea ce privește canabisul au propus, ca 
limite (inferioară și superioară) la care au fost observate o diminuare a capacităților, între 2 și 5 ng/ml de THC 
concentrație serică. Alte studii au propus praguri cuprinse între 1,5 și 3 ng/ml, acestea fi ind considerate 
concentrații minime la care se poate discuta că persoana ar putea avea diminuată capacitatea de a conduce 
și că se afl ă sub infl uența substanței psihoactive.

2.3. AMFETAMINELE

Dintre amfetamine, cel mai des utilizate sunt metamfetamina (denumită și Meth sau Crystal) și MDMA 
(cunoscutul Ecstasy)30). Sunt folosite în principal pentru efectul stimulant pe care îl au asupra sistemului 
nervos, îmbunătățind starea de spirit (euforie) și reducând anxietatea.

Studiile arată însă că, pe termen lung, acestea au efecte neurotoxice (convulsii, pierderea coordonării, 
modifi cări ale dispoziției, accidente vasculare cerebrale etc.) și cardiotoxice (aritmii, infarct miocardic, 
hipertensiune arterială). Astfel de substanțe pot induce simptome psihotice, comportament violent și 
tendințe suicidare31).

Efectele mai sus amintite se răsfrâng și în ipoteza conducerii sub infl uența acestora, constatându-se32)

că riscul de accidente mortale este de cinci ori mai mare în cazul șoferilor de camion care folosesc astfel de 
substanțe ca stimulanți33).

S-a reținut34) că studiile efectuate în mediu controlat ar sugera că, în doze mici, amfetaminele ar putea 
îmbunătăți abilitățile psihomotorii, cum ar fi  capacitatea de conducere, chiar și la persoanele obosite. 

26) Ibidem.
27) Ibidem.
28) Ibidem.
29) Ibidem.
30) Ibidem, p. 2.
31) Ibidem.
32) G. Dini, N.L. Bragazzi, A. Montecucco, A. Rahmani, P. Durando, Psychoactive drug consumption among truck-drivers: a 

systematic review of the literature with meta-analysis and meta-regression, în J. Prev. Med. Hyg., vol. 60, nr. 2, iunie 2019, p. 129, 
disponibil la adresa https://doi.org/10.15167/2421-4248/jpmh2019.60.2.1245.

33) Așa-numitele «droguri care îmbunătățesc performanța» sau Performance Enhancing Drugs (PEDs). Utilizarea acestora a fost 
asociată în unele studii cu faptul că șoferul lucra într-o cursă de noapte, avea o distanță considerabilă de parcurs sau era tânăr. Alți 
autori au sugerat că și factori externi, precum bonusurile bazate pe productivitatea șoferului, au jucat un rol în favorizarea consumului. 
În studiul citat supra (G. Dini, N.L. Bragazzi, A. Montecucco, A. Rahmani, P. Durando, op. cit., p. 129), autorii au concluzionat că 
factorii cei mai importanți au fost vârsta (cei tineri) și experiența profesională redusă.

34) G. Dini, N.L. Bragazzi, A. Montecucco, A. Rahmani, P. Durando, op. cit., p. 129.
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Cu toate acestea, în viața de zi cu zi, consumatorii cronici sau care au folosit doze mari au avut o capacitate 
redusă în a respecta regulile de circulație, prezentând un risc ridicat de accidente, în principal din cauza 
efectelor secundare ale utilizării amfetaminelor, cum sunt hipersomnolența și oboseala.

Studiile35) au mai arătat și că utilizarea amfetaminelor poate crea șoferului un fals sentiment că este capabil 
să conducă corect autovehiculul, ceea ce în sine constituie un factor suplimentar de risc. De asemenea, s-a 
remarcat, în testele care au folosit simulatoare de conducere, că aceste substanțe diminuează timpii de reacție 
și favorizează decizia de a folosi spații mai mici decât în mod normal pentru manevrarea autovehiculului.

Și în cazul amfetaminelor, mai multe studii au analizat limitele legale care ar putea fi  avute în vedere. 
Astfel, au fost propuse36) valori limită pentru analizele de sânge cuprinse între 20 și 600 ng/ml pentru 
amfetamină, între 20 și 200 ng/ml pentru metamfetamină și între 20 și 300 ng/ml pentru MDMA. Alte 
studii au apreciat însă că aceste valori ar trebui să fi e mai mici, deoarece o concentrație de amfetamine în 
sânge de peste 270-530 ng/ml a fost asociată cu tulburări psihomotorii. Prin urmare, s-a concluzionat că un 
prag minim de 20 ng/ml ar putea fi  considerat acceptabil, deși există legislații în care acesta este mai ridicat.

2.4. OPIACEELE

Opiaceele au devenit o problemă prin prisma noii tendințe de a fi  folosite ca analgezice.

Se consideră că opiaceele afectează funcțiile psihomotorii pentru că au efecte sedative și creează confuzie 
mentală. Un studiu mai vechi37) a concluzionat că utilizarea pe termen lung a acestora nu ar afecta în mod 
semnifi cativ cogniția sau funcțiile psihomotorii. Totuși, unul foarte recent38) a arătat că un astfel de consum 
afectează semnifi cativ capacitatea de a conduce vehicule.

În ceea ce privește limitele legale care ar putea fi  avute în vedere, au fost analizate cele aplicabile morfi nei, 
fi ind considerată, dintre opiacee, substanța cel mai des consumată. În acest sens, o analiză sistematică39) a 
studiilor experimentale a arătat că o concentrație plasmatică de morfi nă de 14,3 ng/ml ar putea reprezenta 
un prag sub care riscul de a fi  implicat într-un eveniment rutier este redus. Tot în acest sens, s-a concluzionat 
că o doză unică de 5 mg de morfi nă intravenoasă, respectiv doze echivalente de analgezice sub formă de 
fentanil, hidromorfonă, oxicodonă și oximorfonă, nu au avut efecte care să prezinte relevanță din perspectiva 
evenimentelor rutiere.

35) A. Blandino, R. Cotroneo, S. Tambuzzi, D. Di Candia, U. Genovese, R. Zoja, op. cit., p. 3.
36) A se vedea studiile citate în A. Blandino, R. Cotroneo, S. Tambuzzi, D. Di Candia, U. Genovese, R. Zoja, op. cit., p. 3.
37) R.N. Jamison, J.R. Schein, S. Vallow, S. Ascher, G.J. Vorsanger, N.P. Katz, Neuropsychological eff ects of long-term opioid use in 

chronic pain patients, în Journal of the Pain and Symptoms Management, vol. 26, nr. 4, octombrie 2003, p. 920, disponibil la adresa 
https://doi.org/10.1016/s0885-3924(03)00310-5, apud A. Blandino, R. Cotroneo, S. Tambuzzi, D. Di Candia, U. Genovese, R. Zoja, 
op. cit., p. 5.

38) K.T. Cameron-Burr, A. Conicella, M.J. Neavyn, Opioid use and driving performance, în J. Med. Toxicol, vol. 17, nr. 3, iulie 
2021, pp. 289–308, disponibil la adresa https://doi.org/10.1007/s13181-020-00819-y, apud A. Blandino, R. Cotroneo, S. Tambuzzi, 
D. Di Candia, U. Genovese, R. Zoja, op. cit., p. 5.

39) F.P. Busardò, S. Pichini, M. Pellegrini, A. Montana, A.F. Lo Faro, S. Zaami, et al., Correlation between blood and oral fl uid 
psychoactive drug concentrations and cognitive impairment in driving under the infl uence of drugs, în Current Neuropharmacology, 
vol. 16, nr. 1, 2018, p. 88, disponibil la adresa https://doi.org/10.2174/1570159X15666170828162057, apud A. Blandino, R. Cotroneo, 
S. Tambuzzi, D. Di Candia, U. Genovese, R. Zoja, op. cit., p. 5.

https://doi.org/10.1016/s0885-3924(03)00310-5
https://doi.org/10.1007/s13181-020-00819-y
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2.5. COCAINA

Cocaina este o substanță care creează o dependență foarte puternică, fi ind cel mai des folosită în Europa 
după canabis40).

Din rațiuni etice, ce țin de riscul ridicat de dependență, studiile nu au putut evalua efectele cocainei 
la consumatorii ocazionali, ci în general au fost axate pe consumatorii cronici și efectele pe termen lung, 
efecte evaluate la momentul la care cocaina a fost deja eliminată din organism41). Din acest motiv, nu pot 
fi  indicate studii care au analizat în mod direct capacitatea de a conduce vehicule sub infl uența cocainei, ci 
analiza poate fi  făcută doar indirect, prin raportare la efectele cunoscute ale acesteia imediat după consum.

Prin acest mecanism, s-a stabilit42) că, în primele două ore de la consum, cocaina diminuează capacitatea 
de a reacționa corespunzător, slăbește capacitatea de concentrare și de a lua decizii și dă o încredere excesivă 
și nejustifi cată în abilitățile de a conduce, aspect ce generează o probabilitate mai mare ca șoferul să-și 
asume riscuri inutile. De asemenea, pericolul în cazul în care conducerea este ulterioară celor două ore, 
când efectele se schimbă radical, este dat de starea de oboseală acută, care creează somnolență, precum și de 
posibilitatea apariției tremorului.

În literatura de specialitate43) au fost propuse valori limită pentru cantitățile de cocaină din sânge, care 
variază de la 10 până la 80 ng/ml. S-a observat însă că și o valoare de 2 ng/ml a fost asociată cu riscul de a fi  
implicat într-un accident rutier, fi ind recomandat a se avea în vedere că este posibilă subestimarea efectelor 
cocainei în perioada ulterioară celor două ore amintite, perioadă care poate dura până la 24 de ore, în care 
concentrația în sânge este redusă, dar efectele neurologice sunt încă active. În concluzie, s-a considerat 
necesar a se stabili ca limită legală valoarea cea mai mică, de 10 ng/ml.

2.6. MEDICAMENTELE PRESCRISE PENTRU TRATAREA ADHD

O problemă particulară o ridică, după cum arătam în preambulul secțiunii, situația persoanelor 
diagnosticate cu ADHD, respectiv a ipotezei în care aceste persoane se afl ă sub tratament și, în această 
perioadă, conduc vehicule.

În literatura de specialitate44) s-a analizat această ipoteză într-un studiu ce a privit 2.319.450 de pacienți 
din SUA cu tulburare de defi cit de atenție/hiperactivitate. Studiul a avut în vedere o perioadă de timp de 
10 ani și a avut ca obiectiv asocierea dintre folosirea medicamentelor prescrise pentru ADHD și riscul de 
accidente rutiere.

40) A. Blandino, R. Cotroneo, S. Tambuzzi, D. Di Candia, U. Genovese, R. Zoja, op. cit., p. 5.
41) Ibidem.
42) D. Ferrari, M. Manca, G. Banfi , M. Locatelli, Alcohol and illicit drugs in drivers involved in road traffi  c crashes in the Milan area. 

A comparison with normal traffi  c reveals the possible inadequacy of current cut-off  limits, în Forensic Science International, vol. 282 
(2018) pp. 127–132, disponibil la adresa https://doi.org/10.1016/j.forsciint.2017.11.005, apud A. Blandino, R. Cotroneo, S. Tambuzzi, 
D. Di Candia, U. Genovese, R. Zoja, op. cit., p. 6.

43) A. Blandino, R. Cotroneo, S. Tambuzzi, D. Di Candia, U. Genovese, R. Zoja, op. cit., p. 6 și studiile acolo citate.
44) Z. Chang, P.D. Quinn, K. Hur, R.D. Gibbons, A. Sjölander, H. Larsson, B.M. D’Onofrio Association Between Medication Use 

for Attention-Defi cit/Hyperactivity Disorder and Risk of Motor Vehicle Crashes, în JAMA Psychiatry. iunie 2017; vol. 74, nr. 6, 
pp. 597–603, disponibil la adresa https://doi.org/10.1001/jamapsychiatry.2017.0659.
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Medicația ADHD avută în vedere în studiu45) a privit următoarele substanțe active din clasa amfetaminelor: 
combinația de săruri de amfetamină, clorhidrat de atomoxetină46), clorhidrat de dexmetilfenidat47), sulfat 
de dextroamfetamină48), dimesilat de lisdexamfetamină49), clorhidrat de metamfetamină50), metilfenidat51)

și clorhidrat de metilfenidat.

S-a ajuns la concluzia că utilizarea medicamentelor pentru această tulburare a fost asociată cu o reducere 
semnifi cativă a riscului de accidente rutiere, având în vedere că, fără medicație, simptomele ADHD (de 
exemplu, lipsa de atenție, impulsivitatea etc.) pot interfera cu capacitatea de a conduce și pot predispune astfel 
de persoane la un risc mai mare de accidente rutiere decât persoanele care nu au fost diagnosticate astfel.

Discuția asupra pragurilor legale în această situație este cu atât mai relevantă cu cât, după cum am arătat 
la subsecțiunea II(3), în general amfetaminele afectează capacitatea de a conduce vehicule.

2.7. MEDICAMENTE PRESCRISE PENTRU TRATAREA DEPRESIEI ȘI ANXIETĂȚII

Depresia și anxietatea sunt probleme ale lumii moderne din ce în ce mai generalizate. Spre exemplu, 
Eurostat arăta în septembrie 202152) că la nivel de UE, în 2019, media persoanelor care au raportat că 
suferă de depresie cronică era de 7,2%, pe primul loc afl ându-se Portugalia, cu 12,2% urmată de Suedia, 
cu 11,7%.

În tratarea acestor probleme, literatura de specialitate53) indică medicamentele din clasele SSRI și 
SNRI (inhibitori selectivi ai recaptării de serotonină/noradrenalină), antidepresivele triciclice54), dar și 
benzodiazepinele55). Primele trei categorii nu sunt menționate expres în tabelele-anexă la legile amintite supra, 
dar sunt considerate ca având efect psihoactiv. Benzodiazepinele fac parte dintre substanțele considerate de 
Legea nr. 143/2000 ca droguri de risc.

Cu privire la medicamentele prescrise pentru tratarea depresiei și anxietății, recent56), literatura de 
specialitate a analizat o serie de studii, având ca interval de referință anii 1970-2020, care au avut ca obiect 
modul în care un astfel de tratament are vreo infl uență asupra capacității de a conduce vehicule. Rezultatele 
sunt foarte relevante pentru a constata că nu se poate trage o concluzie categorică într-un sens sau altul.

45) Ibidem.
46) Denumirea comercială - Strattera: https://ro.wikipedia.org/wiki/Atomoxetin%C4%83.
47) Denumirea comercială - Focalin: https://ro.wikipedia.org/wiki/Dexmetilfenidat.
48) https://ro.wikipedia.org/wiki/Dextroamfetamin%C4%83.
49) https://ro.wikipedia.org/wiki/Lisdexamfetamin%C4%83. 
50) https://ro.wikipedia.org/wiki/Metamfetamin%C4%83.
51) Denumirea comercială - Ritalin/Concerta, https://ro.wikipedia.org/wiki/Metilfenidat_(MPH).
52) A se vedea: https://ec.europa.eu/eurostat/web/products-eurostat-news/-/edn-20210910-1. 
53) A.L Parish, B. Gillis, A. Anthamatten, Pharmacotherapy for Depression and Anxiety in the Primary Care Setting, în Th e Journal 

for Nurse Practitioners, vol. 19, nr. 4, aprilie, 2023, 104556, disponibil la adresa https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC9951804.
54) Pentru dezvoltări asupra noțiunii, a se vedea J. Moraczewski, A.O. Awosika, K.K. Aedma, Tricyclic Antidepressants, în StatPearls 

[Internet]. Treasure Island (FL): StatPearls Publishing, ianuarie, 2023, disponibil la adresa https://www.ncbi.nlm.nih.gov/books/NBK557791.
55) A. de Cates, R. De Giorgi, Antidepressants plus benzodiazepines in major depressive disorder: a clinical dilemma with no recent 

answers from research, în BJPsych Advances, noiembrie, 2020, vol. 26, nr. 6, pp. 321-326, disponibil la adresa https://doi.org/10.1192/
bja.2020.17.

56) A. Brunnauer, F. Herpich, P. Zwanzger, G. Laux, Driving Performance Under Treatment of Most Frequently Prescribed Drugs 
for Mental Disorders: A Systematic Review of Patient Studies, în International Journal of Neuropsychopharmacology, vol. 24, nr. 9, 
septembrie, 2021, pp. 679-693, disponibil la adresa https://doi.org/10.1093/ijnp/pyab031.

https://doi.org/10.1192/bja.2020.17
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Astfel, în cazul medicamentului denumit venlafaxină57) (medicament din clasa SNRI), în cazul unui 
tratament de patru săptămâni, acesta a avut efecte benefi ce atât asupra simptomelor depresive, cât și asupra 
abilităților de a conduce, neobservându-se diferențe semnifi cative în cazul condusului în comparație cu 
participanții care nu erau sub tratament.

În cazul diazepamului58) (medicament din clasa benzodiazepinelor), persoanele cu tulburări de anxietate 
cărora le-a fost prescrisă această medicație au prezentat o afectare semnifi cativă a abilităților de conducere, 
în primele trei săptămâni de tratament. Totuși, după a treia săptămână, efectele s-au diminuat.

Persoanele afectate de insomnie, tratate cu fl unitrazepam59) (medicament din clasa benzodiazepinelor) 
timp de 7 zile, au prezentat o ușoară afectare a capacității de a conduce. Cu toate acestea, față de aceleași 
persoane, o singură doză administrată înainte de culcare nu a afectat semnifi cativ capacitatea de a conduce 
în dimineața următoare.

Tot în cazul persoanelor tratate de insomnie, de data aceasta cu fl urazepam60) (medicament din clasa 
benzodiazepinelor), acestora le-a fost afectată în mod semnifi cativ capacitatea de a conduce, în special 
capacitatea de a controla poziția laterală a vehiculului. Mai mult, efectele asupra capacității de a conduce 
au fost mai pronunțate dimineața (la 10-11 ore de la administrare) decât după-amiaza (la 16-17 ore de la 
administrare).

Tratamentul singular (1 mg) cu lormetazepam61) (medicament din clasa benzodiazepinelor) nu a afectat 
performanța la volan a persoanelor tratate pentru insomnie, atunci când testarea performanței a fost făcută 
la 10-11 ore și la 15-16 ore de la administrare. La o doză dublată (2 mg), performanța a fost afectată la 
10-11 ore, dar nu și la 15-16 ore de la administrare. De asemenea, administrarea de 1 mg, timp de 7 zile, a 
afectat semnifi cativ capacitatea de a conduce. 

Nu au existat efecte semnifi cative asupra performanțelor de conducere la 5 ore și jumătate după 
administrarea de temazepam62) (medicament din clasa benzodiazepinelor) și nu s-a constatat nicio scădere 
a performanțelor la persoanele cu tulburări de somn care au primit temazepam o dată pe noapte, timp de 
7 zile.

În fi ne, administrarea unei singure doze, precum și tratamentul repetat (7 zile) cu zolpidem63) (medicament 
din clasa benzodiazepinelor) nu a afectat capacitatea de a conduce, testată atât pe șosea, cât și în simulatorul 
de conducere.

Este important să menționăm că toate medicamentele mai sus amintite, din clasa benzodiazepinelor, se 
regăsesc în tabelul III, anexă la Legea nr. 339/2005, deci sunt considerate substanțe psihoactive, care intră 
în conținutul constitutiv al infracțiunii de la art. 336 alin. (2) C.pen.

În ceea ce privește perioada în care acestea sunt detectate în organism, s-a arătat64) că în sânge pot fi  
detectate timp de 12-24 de ore după consum. Având în vedere că, ulterior opririi în trafi c și detectării 

57) Ibidem, p. 688.
58) Ibidem, p. 689.
59) Ibidem.
60) Ibidem.
61) Ibidem.
62) Ibidem.
63) Ibidem.
64) Editorial Staff , How Long Do Benzodiazepines Stay in Your System?, disponibil la adresa https://americanaddictioncenters.

org/benzodiazepine/how-long-in-system, care citează Substance Abuse and Mental Health Services Administration (2006),  Treatment 
Improvement Protocol Series (TPI) 47, disponibil la adresa https://www.ncbi.nlm.nih.gov/books/NBK64093.

https://americanaddictioncenters.org/benzodiazepine/how-long-in-system
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substanțelor psihoactive în salivă, se recoltează atât sânge, cât și urină, este relevant faptul că acestea pot fi  
detectate în urină o perioadă mai lungă. Astfel, cele cu acțiune scurtă (de ex., Halcion) pot fi  detectabile în 
urină timp de până la 24 de ore; cele cu acțiune intermediară (de ex., Xanax, Klonopin, Ativan și Restoril) 
pot fi  detectate în intervalul de una până la 5 zile după utilizare; cele cu acțiune mai lungă (ex. Valium), 
pot fi  detectate în intervalul de 5 până la 8 zile după utilizare. În cazul abuzului cronic de benzodiazepine, 
acestea pot fi  detectate în urină și la 30 de zile de la ultima utilizare65).

III. NECESITATEA INSTITUIRII UNOR PRAGURI LEGALE

După cum s-a reținut în literatura de specialitate66), statele au o abordare diferită a problematicii 
conducerii sub infl uența substanțelor psihoactive. Unele au introdus praguri legale, în timp ce altele, cum 
sunt Norvegia și Suedia, au adoptat o politică de toleranță zero față de astfel de încălcări. Totuși, și în cazul 
statelor care au ales o abordare „toleranță zero”, ea este una nuanțată de anumite excepții.

În acest sens, în Suedia, medicamentele eliberate pe bază de prescripție medicală care sunt clasifi cate ca 
substanțe controlate pot conduce, în măsura în care sunt peste limita de detecție stabilită67), la reținerea unei 
infracțiuni de conducere sub infl uența substanțelor psihoactive68). Excepția privește doar situația în care 
conducătorul auto îndeplinește în mod cumulativ trei condiții: a) are eliberată o rețetă medicală valabilă, 
b) concentrația în sânge a substanței se încadrează în intervalul terapeutic acceptat și c) nu este dovedită 
afectarea capacității de a conduce.

Fără a face un inventar al incriminărilor internaționale ale conducerii unui vehicul sub infl uența 
substanțelor psihoactive69), apare mai important a aminti că, raportat la modul în care ar trebui reținută ca 
infracțiune conducerea sub infl uența substanțelor psihoactive, au fost propuse70) trei abordări: a) abordarea 
prin prisma identifi cării semnelor de afectare a capacității de a conduce (impairment approach); b) abordarea 
prin stabilirea unor limite legale, ca în cazul alcoolului („per se” approach); c) abordarea mixtă, care combină 
primele două abordări (two-tier system).

S-a reținut că niciuna dintre cele trei abordări nu este la adăpost de critici71), ultima fi ind cel mai puțin 
criticabilă, dar ea este totuși supusă limitărilor incidente în cazul primelor două.

65) Ibidem.
66) A. Blandino, R. Cotroneo, S. Tambuzzi, D. Di Candia, U. Genovese, R. Zoja, op. cit., p. 1.
67) Este vorba de un prag sub care se consideră că testul nu este pozitiv, deși obiectiv substanța ar putea fi  detectată, într-o anumită 

cantitate.
68) D. Favretto, S. Visentin, A.W. Jones, Prevalence and concentrations of sedative-hypnotic drugs in blood of drivers involved in 

road traffi  c crashes in the Padova region of Italy – not so easy to interpret, în Forensic Science International, vol. 330, 2022, 111097, 
p. 5, disponibil la adresa https://doi.org/10.1016/j.forsciint.2021.111097.

69) În măsura în care o astfel de inventariere este de interes, în literatura română de specialitate aceasta a fost abordată de Ș.-E. Vasile, 
Inventarul incriminării internaționale a conducerii unui vehicul sub infl uența drogurilor, disponibil la adresa https://www.juridice.
ro/713724/inventarul-incriminarii-internationale-a-conducerii-unui-vehicul-sub-infl uenta-drogurilor.html. 

70) A. Blandino, R. Cotroneo, S. Tambuzzi, D. Di Candia, U. Genovese, R. Zoja, op. cit., p. 7.
71) Ibidem, pp. 7-8.

https://www.juridice.ro/713724/inventarul-incriminarii-internationale-a-conducerii-unui-vehicul-sub-influenta-drogurilor.html


  JURNALUL BAROULUI CLUJ

17

Drept penal  JBC NR. 1/2023

Evaluând legislațiile de la nivelul țărilor europene, s-a constatat72) că toate cele trei abordări au fost 
adoptate. Astfel, prima (impairment approach) a fost adoptată în treisprezece țări73), a doua („per se” approach)
în nouă țări74), iar ultima (two-tier system) în opt țări75).

La nivel național, avem de-a face cu o aparentă primă abordare. Spunem aparentă, pentru că decizia 
instanței supreme, citată mai jos, pare să infi rme însuși conținutul textului de incriminare și să ducă discuția 
în zona unei răspunderi penale bazate exclusiv pe detectarea substanței psihoactive în sânge.

Astfel, prin decizia nr. 48/2021, pronunțată în Completul pentru dezlegarea unor chestiuni de drept, 
ICCJ a reținut că: „(...) o persoană se afl ă sub infl uența substanțelor psihoactive, în sensul dispozițiilor 
art. 336 alin. (2) din Codul penal, ori de câte ori în organismul său au fost introduse – prin ingerare, injectare, 
inhalare, fumat sau prin orice alt mod – substanțe susceptibile să producă efecte psihoactive, fi ind irelevantă, 
sub acest aspect, cantitatea de substanță consumată sau depistată în probele biologice ale făptuitorului, 
ulterior săvârșirii acțiunii ce constituie elementul material al infracțiunii analizate. În mod asemănător, 
persoana care a consumat astfel de substanțe se afl ă sub infl uența lor, chiar și atunci când modifi cările aduse 
funcțiilor sale cognitive sau comportamentului nu sunt vizibile sau ușor identifi cabile” (s.n.).

O astfel de viziune validează reținerea unei prezumții absolute că persoana în organismul căreia se 
identifi că, în orice cantitate, cel puțin o substanță psihoactivă se afl ă sub infl uența acesteia. Or, textul legal 
în vigoare nu denotă o astfel de intenție a legiuitorului.

Față de studiile științifi ce analizate, considerăm că este necesară o amplă dezbatere asupra necesității 
revizuirii textului legal de incriminare. După cum ne-am propus din start, articolul vrea doar să pornească, 
nu să epuizeze o astfel de dezbatere.

În primul rând, considerăm că existența unei abordări discriminatorii între alcool și celelalte substanțe 
psihoactive (alcoolul fi ind și el considerat o astfel de substanță) apare inexplicabilă prin prisma rațiunii 
incriminării. Dacă obiectul juridic al ambelor infracțiuni constă76) în relațiile sociale referitoare la siguranța 
circulației pe drumurile publice, stabilirea unui prag în cazul uneia dintre substanțele psihoactive (alcoolul) 
ar trebui să justifi ce stabilirea unor criterii obiective și pentru celelalte substanțe.

Din punct de vedere științifi c, după cum s-a putut vedea supra, argumentul Curții Constituționale din 
Decizia nr. 138/201777) pentru care nu s-ar putea stabili un nivel legal minim al concentrației substanțelor 
psihoactive este cât se poate de criticabil.

Astfel, Curtea a reținut (par. 21 din decizia amintită) că, „având în vedere sfera largă a produselor 
susceptibile de a avea efecte psihoactive, (...) în mod obiectiv, legiuitorul nu poate prevedea un nivel minim 
al concentrației de substanțe psihoactive ca și cerință esențială cu privire la elementul material al laturii 
obiective”.

Argumentul pare mai degrabă să justifi ce o „lene” a legiuitorului, nu să prezinte o imposibilitate într-adevăr 
obiectivă. În acest sens – și numai literatura medicală de specialitate mai sus citată stă dovadă –, stabilirea 
unor limite legale pentru substanțe psihoactive nu este, în mod obiectiv, imposibilă.

72) M. Modijefsky, R. Janse, W. Spit (Ecorys), D. Jankowska-Karpa, I. Buttler (ITS), B. Eikefj ord, Prevention of driving under the 
infl uence of alcohol and drugs, Final Report, aprilie, 2021, p. 102, disponibil la adresa https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/
publication/a0ec8db9-8ed8-11ec-8c40-01aa75ed71a1. 

73) Este vorba despre Austria, Croația, Cipru, Estonia, Grecia, Letonia, Lituania, Malta, Polonia, Portugalia, România, Slovacia, 
Ungaria.

74) Este vorba despre Bulgaria, Cehia, Finlanda, Franța, Germania, Italia, Olanda, Slovenia, Suedia.
75) Este vorba despre Belgia, Danemarca, Elveția, Irlanda, Luxemburg, Norvegia, Spania, UK.
76) M. Udroiu, Sinteze de Drept penal. Partea specială, ed. 3, vol. II, Ed. C.H. Beck, București, 2022, p. 1232.
77) M. Of. nr. 537 din 10 iulie 2017.
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De altfel, după cum corect s-a reținut, lipsa unui prag legal78) permite o interpretare largă a noțiunii de 
„afl are sub infl uență”, ceea ce creează premisele unui proces penal arbitrar, incompatibil cu articolul 7 din 
CEDO.

În al doilea rând, apare contraintuitiv pentru destinatarul normei penale să fi e sancționat pentru 
conducerea unui autovehicul sub „infl uența” amfetaminelor, în condițiile respectării recomandării medicale 
de a urma tratamentul pentru ADHD. După cum arătam supra [secțiunea 2.6.], studiile confi rmă că efectul 
acestor medicamente care conțin substanțe active, din clasa amfetaminelor, este benefi c, riscul de accidente 
scăzând tocmai datorită urmării tratamentului.

Astfel, de lege lata, conducătorul auto va avea de-a face cu o adevărată și proverbială „alegere a Sofi ei”: fi e 
își urmează tratamentul și riscă o punere sub acuzare, fi e nu și-l urmează și își asumă, statistic, o posibilitate 
mai mare de a fi  implicat într-un accident auto.

Aceeași problemă este ridicată și de tratamentul pentru depresie și anxietate, astfel cum a fost analizat în 
secțiunea 2.7., de unde reiese că anumite benzodiazepine nu au o infl uență asupra capacității de a conduce.

Nu în ultimul rând, problema infl uenței canabisului asupra capacității de a conduce, astfel cum a fost 
analizată în secțiunea 2.2., infl uență care apare cât se poate de controversată în literatura științifi că, ar trebui 
să ridice semne de întrebare serioase asupra abordării pe care a propus-o instanța supremă în decizia mai 
sus citată.

Evident, și problema detectării anumitor substanțe psihoactive, în sânge sau urină, la mai multe zile de 
la momentul la care acestea au fost ingerate, trebuie avută în vedere la compatibilitatea acestei situații cu 
legalitatea unui proces penal determinat de un astfel de rezultat al recoltării.

O revizuire a incriminării de la art. 336 alin. (2) C.pen. trebuie să aibă în vedere aceste realități.

În ceea ce ne privește, considerăm că abordarea mixtă (two-tier system) ar fi  cea de la care s-ar putea 
porni79). Astfel, la fel ca în alte legislații80), s-ar putea stabili praguri legale pentru o listă limitată de substanțe 
psihoactive (altele decât alcoolul) care sunt cel mai des detectate, conform statisticilor, în cazul conducerii 
sub infl uența acestora81). Pragurile ar avea în vedere limite peste care avem de-a face cu o diminuare a 
capacității de a conduce, stabilite în baza concluziilor studiilor științifi ce.

Pentru substanțele psihoactive care nu s-ar afl a în lista limitativă, caracterul penal al faptei ar fi  dat de 
diminuarea capacității de a conduce, probată printr-o verifi care făcută, la fel ca în legislația elvețiană82), 
în baza unei triple „expertizări”: a) observațiile polițistului, la momentul opririi; b) o examinare medicală 
asupra comportamentului, la momentul recoltării probelor biologice și c) pe baza unei probe pozitive a 
prezenței substanței în organism. O astfel de abordare ar evita situațiile în care doar prezența substanței 
psihoactive în probele biologice ar conduce la reținerea infracțiunii.

Suplimentar, considerăm că ar fi  necesar, ca în cazul legislațiilor83) din Danemarca, Finlanda, Spania și 
Suedia, să nu fi e sancționată conducerea în cazul detectării substanțelor în probele biologice ale persoanelor 
care urmează un tratament cu medicamente care conțin astfel de substanțe, dacă acestea respectă indicațiile 

78) D.I. Ureche, G. Zlati, M. Suian, Driving a vehicle under the infl uence of psychoactive substances: a criminal law and forensic 
toxicology overview, în Rom J Leg Med, vol. 30, nr. 4/2022, p. 276, disponibil la adresa https://dx.doi.org/10.4323/rjlm.2022.274.

79) A se vedea, pentru detalierea abordării și pragurile legale reținute de mai multe legislații, M. Modijefsky, R. Janse, W. Spit (Ecorys), 
D. Jankowska-Karpa, I. Buttler (ITS), B. Eikefj ord, op. cit., pp. 100-101 și tabelul 4.13.

80) A se vedea nota 76 pentru enumerarea țărilor care au o astfel de abordare.
81) A se vedea statistica prezentată supra, în introducerea făcută secțiunii II.
82) M. Modijefsky, R. Janse, W. Spit (Ecorys), D. Jankowska-Karpa, I. Buttler (ITS), B. Eikefj ord, op. cit., p. 101, tabelul 4.13.
83) Ibidem, pp. 198-209.



  JURNALUL BAROULUI CLUJ

19

Drept penal  JBC NR. 1/2023

medicale privind utilizarea acestora și momentul la care pot conduce vehicule. Într-o astfel de abordare, s-ar 
evita inculparea unor persoane afl ate sub tratament, la care substanțele psihoactive sunt încă detectabile în 
organism, deși acestea nu se mai afl ă sub infl uența lor.

IV. CONCLUZII

Am pornit în analiza noastră de la un rezumat extins al rezultatelor științifi ce în ceea ce privește efectele 
substanțelor psihoactive asupra capacității de a conduce vehicule și al problemelor care sunt ridicate în 
primul rând de această literatură, tocmai pentru că suntem convinși că modifi carea normei de incriminare 
trebuie să pornească de la aceste aspecte.

Tocmai de aceea, credem că abordarea legislativă națională actuală este defi citară și, pentru motivele 
expuse pe larg supra, ar fi  necesară o revizuire a acesteia în sensul analizării sistemului mixt, ca punct de 
pornire, iar ca relevante surse de inspirație, legislațiile europene care l-au adoptat.
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Rezumat: Prezentul material urmărește traseul care a dus la pronunțarea Deciziei nr. 45/2022 de către 
ICCJ în dezlegarea unor chestiuni de drept în materie de achiziții publice. Înalta Curte tranșează o chestiune 
cu caracter de relativă noutate practică, însă soluția dată cu privire la chestiunea de drept lasă loc arbitrariului 
autorității publice și poate da naștere unor situații litigioase problematice pe rolul instanțelor de judecată din 
România. 

Cuvinte-cheie: dezlegare a unei chestiuni de drept; achiziții publice; document constatator; termen procedural; 
legal; imperativ și relativ.

Summary: Th e present material follows the path that led to rendering the Decision no 45/2022 by the 
Supreme Court Of Justice in the referral on questions of law regarding a public procurement issue. Th e Supreme 
Court solves a matter of relative practical novelty, but the solution given regarding the legal issue leaves room for 
the arbitrariness of the public authority and may led to some problematic litigious situations for the courts in 
Romania.

Keywords: referral on questions of law; public procurement: authority ascertaining document; procedural; 
legal; mandatory and relative term.

I. PREAMBUL

Legea privind achizițiile sectoriale nr. 99/2016 și actele normative conexe acesteia au fost încă de la 
publicare subiect de multiple discuții, dar și de însemnate modifi cări survenite în lanț. Chiar și astfel, au 
rămas încă anumite chestiuni care, în practică, au generat discuții de interpretare. Una dintre ele a fost 

 Olguța Lazăr este avocat, membră a Baroului Cluj. Poate fi  contactată la adresa de e-mail olgutalazar@gmail.com.
 Gabriela Dănilă este avocat, membră a Baroului Cluj. Poate fi  contactată la adresa de e-mail av.gabrieladanila@gmail.com.
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tranșată de Înalta Curte de Casație și Justiție prin Decizia nr. 45/2022, dată în dezlegarea unor chestiuni 
de drept cu privire la interpretarea și aplicarea dispozițiilor art. 161 din Normele metodologice de aplicare 
a prevederilor referitoare la atribuirea contractului sectorial/acordului-cadru din Legea nr. 99/2016 privind 
achizițiile sectoriale, aprobate prin H.G. nr. 394/2016, forma în vigoare la 5 martie 20201) (în continuare 
„Normele metodologice”). Înalta Curte a stabilit, cu titlu obligatoriu, că „termenul de 14 zile instituit în 
sarcina entității contractante are natura juridică a unui termen procedural, legal, imperativ, relativ. Nerespectarea 
termenului nu atrage sancțiunea nulității documentului constatator.”2).

Sesizarea ICCJ a fost făcută de Curtea de Apel Oradea pornind de la o speță afl ată în faza de recurs 
pe rolul Secției de contencios administrativ și fi scal și a urmărit stabilirea naturii juridice a termenului de 
14 zile prevăzut de către art. 161 din Normele metodologice în sarcina autorității cu privire la emiterea 
documentului constatator și sancțiunea corelativă incidentă în cazul nerespectării acestui termen. 

1) Art. 161: „(1) Entitatea contractantă are obligaţia de a emite documente constatatoare care conţin informaţii referitoare la 
îndeplinirea sau, după caz, neîndeplinirea obligaţiilor contractuale de către contractant/contractant asociat și, dacă este cazul, 
la eventualele prejudicii, după cum urmează:

a) pentru contractele de furnizare atribuite printr-o procedură de atribuire: în termen de 14 zile de la data fi nalizării livrării produselor 
care fac obiectul respectivului contract sectorial/contract subsecvent și, suplimentar, în termen de 14 zile de la data expirării perioadei de 
garanţie tehnică a produselor în cauză;

b) pentru contractele de servicii atribuite printr-o procedură de atribuire, altele decât contractele de servicii de proiectare: în termen de 
14 zile de la data fi nalizării prestării serviciilor care fac obiectul respectivului contract sectorial/contract subsecvent;

c) pentru contractele de servicii de proiectare atribuite printr-o procedură de atribuire: în termen de 14 zile de la data fi nalizării 
prestării serviciilor care fac obiectul respectivului contract sectorial/contract subsecvent și, suplimentar, în termen de 14 zile de la data 
încheierii procesului-verbal de recepţie la terminarea lucrărilor proiectate;

d) pentru contractele de servicii de supervizare a lucrărilor/dirigenție de șantier, în termen de 14 zile de la data emiterii raportului fi nal 
de supervizare/expirarea duratei de garanție acordate lucrării în cauză;

e) pentru contractele de lucrări atribuite printr-o procedură de atribuire: în termen de 14 zile de la data încheierii procesului-verbal de 
recepție la terminarea lucrărilor și, suplimentar, în termen de 14 zile de la data încheierii procesului-verbal de recepție fi nală a lucrărilor, 
întocmit la expirarea perioadei de garanție a lucrărilor în cauză.

(2) În situaţia prevăzută la art. 150 alin. (1), documentul constatator se emite în termen de 14 zile de la data la care ar fi  trebuit 
semnat contractul sectorial/acordul-cadru, dacă ofertantul nu ar fi  refuzat semnarea acestuia, sau de la data de la care a fost reziliat acesta, 
în situaţia în care există contract semnat.

(3) Entitatea contractantă are următoarele obligaţii: a)să elibereze un exemplar al documentului constatator contractantului; b)să 
păstreze un exemplar la dosarul achiziţiei sectoriale.

(4) Documentele constatatoare emise de către entitatea contractantă în conformitate cu prevederile alin. (1) şi (2) pot fi  contestate potrivit 
Legii contenciosului administrativ nr. 554/2004, cu modifi cările şi completările ulterioare.

(5) Documentele constatatoare emise de entitatea contractantă pentru neîndeplinirea obligaţiilor contractuale de către 
contractant/contractant asociat şi, dacă este cazul, pentru eventualele prejudicii se publică în SEAP, în termen de 60 de zile de la 
data emiterii, dar nu mai devreme de data expirării termenului pentru depunerea contestaţiilor.

(51) Entitatea contractantă are obligaţia de a actualiza în SEAP informaţiile cu privire la documentul prevăzut la alin. (5) în termen de 
5 zile de la momentul luării la cunoştinţă că situaţia de fapt ce a stat la baza emiterii respectivului document constatator trebuie modifi cată 
din cauze obiective.

(52) Prin excepţie de la termenele prevăzute la art. 161 alin. (1) lit. A)-e), entitatea contractantă are dreptul de a emite documente 
constatatoare şi pe perioada derulării contractului, la fi ecare 90 de zile de la momentul semnării contractului, în cadrul cărora vor fi  
consemnate cel puţin stadiul contractului şi, dacă este cazul, eventualele întârzieri/defi cienţe în implementarea contractului, precum şi 
eventualele daune cauzate din culpa contractantului.

(53) Documentele constatatoare prevăzute la alin. (52) se publică în SEAP în condiţiile alin. (5) şi pot fi  contestate potrivit Legii 
contenciosului administrativ nr. 554/2004, cu modifi cările şi completările ulterioare.

(54) Pentru documentele constatatoare prevăzute la alin. (52), prevederile alin. (3) şi ale alin. (51) se aplică în mod corespunzător.
(6) În cazul contractelor atribuite prin achiziţie directă, entitatea contractantă are dreptul de a emite documente constatatoare în 

conformitate cu alin. (1), atunci când este solicitat acest lucru de către contractant/contractant asociat.
(7) Entitatea contractantă poate emite document constatator unui subcontractant la solicitarea acestuia şi numai în cazul prezentării 

contractului de subcontractare şi a recepţiilor aferente.
(8) Atunci când ia decizia de respingere a unui candidat/ofertant, pe baza unui asemenea document constatator, comisia de evaluare are 

obligaţia de a analiza dacă acesta refl ectă îndeplinirea condiţiilor cumulative prevăzute la art. 180 alin. (1) lit. G) din Lege” (s.n.).
2) Decizia este disponibilă la adresa https://www.iccj.ro/2022/11/28/decizia-nr-45-din-19-septembrie-2022-2/
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II. PROBLEMA DE DREPT ȘI APLICABILITATEA PRACTICĂ

În materia achizițiilor publice, autoritatea contractantă are obligația de a emite aceste documente 
constatatoare prin care aceasta evaluează în mod unilateral conduita contractuală a executantului și 
stabilește dacă acesta din urmă și-a îndeplinit sau nu obligațiile asumate prin contract. În esență, autoritatea 
acordă contractantului califi cative, fi ind nevoită să aleagă unul dintre următoarele: „foarte bine”, „bine”, 
„satisfăcător” și „nesatisfăcător”. Atribuirea unui califi cativ, cu excepția celui de „foarte bine”, trebuie 
motivată. Acest document constatator trebuie să fi e emis în termen de 14 zile, prin raportare la anumite 
momente specifi ce, reglementate legislativ, și produce consecințe directe asupra contractantului, în sensul în 
care, dacă acest document constatator cuprinde concluzii negative (neîndeplinirea obligațiilor contractuale 
sau crearea unor eventuale prejudicii), atunci contractantul ar putea să nu mai aibă acces la procedurile de 
licitație/atribuire în materia achizițiilor publice3). Într-o atare situație, documentul constatator negativ se 
publică în SEAP. 

În speța de trimitere s-a solicitat anularea unui document constatator prin care autoritatea contractantă 
a acordat executantului califi cativul „nesatisfăcător”, motivat de nerespectarea termenului de execuție, și 
a stabilit aplicarea unor penalități. Documentul constatator a fost emis însă cu depășirea termenului de 
14 zile reglementat de dispozițiile art. 161 din Normele metodologice. Pornind de la această stare de fapt 
s-a născut problema juridică de interpretare și aplicare a dispozițiilor art. 161 din Norma metodologică, 
fi ind necesar concursul instanței supreme, atât timp cât părțile litigante și instanța care a judecat în prima 
instanță au avut abordări diferite cu privire la natura juridică a acestui termen de 14 zile pentru emiterea 
documentului constatator și la consecințele în concret ale nerespectării acestuia, atât timp cât un document 
constatator negativ poate produce consecințe prejudiciabile pentru executant. 

În opinia executantului, termenul de 14 zile pentru emiterea documentului constatator ar fi  un termen 
procedural imperativ care, în caz de nerespectare, atrage decăderea autorității din dreptul de a imputa 
neregularități constatate ulterior acestui termen, respectiv decăderea din posibilitatea de a pretinde plata 
unor penalități. Rațiunea unei astfel de concluzii are în vedere consecințele pe care le produce emiterea 
certifi catului constatator pentru contractant, dar și scopul instituirii unui astfel de termen, precum 
și necesitatea prezervării principiului securității raporturilor juridice și prin raportare la autoritatea 
contractantă. Legiuitorul a stabilit în sarcina autorității contractante o „obligație” în ceea ce privește emiterea 
documentului constatator și, având în vedere consecințele pe care un astfel de document le produce (în cazul 
califi cativului „nesatisfăcător” având un vădit rol sancționator), termenul de 14 zile nu poate fi  altceva decât 
un termen imperativ care atrage sancțiunea decăderii: fi e din posibilitatea emiterii certifi catului constatator, 
fi e din chiar dreptul de a acorda califi cative executantului, având în vedere repercusiunile pe care aceste 
califi cative le comportă.

Încălcarea unui termen imperativ va atrage sancțiunea decăderii, întrucât acesta este prezumat a fi  
stabilit sub sancțiunea decăderii, iar derogările trebuie să fi e expres reglementate4). Termenul procedural 
este intervalul de timp înăuntrul căruia trebuie îndeplinit sau, după caz, este oprit să se săvârșească un act 
de procedură5). Având în vedere dispozițiile de la art. 161 alin. (1) din Normele Metodologice, în termenul 

3) Art. 180 din Legea nr. 99/2016 privind achizițiile sectoriale stabilește situațiile în care entitatea contractantă exclude din procedura 
de atribuire a contractului sectorial/acordului-cadru un operator economic, iar una dintre situații este cea în care „operatorul economic 
și-a încălcat în mod grav sau repetat obligațiile principale ce-i reveneau în cadrul unui contract de achiziții publice, al unui contract sectorial 
sau al unui contract de concesiune încheiate anterior, iar aceste încălcări au dus la încetarea anticipată a respectivului contract, plata de 
daune-interese sau alte sancțiuni comparabile” – art. 180 alin. (1) lit. g).

4) G. Boroi, M. Stancu, Drept procesual civil, Ed. Hamangiu, București, 2015, p. 312.
5) M. Tăbârcă, Drept procesual civil, Ed. Universul Juridic, București, 2005, p. 325.
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de 14 zile entitatea contractantă trebuie să emită documentul constatator, fi ind deci vorba despre un termen 
imperativ. În sprijinul acestei teze este decizia civilă nr. 353 din 9 iunie 2020 a Curții de Apel Ploiești, care a 
stabilit modalitatea de calcul al acestui termen prin trimiterea la normele din Codul de procedură civilă: „În 
condițiile în care în norma legală nu se regăsește modul de calcul al termenului de 14 zile, evidențiat atât la alin. 
(1), cât și la alin. (2) al art. 161 din H.G. nr. 394/2016, sunt aplicabile dispozițiile art. 181 NCPC, respectiv 
alin. (1) pct. 2 al acestei norme legale, ce stabilește că astfel de termene se calculează pe zile libere, neintrând în 
calcul ziua în care încep să curgă și cea care se împlinește”6).

Art. 161 din H.G. nr. 394/2016 stabilește în sarcina autorității contractante o obligație, aceea de a 
emite documente constatatoare cu privire la modalitatea de realizare a contractelor sectoriale, însă acestei 
obligații îi corespunde și un drept corelativ, care derivă din art. 180 din Legea nr. 99/2016, respectiv 
acela de a permite autorității contractante să excludă dintr-o procedură de atribuire participantul care și-a 
executat necorespunzător obligațiile asumate prin alte contracte sectoriale. Desigur, important de amintit 
este și faptul că documentul constatator este emis de autoritatea contractantă în regim de putere publică, 
deci este un act al autorității publice, care se bucură de prerogativele pe care actele administrative le poartă. 
Totodată, din corelarea și interpretarea art. 180 din Legea nr. 99/2016 și art. 161 din Norma metodologică și 
respectând principiile care trebuie să guverneze actele administrative, rezultă că autoritatea contractantă are 
dreptul de a descalifi ca un anume participant de la procedura de achiziție doar dacă documentul constatator 
care atestă executarea necorespunzătoare a obligațiilor aceluiași participant a fost emis în termenul de 14 zile 
prevăzut de normă; per a contrario, încălcarea termenului de 14 zile ar trebui să ducă și la imposibilitatea 
exercitării dreptului corelativ, fi ind deci necesară aplicarea sancțiunii decăderii din dreptul autorității de a 
sancționa, atât timp cât aceasta nu a respectat termenul imperativ stabilit fără echivoc de dispoziția legală. 

Opinia autorității a fost în sensul că termenul prevăzut de art. 161 din Normele metodologice este un 
termen de recomandare care ar putea atrage sancțiunea nulității în condițiile art. 175 C.proc.civ. doar în 
ipoteza dovedirii vreunei vătămări – se recunoaște în această manieră că termenul este totuși unul de natură 
procedurală. De asemenea, s-a apreciat că documentul constatator nu este act administrativ, ci este un act de 
informare, datorită publicității acestuia prin intermediul platformei SEAP, și acesta este premergător actului 
administrativ constând în decizia autorității de a exclude sau nu un ofertant prin raportare la conținutul unui 
document constatator. Însă, dacă termenul de 14 zile ar fi  doar unul de recomandare, atunci puterea publică 
de emitere a actului ar fi  dublată de puterea de a emite acest act oricând, fără niciun fel de consecințe și 
fără vreun control, în condițiile în care documentul constatator poate produce, așa cum am expus anterior, 
consecințe extrem de prejudiciabile pentru contractant. În aceste condiții, este destul de difi cil să decelăm 
accesibilitatea și previzibilitatea normei legale și aplicarea acestor două criterii esențiale7) pentru contractant, 
atât timp cât față de acesta s-ar putea emite un document constatator oricând, indiferent de data realizării 
obiectului contractului, care să conțină inclusiv califi cative care pot să ducă la eliminarea contractantului 
din proceduri de achiziții publice viitoare. 

Dacă legiuitorul nu ar fi  intenționat să stabilească un termen procedural imperativ în sarcina autorității, 
atunci nu ar mai fi  utilizat termenul concret de 14 zile pentru emiterea documentului constatator. Or, atât 
timp cât un termen ferm este indicat de norma legală, acesta în niciun caz nu poate fi  văzut ca unul de 
recomandare.

Cu privire la natura juridică a documentului constatator, instanța de trimitere a concluzionat că acesta 
este un act întocmit în timpul executării contractului de achiziție publică, deci va urma regimul contractelor 
de achiziție publică care sunt asimilate actelor administrative. Pentru a stabili acest lucru s-au avut în vedere 

6) C.A. Ploiești, dec. nr. 353/2020 din 9 iunie 2020, cod RJ 27738g87, disponibilă la adresa https://rejust.ro/juris/27738g87.
7) A se vedea jurisprudența CEDO în această materie, în special Hotărârea Sunday Times, Hotărârea Kokkinakis.
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statuările din RIL-ul nr. 25 din 15 noiembrie 20218), mai precis considerentele 40 și 44, unde s-a stabilit că 
„documentul constatator emis de autoritatea contractantă, care conține informații referitoare la neîndeplinirea 
obligațiilor contractuale de către contractant/contractantul asociat și la eventualele prejudicii, este un act întocmit 
în timpul executării contractului de achiziție publică”9). În ceea ce privește termenul de 14 zile, Curtea de 
Apel Oradea a stabilit că acesta este un termen imperativ, aspect care rezultă din interpretarea literală a 
art. 161 din Norma metodologică, însă atrage nulitatea condiționată de existența unei vătămări care să nu 
poată fi  înlăturată altfel decât prin anularea actului, sancțiune specifi că dreptului administrativ.

III. NECESITATEA DEZLEGĂRII DE DREPT ȘI ARGUMENTELE ICCJ

Astfel cum se observă, cei trei actori (instanța de judecată și cele două părți litigioase) implicați în 
dosarul care a generat procedura de interpretare și aplicare a unei dispoziții legale în vederea dezlegării 
unei chestiuni de drept au avut trei opinii juridice distincte și diametral opuse. S-a creat, așadar, contextul 
premisă favorabil pentru sesizarea ICCJ în vederea pronunțării unei hotărâri care să dezlege chestiunea 
juridică supusă dezbaterii și care are înrâurire asupra însuși fondului litigiului de trimitere.

Înainte de a trece la analiza considerentelor ICCJ, se impune a se menționa faptul că problema de drept 
identifi cată prezintă un caracter de maximă noutate juridică, soluții jurisprudențiale cu privire la termenul 
de 14 zile reglementat de art. 161 din Norma metodologică regăsindu-se doar la un număr extrem de redus 
de instanțe din țară, majoritatea curților de apel comunicând ICCJ că nu au identifi cat jurisprudență cu 
privire la chestiunea de drept supusă analizei. Concluzia este una destul de curioasă, întrucât discutăm 
despre o dispoziție legală din 2016, deci care și-a pierdut caracterul de noutate strict prin raportare la 
momentul adoptării acesteia. 

În jurisprudența Tribunalelor Bacău și Buzău termenul de 14 zile ar fi  unul de recomandare, întrucât 
legea nu stabilește nicio sancțiune pentru nerespectarea acestuia, un astfel de termen fi ind necesar pentru 
derularea cu celeritate a procedurilor de achiziție publică, dar fără a se putea limita antrenarea răspunderii 
contractantului pentru obligațiile nerespectate din contract. 

Însă, în jurisprudența de la nivelul Curților de Apel Brașov și Ploiești, s-a considerat că termenul de 
14 zile pentru emiterea unui document constatator este unul imperativ, iar nerespectarea acestuia atrage 
nulitatea actului emis cu încălcarea termenului. O atare concluzie are la bază statuările din RIL-ul 
nr. 25/2021, unde s-a stabilit că documentul constatator întocmit de către autoritate este un act realizat în 
timpul executării unui contract de achiziție publică și urmează regimul acestor contracte, deci sunt asimilate 

8) ICCJ, RIL-ul nr. 25 din 15 noiembrie 2021, disponibil la adresa https://www.iccj.ro/2022/02/24/decizia-nr-25-din-15-
noiembrie-2021/, ce a vizat determinarea competenței de soluționare a acțiunii în anulare a documentului constatator care conține 
informații referitoare la neîndeplinirea obligațiilor contractuale de către contractant/contractant asociat și la eventualele prejudicii 
– problema viza dacă acest control se realiza de instanța de contencios administrativ potrivit Legii contenciosului administrativ 
nr. 554/2004, cu modifi cările și completările ulterioare, sau de instanța civilă în condițiile art. 53 alin. (1) din Legea nr. 101/2016 
privind remediile și căile de atac în materie de atribuire a contractelor de achiziție publică, a contractelor sectoriale și a contractelor 
de concesiune de lucrări și concesiune de servicii, precum și pentru organizarea și funcționarea Consiliului Național de Soluționare a 
Contestațiilor, cu modifi cările și completările ulterioare, și ale art. 8 alin. (2) din Legea contenciosului administrativ nr. 554/2004, cu 
modifi cările și completările ulterioare.

9) Extras din considerentele de la paragraful 40 din Decizia Înaltei Curți de Casație și Justiție – Completul pentru soluționarea 
recursului în interesul legii nr. 25/2021.
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actelor administrative prin raportare la art. 2 lit. c1) din Legea nr. 554/200410). Caracterul imperativ al 
termenului rezultă din interpretarea dispozițiilor art. 161 din Norma metodologică care stabilește caracterul 
obligatoriu al emiterii documentului constatator în termenul prevăzut de lege. 

Remarcă și ICCJ, la considerentul 29 din hotărâre, că există o practică incipientă cu privire la chestiunea 
de drept supusă dezlegării, fi ind vorba doar despre 4 hotărâri identifi cate în jurisprudența relevantă, și 
că există riscul creării unei practici juridice neunitare la nivelul instanțelor. Pronunțarea unei hotărâri în 
vederea dezlegării acestei chestiuni de drept va preîntâmpina apariția unei practici judiciare neunitare. 

Anterior oricărei analize, ICCJ a reformulat întrebarea cu privire la care a trebuit să se pronunțe astfel: 
„Care este natura juridică a termenului de 14 zile prevăzut de art. 161 din Normele metodologice de aplicare 
a prevederilor referitoare la atribuirea contractului sectorial/acordului-cadru din Legea nr. 99/2016 privind 
achizițiile sectoriale, aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 394/2016, forma în vigoare la 5 martie 2020? 
Nerespectarea acestui termen reprezintă motiv de anulare a documentului constatator prevăzut de același text 
legal?”. Deci, obiectul analizei urma să fi e natura juridică a acestui termen de 14 zile și, pentru a da un 
răspuns acestei întrebări, instanța supremă s-a întors la caracterul normei în raport de trei axe:
Conținutul normei – stabilirea obligației de a emite documente constatatoare, a dreptului de a emite 

documente constatatoare la contractele atribuite prin achiziție directă și posibilitatea de a emite documente 
constatatoare la solicitarea unui subcontractant;

Voința legiuitorului cu privire la normă – nota de fundamentare a H.G. nr. 394/201611) stabilește 
că domeniul achizițiilor publice este de importanță strategică, iar entitățile contractante trebuie să 
documenteze temeinic modalitatea în care vor fi  realizate acestea;

Actul normativ prin raportare la care s-a emis Hotărârea de Guvern de adoptare a Normelor metodo-
logice – H.G. nr. 394/2016 – este legislație secundară care explicitează legislația primară constând 
în Legea nr. 99/2016 privind achizițiile sectoriale care, la rândul său, reprezintă transpunerea în 
legislația națională a Directivei 2015/25/UE privind achizițiile efectuate de entitățile care își desfășoară 
activitatea în sectorul apei, energiei, transporturilor și serviciilor poștale.

Având în vedere cele trei elemente anterior amintite, instanța supremă a concluzionat că termenul de 
14 zile este stabilit în procedura administrativă de fi nalizare a contractului sectorial, fi ind deci parte integrantă 
a procedurii administrative de achiziții publice. Relevantă este, pe de o parte, apartenența contractului 
administrativ la sfera actelor administrative, iar, pe de altă parte, natura juridică mixtă a acestuia, în sensul 
că poartă atât caractere pur civile, dar și caractere reglementate și impuse de către autoritatea publică care 
pot conduce la o vătămare a cocontractantului într-un drept sau interes legitim conform normelor care 
reglementează contenciosul administrativ. 

Prin raportare la această natură juridică duală a contractului administrativ, documentul constatator emis 
în baza art. 161 din Normele metodologice se poate asocia cu partea reglementată a contractului de achiziții, 
fi ind un act administrativ unilateral, emis de o autoritate publică în regim de putere publică, care produce 
efecte juridice. Cu privire la natura juridică a documentului constatator, instanța supremă preia cele deja 
stabilite în RIL-ul nr. 25 din 15 noiembrie 2021, unde se stabilește faptul că documentul constatator emis 
în baza H.G. nr. 395/2016 are natura juridică a unui act administrativ. Instanța supremă evidențiază că nu 
are niciun impact asupra procedurii administrative sau a naturii juridice a actelor emise în această procedură 
faptul că litigiile privind executarea contractelor de achiziție publică sunt judecate de instanțele de drept 
comun, așa cum s-a stabilit în recursul în interesul legii. 

10) „sunt asimilate actelor administrative, în sensul prezentei legi, și contractele încheiate de autorităţile publice care au ca obiect punerea 
în valoare a bunurilor proprietate publică, executarea lucrărilor de interes public, prestarea serviciilor publice, achiziţiile publice; prin legi 
speciale pot fi  prevăzute și alte categorii de contracte administrative;”.

11) A se vedea https://www.gov.ro/ro/guvernul/procesul-legislativ/note-de-fundamentare/nota-de-fundamentare-hg-nr-394-02-06-2016&page=5.
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Cu privire la scopul emiterii documentelor constatatoare, instanța supremă arată că acestea se emit pentru 
informarea celorlalte autorități contractante cu privire la conduita contractantului, această informare fi ind 
necesară în considerarea interesului public pe care procedura de achiziții publice îl presupune. Considerentul 
43 din hotărâre stabilește că acest termen de 14 zile „este impus autorității contractante în vederea aducerii la 
cunoștința celorlalte entități contractante, prin intermediul publicării în SEAP, a fi abilității cocontractantului”, 
în condițiile în care o autoritate publică poate exclude de la o procedură de achiziție ulterioară un operator 
economic care și-a încălcat obligațiile contractuale, excludere care nu operează însă automat, ci trebuie să 
survină în urma unei analize proprii, individualizată și proporțională raportat la integritatea și fi abilitatea 
fi ecărui operator în concret12). Încălcarea principiului proporționalității printr-o excludere automată de 
la participarea la procedura de achiziție publică a fost stabilită de CJUE în cauza C-395/18, Tim SpA 
Direzione e coordinamento Vivendi – SA din 30 ianuarie 202013).

Instanța supremă a stabilit că termenul de 14 zile pentru emiterea documentului constatator nu vizează 
raportul de drept material dintre părțile contractului, ci stabilește o obligație pentru autoritate corelativ cu 
dreptul executantului de a obține acest document la fi nalizarea executării contractului, deci avem de a face 
cu un termen procedural. Acest termen este stabilit expres de lege și ocrotește un interes public, prin urmare 
este un termen procedural, legal și imperativ. 

Consecințele generate de nerespectarea acestui termen trebuie stabilite prin raportare la dispozițiile din 
Codul de procedură civilă, norma generală aplicabilă în lipsa unei reglementări speciale în acest sens, însă 
prevederile de la art. 180-186 C.proc.civ. nu reglementează consecința depășirii termenului de către cel 
care are obligația de a emite un act administra tiv, adică de autoritatea publică. Instanța supremă, deși face 
referire la art. 186 C.proc.civ. care stabilește că, atunci „când un drept procesual trebuie exercitat într-un 
anumit termen, nerespectarea acestuia atrage decăderea din exercitarea dreptului, în afară de cazul în care legea 
dispune altfel. Actul de procedură făcut peste termen este lovit de nulitate”, totuși se îndepărtează de o concluzie 
care ar genera nulitatea documentului constatator prin raportare la faptul că autoritatea are obligația de a 
emite documentul constatator, deci nu dreptul de a-l emite, ceea ce ar atrage sancțiunea decăderii și blocarea 
posibilității exercitării abuzive a prerogativelor de putere publică. 

Prin urmare, raportat la califi carea obligației de a emite documentul constatator, ICCJ concluzionează că 
autoritatea publică rămâne obligată să emită documentul constatator chiar și cu depășirea termenului de 14 
zile, neintervenind nulitatea în acest caz. Totodată, având în vedere specifi cul contenciosului administrativ, 
neîndeplinirea obligației într-un anumit termen nu va conduce la stingerea acesteia. De asemenea, 
îndeplinirea cu depășirea termenului poate conduce doar la posibilitatea angajării unei răspunderi și obținerii 
unor eventuale daune, dar nu va constitui motiv de anulare a actului. Astfel, din perspectiva consecințelor 
juridice, s-a stabilit că termenul de 14 zile de emitere a documentului constatator este un termen relativ.

IV. OBSERVAȚII ȘI CONCLUZII

Termenul de 14 zile de emitere a documentului constatator prevăzut de art. 161 din Norma metodologică 
este un termen procedural, legal, imperativ și relativ – așa cum a stabilit Înalta Curte de Casație și Justiție 
în Decizia nr. 45/2022, pronunțată în dezlegarea unor chestiuni de drept.

12) CJUE, cauza C-267/18, Delta Antrepriză de Construcţii și Montaj 93 – SA, Decizia din 3 octombrie 2019, disponibilă pe 
www.curia.europa.eu.

13) CJUE, cauza C-395/18, Tim SpA Direzione e coordinamento Vivendi – SA, Decizia din 30 ianuarie 2020, disponibilă pe 
www.curia.europa.eu.
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Dacă privitor la primele trei caractere juridice ale acestui termen de 14 zile nu se ridică probleme deosebite, 
acestea fi ind de altfel și foarte previzibile din însăși modalitatea de reglementare a normei analizate de către 
instanța supremă, nu același lucru îl putem concluziona cu privire la natura relativă a acestui termen care, 
în concret, poate deschide calea „îndeplinirii unei obligații” în mod abuziv de către autoritatea publică. 
Se reține la considerentul 57 din hotărâre că „termenul de 14 zile (...) este un termen procedural, legal, 
imperativ și relativ, astfel că nerespectarea acestuia nu afectează validitatea actelor, ci atrage (eventual) numai 
sancţiuni disciplinare sau pecuniare pentru cei vinovaţi de nerespectarea lui” și la considerentul 55 că 
„îndeplinirea tardivă a obligaţiei de emitere a unui act administrativ nu constituie motiv de anulare a actului, 
ci, eventual, de acordare de despăgubiri pentru prejudiciul creat și, după caz, poate reprezenta temei 
pentru atragerea răspunderii disciplinare a funcţionarului public”.

Din această natură relativă a termenului de 14 zile de emitere a documentului constatator doar autoritatea 
are de câștigat, întrucât, în concret, va putea emite acest document constatator cu depășirea termenului de 14 
zile fără ca acesta să fi e lovit de nulitate sau de vreo posibilitate de a înlătura prerogativa de acordare a unor 
califi cative privind îndeplinirea obligațiilor contractuale asumate de către contractant. Așa cum am arătat mai 
sus, dacă acest document constatator conține informații negative cu privire la contractant, chiar și emis cu 
încălcarea termenului imperativ de 14 zile, acesta urmează să fi e publicat în SEAP, iar o altă autoritate publică 
poate înlătura contractantul de la participarea ulterioară la alte proceduri de achiziții publice. 

Exercitarea puterii publice în acest caz poate să conducă foarte ușor către abuz, iar mecanismul de 
control este unul foarte fragil și costisitor pentru contractant, respectiv sesizarea instanței de judecată cu 
o solicitare, pe de o parte, de anulare/rectifi care a documentului constatator, iar, pe de altă parte, cu o 
sesizare de angajare a răspunderii autorității publice pentru prejudiciile cauzate de emiterea unui document 
constatator cu depășirea termenului imperativ sau emiterea acestuia într-o manieră defectuoasă și profund 
prejudiciabilă pentru operatorul economic. Un astfel de litigiu ar presupune o probațiune amplă și se poate 
extinde pe o perioadă lungă de timp, însă în tot acest timp reputația, fi abilitatea profesională și economică 
a contractantului vor fi  afectate fără putință de tăgadă, uneori cu consecințe poate iremediabile.
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TRIBUNALUL BISTRIȚA. ACORDAREA INTEGRALĂ A 

CHELTUIELILOR DE JUDECATĂ REPREZENTÂND ONORARIU 

AVOCAȚIAL, INIȚIAL REDUSE. APEL INCIDENT ADMIS 

14)Andrei-Gabriel Prună*

Rezumat: În contextul unor discuții recente, purtate între actorii justiției în cadrul unei dezbateri organizate 
de Baroul Cluj, s-a observat, pe de o parte, o practică permanentă a instanțelor de judecată de a reduce cheltuielile 
de judecată constând în onorariu avocațial și, pe de altă parte, o nevoie a corpului profesional al avocaților de 
a găsi și aplica instrumente predictibile pentru a evita astfel de soluții. Prin hotărârea judecătorească comentată 
și expusă mai jos, Tribunalul Bistrița a aplicat dispozițiile a două ghiduri interpretative care oferă mecanisme 
predictibile pentru evaluarea cuantumului onorariului avocațial, rar uzate de instanțele de judecată din rațiuni 
legislative (nu au o aplicabilitate directă, fi ind doar surse de interpretare), dar care ar trebui pe viitor să fi e mai 
des invocate pentru crearea unei practici unitare utile. 

Cuvinte-cheie: onorariu avocațial; reducere onorariu avocațial; apel incident; ghiduri interpretative; 
onorariu net vs. onorariu brut. 

Summary: In the context of recent discussions between justice actors in a debate organized by the Cluj Bar 
Association, it was observed, on the one hand, a constant practice of courts to reduce costs consisting of legal fees 
and, on the other hand, a need of the professional body of lawyers to fi nd and apply predictable tools to avoid such 
solutions. In the judgment commented on and set out below, the Bistrița Tribunal applied the provisions of two 
interpretative guides which provide predictable mechanisms for assessing the amount of lawyers’ fees, rarely used by 
the courts for legislative reasons (they have no direct applicability, being only sources of interpretation), but which 
should in future be more often invoked to create a useful uniform practice.

Keywords: attorney’s fee; attorney’s fee reduction; cross-appeal; interpretative guidelines; net fee vs gross fee. 

 Andrei-Gabriel Prună este avocat, membru al Baroului București. Poate fi  contactat la adresa de e-mail andrei.gabriel.pruna@gmail.com.

PRACTICĂ JUDICIARĂ COMENTATĂ



  JURNALUL BAROULUI CLUJ

29

Practică judiciară comentată  JBC NR. 1/2023

Prin Decizia civilă nr. 429 din 15 decembrie 2022 a Tribunalului Bistrița, Secția I Civilă, s-a respins ca 
neîntemeiat apelul formulat de apelanții NZ și NI împotriva Sentinței civile nr. 247/2022 a Judecătoriei 
Bistrița. Totodată, Tribunalul a admis apelul incident formulat de către apelantul-intimat CA împotriva 
Sentinței civile nr. 272/2022 a Judecătoriei Bistrița, a schimbat hotărârea atacată în parte și a obligat 
intimații-apelanți la plata cheltuielilor de judecată în cuantum de 20.504,81 lei, reprezentând cheltuieli de 
judecată efectuate în primă instanță. 

În esență, în primul ciclu procesual, reclamanții NZ și NI au solicitat constatarea dobândirii prin 
uzucapiune extratabulară a unui teren intravilan, în condițiile art. 28 alin. (1) din Decretul-Lege nr. 115/1938 
pentru unifi carea dispozițiilor privitoare la cărțile funciare și intabularea dreptului lor de proprietate în 
Cartea funciară. Potrivit înscrierilor din Cartea funciară, terenul în suprafață de 1.329 mp este situat în 
centrul municipiului Bistrița. Taxa de timbru achitată pentru promovarea cererii de chemare în judecată a 
fost stabilită la suma de 8.928,44 lei. 

Acțiunea reclamanților a fost respinsă în primă instanță, Judecătoria Bistrița arătând că nu sunt îndeplinite 
condițiile prevăzute de art. 28 alin. (1) din Decretul-Lege nr. 115/1938 pentru invocarea uzucapiunii 
extratabulare. În urma efectuării unei analize a instituției posesiei, astfel cum a fost ea reglementată de 
art. 1846-1852 din Vechiul Cod civil, a constatat că aceasta nu a fost una utilă și continuă, ci doar clandestină 
și echivocă, aspect ce a rezultat din declarațiile martorilor, din interogatoriile părților și din înscrisurile 
depuse la dosar. 

Ca efect al pierderii procesului au fost acordate cheltuieli de judecată pârâților, CA și CE, însă într-un 
cuantum redus din ofi ciu de către instanța de judecată, în condițiile prevăzute de art. 451 alin. (2) C.proc.civ., 
în cuantum de 4.500 lei pentru fi ecare parte-câștigătoare. Pârâtul CA a dovedit achitarea cheltuielilor 
de judecată în cuantum de 20.504,81 lei, iar pârâtul CE a dovedit achitarea cheltuielilor de judecată în 
cuantum de 20.000 lei. 

Litigiul s-a desfășurat pe parcursul a șapte termene de judecată, au fost administrate două interogatorii 
și au fost ascultați cinci martori, s-au efectuat numeroase adrese către diverse instituții publice, au fost 
încuviințate numeroase înscrisuri ca mijloace de probă și s-a întocmit și depus la dosar un raport de 
expertiză. Reprezentantul convențional al pârâtului CA a anexat, pe lângă dovezile de plată a facturilor 
emise, și un raport de activitate detaliat al orelor efectiv prestate pentru apărarea intereselor clientului său, 
precum și dovezile achitării unor cheltuieli de transport pentru toate cele șapte termene de judecată (nu 
au fost suportate și cheltuieli pentru cazare, fi ind realizate curse cu autovehiculul personal între localitățile 
Cluj-Napoca și Bistrița). 

Pentru a reduce cheltuielile de judecată, Judecătoria Bistrița a arătat că, potrivit art. 30 din Legea 
nr. 51/1995 privind organizarea și exercitarea profesiei de avocat și art. 127 din Statutul profesiei de avocat, 
pentru activitatea sa profesională, avocatul are dreptul la onorariu și la acoperirea tuturor cheltuielilor 
făcute în interesul procesual al clientului său. La stabilirea onorariului de avocat, în raport cu difi cultatea, 
amploarea sau durata cazului, se au în vedere următoarele elemente: „a) timpul și volumul de muncă 
solicitate pentru executarea mandatului primit sau activității solicitate de client; b) natura, noutatea și 
difi cultatea cazului; c) importanța intereselor în cauză; d) împrejurarea că acceptarea mandatului acordat 
de client îl împiedică pe avocat să accepte un alt mandat, din partea unei alte persoane, dacă această 
împrejurare poate fi  constatată de client fără investigații suplimentare; e) notorietatea, titlurile, vechimea în 
muncă, experiența, reputația și specializarea avocatului; f ) conlucrarea cu experți sau alți specialiști impusă 
de natura, obiectul, complexitatea și difi cultatea cazului; g) avantajele și rezultatele obținute pentru profi tul 
clientului, ca urmare a muncii depuse de avocat; h) situația fi nanciară a clientului; i) constrângerile de timp 
în care avocatul este obligat de împrejurările cauzei să acționeze pentru a asigura servicii legale performante”. 
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Judecătoria Bistrița a adăugat și că, „potrivit jurisprudenței CEDO, cel care a câștigat procesul nu va putea 
obține rambursarea unor cheltuieli, decât în măsura în care se constată realitatea, necesitatea și caracterul 
lor rezonabil (cauza Sabou și Pîrcălab c. României). Prin reducerea cuantumului onorariului avocațial pus 
în sarcina părții care a pierdut procesul, instanța nu intervine în contractul de asistență judiciară și nu-l 
modifi că, în sensul diminuării sumei convenite cu titlu de onorariu, ci doar apreciază în ce măsură onorariul 
părții care a câștigat procesul trebuie suportat de partea care se afl ă în culpă procesuală. Instanța reține că 
acțiunea a avut ca obiect constatare dobândire drept de proprietate prin uzucapiune, sub aspect probatoriu 
s-au administrat înscrisurile, interogatoriile, proba testimonială și expertiza tehnică judiciară. Cauza a fost 
soluționată după șapte termene de judecată. Reținând aceste aspecte, instanța apreciază că un onorariu 
avocațial de 4.500 lei este unul rezonabil față de complexitatea cauzei, urmând să reducă onorariul avocațial 
achitat de către fi ecare pârât de la suma de 20.000 lei – pârâtul CE, respectiv de la suma de 20.504,81 lei – 
pârâtul CA la suma de 4.500 lei pentru fi ecare”.

În contextul formulării unei cereri de apel de către părțile NZ și NI, intimatul CA a uzat de dispozițiile 
art. 472 alin. (1) C.proc.civ și a formulat un apel incident împotriva soluției Judecătoriei Bistrița de reducere 
a cheltuielilor de judecată suportate în primă instanță. Intimatul-apelant a arătat că scopul urmărit de 
legiuitor în elaborarea dispozițiilor art. 451 alin. (1) C.proc.civ. este de a proteja partea afl ată în culpă 
procesuală, căzută în pretenții, de a fi  obligată la plata unor despăgubiri disimulate în onorariu de avocat 
convenit. Criteriile de apreciere a caracterului disproporționat al cheltuielilor de judecată solicitate sunt 
însă relative și tocmai de aceea prevederea legală trebuie să rămână o excepție, în caz contrar ele intră în 
contradicție fl agrantă cu dispozițiile generale reglementate de art. 453 alin. (1) C.proc.civ., tinzând a le goli 
de conținut: „Partea care pierde procesul va fi  obligată, la cererea părții care a câștigat, să îi plătească acesteia 
cheltuieli de judecată”. 

Intimatul-apelant incident, pentru a demonstra netemeinicia soluției dispuse în primă instanță, a făcut 
referire la Ghidul de bune practici privind relația sistemului judiciar cu celelalte profesii juridice, în special 
avocați, adoptat prin Hotărârea CSM nr. 287/2019 (în continuare, „Ghidul CSM”) și Ghidul orientativ 
al onorariilor minimale, adoptat prin hotărârea Consiliului UNBR nr. 82/2020 (în continuare, „Ghidul 
UNBR”). Primul dintre acestea oferă criterii de apreciere clare cu privire la modul de interpretare a sintagmei 
„vădit disproporționat” din cuprinsul art. 451 alin. (2) C.proc.civ., ținându-se astfel cont, în principal, de 
un înțeles semantic, „acela de a fi  clar pentru oricine că există o disproporție care este evidentă” [art. 91 alin. (1) 
din Ghidul CSM]. Al doilea ghid este mult mai aplicat și oferă criterii minimale de calcul al unui onorariu, 
în funcție de obiectul procesual al litigiului. Ambele ghiduri pun însă accent pe faptul că instanța de 
judecată este îndrituită să se raporteze la venitul net obținut de avocat la momentul în care decide asupra 
unei eventuale reduceri, iar nu doar la venitul brut menționat în cuprinsul înscrisurilor doveditoare, „având 
în vedere că deseori onorariile avocațiale includ și TVA”, precum și costuri administrative [art. 92 alin. (2) 
și (3) din Ghidul CSM]. Referirile la raportarea venitului dovedit la valoarea sa netă, nu la cea brută, și la 
posibilitatea ca în onorariu să fi e inclusă și o componentă de TVA se regăsesc și în cuprinsul dispozițiilor 
art. IV și art. VIII din cuprinsul Ghidului UNBR. 

Tribunalul Bistrița a ținut cont de aceste dispoziții și a admis apelul incident formulat de partea CA, 
a schimbat în parte sentința atacată și, în consecință, a obligat intimații NZ și NI la plata cheltuielilor de 
judecată în primă instanță, de la 4.500 lei la 20.504,81 lei. 

Pentru a dispune această soluție, instanța de apel a făcut o separare a costurilor suportate și dovedite 
de partea-câștigătoare a procesului: 15.162,97 lei fără TVA și 18.719 lei cu TVA, la care s-au adăugat și 
cheltuieli de transport în cuantum de 1.785 lei. În continuare, instanța de apel a făcut o paralelă între 
venitul net obținut de avocat și dispozițiile art. 2.2.6 lit. n), raportat la dispozițiile art. 2.2.5 din Ghidul 
UNBR, unde se arată că valoarea minimală a unui onorariu pentru acțiunile în materia uzucapiunii este de 
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2% din valoarea litigiului, însă nu mai puțin de 7.500 lei, și valoarea obiectului litigiului, care s-a situat la 
cuantumul de 527.344 lei: 

„Tribunalul constată că, pentru reducerea onorariului de avocat de către instanță, este necesară existența 
unei disproporții între acest onorariu și valoarea sau complexitatea cauzei ori cu activitatea desfășurată de 
avocat, iar această disproporţie trebuie să fi e vădită. Valoarea prezentei cauze, raportat la care a fost stabilită 
de către instanţă taxa de timbru de 8.928,44 lei, este de 527.344 lei, astfel că onorariul de avocat de 
15.162,97 lei reprezintă un procent de 2,87% din valoarea cauzei. Potrivit Hotărârii Consiliului Uniunii 
Naţionale a Barourilor din România, onorariul minim orientativ pentru cererile și acţiunile în materia 
uzucapiunii este de 2% din valoarea litigiului, dar nu mai puţin de 7.500 lei. Prin urmare, având în vedere 
onorariile minime recomandate și valoarea litigiului, tribunalul constată că onorariul în procent de 2,87% din 
valoarea litigiului perceput nu este disproporţionat. De asemenea, tribunalul constată că în prezenta cauză au 
fost invocate numeroase apărări, iar soluționarea litigiului a necesitat administrarea unui probatoriu vast, care 
a determinat acordarea mai multor termene de judecată, ceea ce conferă litigiului o complexitate sporită”. 

În concluzie, a stabilit Tribunalul că „faţă de această complexitate, având în vedere și activitatea desfășurată 
de avocat pentru apărarea pârâtului, onorariul perceput nu poate fi  apreciat ca fi ind vădit disproporţionat 
faţă de complexitatea cauzei ori faţă de activitatea desfășurată de avocat”.
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SELECȚIE DE PRACTICĂ JUDICIARĂ A CURȚII DE APEL CLUJ 

ÎN MATERIE PENALĂ (IANUARIE-IUNIE 2023)

1)Dan-Sebastian Chertes *

1. Cameră preliminară. Acte de urmărire penală efectuate de organele de cercetare penală din 
cadrul Direcției Generale Anticorupție. Necompetență materială. Nulitate absolută

„(...) În analiza legalității administrării probatoriului prin raportare la competența organului de urmărire 
penală, trebuie avut în vedere că reglementarea competențelor organelor judiciare reprezintă un element 
esențial ce decurge din principiul legalității, principiu ce se constituie într-o componentă a statului de drept. 
Aceasta deoarece o regulă esențială a statului de drept este aceea că atribuțiile/competențele autorităților 
sunt defi nite prin lege. Principiul legalității presupune, în principal, că organele judiciare acționează în baza 
competenței pe care legiuitorul le-a conferit-o, iar, subsecvent, presupune că acestea trebuie să respecte 
atât dispozițiile de drept substanțial, cât și pe cele de drept procedural incidente, inclusiv a normelor de 
competență.

Potrivit O.U.G. nr. 120/2005 privind operaţionalizarea Direcţiei generale anticorupţie din cadrul Ministerului 
Administraţiei şi Internelor, text în vigoare începând cu data de 5 decembrie 2013, Direcţia generală anticorupţie 
este structura specializată a Ministerului Administraţiei şi Internelor, cu personalitate juridică, pentru prevenirea şi 
combaterea corupţiei în rândul personalului ministerului. Lucrătorii poliţiei judiciare din cadrul Direcţiei generale 
anticorupţie au competenţa să efectueze, în condiţiile prevăzute de lege, activităţi de prevenire şi descoperire, 
precum şi actele de cercetare penală dispuse de procurorul competent privind infracţiunile prevăzute de Legea 
nr. 78/2000 pentru prevenirea, descoperirea şi sancţionarea faptelor de corupţie, cu modifi cările şi completările 
ulterioare, săvârşite de personalul Ministerului Administraţiei şi Internelor.

Se constată în special faptul că această ordonanță de urgență a fost adoptată pentru prevenirea şi 
combaterea corupţiei în cadrul Ministerului Administraţiei şi Internelor, Direcţia generală anticorupţie fi ind 
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o structură specializată pentru prevenirea şi combaterea corupţiei în rândul personalului propriu, luând în 
considerare faptul că accelerarea luptei împotriva corupţiei în administraţia publică constituie una dintre 
sarcinile prioritare, impunându-se luarea unor măsuri imediate, extraordinare, pentru ca ofi ţerii de poliţie 
judiciară din cadrul Direcţiei generale anticorupţie să fi e abilitaţi să efectueze activităţi de descoperire a 
infracţiunilor de corupţie ce intră în competenţa Parchetului Naţional Anticorupţie, săvârşite de personalul 
Ministerului Administraţiei şi Internelor, precum şi acordarea pentru personalul acestei structuri a unor 
sporuri specifi ce.

Competența lucrătorilor poliţiei judiciare din cadrul Direcţiei generale anticorupţie este deci una 
specială, constând în activităţi de prevenire şi descoperire, precum şi actele de cercetare penală dispuse 
de pro  curorul competent privind infracţiunile prevăzute de Legea nr. 78/2000, infracțiuni săvârşite de 
personalul Ministerului Administraţiei şi Internelor.

Prin O.U.G. nr. 59/2013 s-au adus modifi cări art. 1 din O.U.G. nr. 120/2005, respectiv acesta a fost 
modifi cat în sensul că «lucrătorii poliţiei judiciare din cadrul Direcţiei generale anticorupţie a Ministerului 
Afacerilor Interne efectuează, în condiţiile legii, activităţi de prevenire şi descoperire a faptelor de corupţie, 
precum şi acte de cercetare penală dispuse de procurorul competent privind următoarele categorii de 
infracţiuni: infracţiuni prevăzute de art. 254-257 NCP; infracţiunile prevăzute de Legea nr. 78/2000 pentru 
prevenirea, descoperirea şi sancţionarea faptelor de corupţie, cu modifi cările şi completările ulterioare», însă 
această ordonanță a fost respinsă prin Legea nr. 324/2013.

Prin urmare, în sprijinul opiniei că lucrătorii poliţiei judiciare din cadrul Direcţiei generale anticorupţie 
au o competență specială, vine astfel și un important argument privind succesiunea de legi în timp, 
respectiv faptul că O.U.G. nr.  59/2013, care elimina criteriul de competență după calitatea persoanei, 
permițând Direcției să efectueze acte de urmărire penală privind orice persoane, a fost respinsă însă prin 
Legea nr. 324/2013. Din cele sus expuse rezultă cu certitudine că legea aplicabilă lucrătorilor de poliţie 
judiciară din cadrul D.G.A. este O.U.G. nr. 120/2005 (aşa cum a fost modifi cată prin Legea nr. 324/2013) 
şi, pe cale de consecinţă, aceştia au competenţă doar în ceea ce priveşte săvârşirea unor fapte de corupţie de 
către personalul M.A.I.

Este adevărat că dispoziţiile art. 324 alin. (3) NCPP nu fac distincţie între organele de cercetare penală 
(«în cazurile în care procurorul efectuează urmărirea penală, poate delega, prin ordonanţă, organelor de 
cercetare penală efectuarea unor acte de urmărire penală»). Dar aceasta nu exclude obligativitatea prevăzută 
de lege, inclusiv de Cod, ca oricare dintre organele de cercetare penală pe care le-ar putea delega procurorul 
să aibă competenţa de a efectua actele de urmărire penală solicitate. Or, ofi ţerii D.G.A. au prin lege 
competenţa limitată de a efectua acte dispuse de procuror, doar în ceea ce priveşte săvârşirea de fapte de 
corupţie de către personalul M.A.I. Cum niciunul dintre inculpați nu avea calitatea de personal M.A.I., se 
va constata nulitatea actelor de urmărire penală dispuse de procuror şi efectuate de ofi ţerii D.G.A. (...)

În acest context, rezultă că pentru infracțiunile prevăzute de Legea nr. 78/2000 de competența acestora, 
urmărirea penală trebuia efectuată în mod obligatoriu de procuror, care aplicând dispozițiile art.  324 
alin.  (3) din Codul de procedură penală, putea delega, prin ordonanţă, organelor de cercetare penală, 
efectuarea unor acte de urmărire penală. Procurorul din cadrul Direcţiei Naţionale Anticorupţie putea 
dispune delegarea efectuării unor acte de urmărire penală de către Ofi ţerii şi agenţii de poliţie judiciară 
din cadrul poliţiei judiciare a Direcţiei Naţionale Anticorupţie, conform dispozițiilor O.U.G. nr. 43/2002 
(ceea ce a și făcut cu privire la anumite acte de urmărire penală, menționate anterior). Distinct, în situația 
infracțiunilor prevăzute de Legea nr. 78/2000, infracțiuni săvârşite de personalul Ministerului Administraţiei 
şi Internelor, se putea dispune delegarea efectuării unor acte de urmărire penală de către lucrătorii poliţiei 
judiciare din cadrul Direcţiei generale anticorupţie.
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În speță, procurorul din cadrul Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, Direcţia 
Naţională Anticorupţie, Serviciul Teritorial Maramureș, a dispus delegarea ofi țerilor de poliție judiciară din 
cadrul Direcției Generale Anticorupție – Serviciul Județean Anticorupție să efectueze majoritatea actelor de 
urmărire penală, nefi ind însă începută urmărirea penală pentru infracțiuni prevăzute de Legea nr. 78/2000 
săvârşite de personalul Ministerului Administraţiei şi Internelor.

În plus, argumente pentru reţinerea nulităţii absolute a actelor de cercetare penală efectuate de către 
lucrătorii poliţiei judiciare din cadrul Direcţiei Generale Anticorupţie se regăsesc şi în cuprinsul Deciziei 
Curţii Constituționale nr.  674/2016 referitoare la excepția de neconstituționalitate a dispozițiilor art.  I 
și II din Legea nr.  161/2005 privind stabilirea unor măsuri pentru prevenirea și combaterea corupției 
în cadrul Ministerului Afacerilor Interne. Curtea Constituțională a respins, ca neîntemeiată, excepţia de 
neconstituţionalitate şi a constatat că dispoziţiile art.  I şi II din Legea nr.  161/2005 privind stabilirea 
unor măsuri pentru prevenirea şi combaterea corupţiei în cadrul Ministerului Afacerilor Interne sunt 
constituţionale în raport cu criticile formulate (...). Din analiza reglementărilor în vigoare, Curtea observă 
că Direcţia generală anticorupţie este o structură specializată în prevenirea şi combaterea corupţiei în rândul 
personalului propriu al Ministerului Internelor şi Reformei Administrative, având astfel competenţa de a 
desfăşura acte de cercetare penală numai în ceea ce priveşte o anumită categorie de fapte, săvârşite exclusiv 
de persoane încadrate în cadrul aparatului acestui minister.

Pentru aceste considerente, în ceea ce privește competența organului de urmărire penală, se apreciază că 
nu era de competența ofi țerilor de poliție judiciară din cadrul Direcției Generale Anticorupție – Serviciul 
Județean Anticorupție să efectueze actele de urmărire penală dispuse de procuror, deoarece nu erau cercetate 
infracțiuni prevăzute de Legea nr. 78/2000, care să fi  fost săvârşite de personalul Ministerului Administraţiei 
şi Internelor.

În concluzie, în speţă, se impune constatarea nulităţii absolute a actelor de cercetare penală efectuate de 
către lucrătorii poliţiei judiciare din cadrul Direcţiei Generale Anticorupţie – Serviciul Județean Anticorupţie 
și excluderea respectivelor mijloace de probă.

Nu putem fi  de acord cu punctul de vedere exprimat de către procuror potrivit căruia, prevederile 
art. 324 alin. (3) C.proc.pen. nu limitează în vreun fel organele poliţiei judiciare cărora procurorul le poate 
dispune efectuarea unor acte de urmărire penală.

Organizarea şi funcţionarea poliţiei judiciare este reglementată de Legea nr. 364/2004 în timp ce, aşa 
cum am arătat, organizarea şi funcţionarea Direcţiei Generale Anticorupţie este reglementată de O.U.G. 
nr. 120/2005, modifi cată prin Legea nr. 146/2012.

În al doilea rând, procurorul atunci când deleagă efectuarea unor acte de urmărire penală către organele 
de cercetare penală trebuie să aibă în vedere competenţa materială şi funcţională a acestora, specializarea 
lor. În prezenta cauză, aşa cum s-a arătat, nicio persoană cercetată nu face şi nu a făcut parte din personalul 
M.A.I.

In acelaşi sens, este şi opinia INM, exprimată în minuta întâlnirii procurorilor şefi  de secţie din cadrul: 
Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, al Direcţiei Naţionale Anticorupţie, al Direcţiei 
de Investigare a Infracţiunilor de Criminalitate Organizată şi Terorism şi al parchetelor de pe lângă curţile 
de apel (Bucureşti, 9-10 martie 2020). S-a opinat în sensul că:

«Teza potrivit căreia textul ar limita competenţa DGA numai atunci când are calitatea de organ de 
cercetare penală, dar nu ar institui aceeaşi limită când DGA efectuează acte de urmărire penală prin delegare 
este greşită, întrucât infracţiunile prevăzute de Legea nr. 78/2000 sunt, toate, în competenţa de urmărire penală 
a procurorului (art. 22 din Legea nr. 78/2000). Nu există vreo ipoteză în care, cercetându-se infracţiuni 
prevăzute de Legea nr. 78/2000, Direcţia să aibă competenţa de a efectua cercetarea penală; aşadar, textul 
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din O.U.G. nr. 120/2005 nu poate avea în vedere o asemenea inexistentă ipoteză, trebuind să admitem 
că el nici nu se poate referi decât la actele de urmărire penală efectuate ca urmare a delegării dispuse de 
procuror (s.n.). Aşadar, limita în privinţa persoanelor (angajaţi ai M.A.I.) se aplică acestor acte, efectuate 
prin delegare, de vreme ce sunt singurele cărora textul le este aplicabil».

Invocarea deciziei ICCJ nr. 21 din 7 iulie 2020 pronunţată în HP apreciem că este irelevantă, având în 
vedere că a fost respinsă ca inadmisibilă exact pe acest subiect. Argumentele din considerentele hotărârii nu 
pot servi la lămurirea problemei dacă ele nu au fost reţinute în motivarea unei soluţii pe fondul dezlegării 
de drept (...).”

(extras din încheierea penală intermediară nr. 59 din 17 februarie 2023 a Curții de Apel Cluj, 
disponibilă la adresa https://rejust.ro/juris/39g35755g)

2. Acord de recunoaștere a vinovăției. Respingerea acestuia din cauza stabilirii unei încadrări 
juridice greșite prin reținerea concursului de infracțiuni în detrimentul infracțiunii continuate. 
Netemeinicie

„(...) Analizând acordul de recunoaştere a vinovăţiei înaintat de către parchet, Curtea reţine că, în cauză, 
sunt îndeplinite condiţiile prevăzute la art. 480-482 C.proc.pen., deoarece inculpatul a declarat expres că 
recunoaşte faptele descrise anterior, infracţiunile reţinute în sarcina sa se încadrează în limita prevăzută 
de art. 480 C.pen., fi ind sancţionate cu pedeapsa închisorii de cel mult 15 ani, iar inculpatul a acceptat 
încadrarea juridică dată, felul şi cuantumul pedepselor, precum şi modalitatea de executare a acestora (...).

Starea de fapt descrisă a fost reţinută în urma analizei coroborate a materialului probator administrat 
în faza urmăririi, respectiv au fost avute în vedere, dincolo de declaraţiile inculpatului, care recunoaşte 
comiterea faptelor, arătând modul în care a fost comis ilicitul penal, toate probele administrate în cauză. (...)

Conform menţiunilor din acord, procurorul şi inculpatul au convenit termenii şi condiţiile antrenării 
răspunderii penale a inculpatului, în acord cu cele arătate mai sus. La stabilirea cuantumului pedepsei s-au 
avut în vedere dispoziţiile art. 480 alin. (4) C.proc.pen. şi datele personale ale inculpatului. Curtea reţine că 
acest acord satisface condiţiile de formă impuse de art. 482 lit. a)-h) C.proc.pen. (...)

Contrar celor reţinute prin hotărârea apelată, Curtea apreciază că soluţia, privită în ansamblul său, la care 
s-a ajuns între procuror şi inculpat, are caracter legal, în sensul prevederilor art. 485 alin. (1) lit. a) C.proc.pen. 
În acest sens, Curtea are în vedere prevederile art. 479 C.proc.pen., care stabilesc că obiectul acordului de 
recunoaştere a vinovăţiei îl constituie recunoaşterea comiterii faptei şi acceptarea încadrării juridice pentru 
care a fost pusă în mişcare acţiunea penală (...), ceea ce implică aşadar recunoaşterea de către inculpat a 
stării de fapt, dar şi a corespondenţei dintre faptă şi totalitatea normelor care îi determină caracterizarea 
juridică stabilite prin acordul de recunoaştere a vinovăţiei, inclusiv a eventualelor circumstanţe sau stări de 
agravare sau atenuare a răspunderii penale, de reţinerea cărora depinde stabilirea tratamentului sancţionator 
aplicabil.

Conform art. 485 alin.  (1) lit. b) C.proc.pen., o soluţie de respingere a acordului de recunoaştere a 
vinovăţiei se va pronunţa dacă nu sunt îndeplinite condițiile prevăzute la art. 480-482 cu privire la toate 
faptele reţinute în sarcina inculpatului, care au făcut obiectul acordului, sau dacă apreciază că soluţia cu 
privire la care s-a ajuns la un acord între procuror şi inculpat este nelegală sau nejustifi cat de blândă în 
raport cu gravitatea infracţiunii sau periculozitatea infractorului.
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Chiar dacă în ipoteza nelegalităţii soluției la care prevederile art. 485 alin. (1) lit. b) C.proc.pen. fac 
referire poate fi  încadrată şi greşita încadrare juridică a faptelor, se constată că în cauza de faţă o asemenea 
situaţie nu este incidentă, nefi ind relevate vicii de nelegalitate ale acordului de recunoaştere a vinovăţiei. 
Astfel, chestiunea în discuţie în speţa de faţă – necesitatea reţinerii formei continuate în raport de acţiunile 
săvârşite de inculpat, în detrimentul concursului de infracţiuni reţinut prin acordul de recunoaştere a 
vinovăţiei – nu vizează trăsăturile esenţiale ale faptei imputate inculpatului, ci se referă exclusiv la aspecte 
ce pot fi  analizate din perspectivă subiectivă, aceasta în contextul în care distincţia esenţială dintre forma 
continuată şi concursul de infracţiuni constă în unitatea de rezoluţie infracţională specifi că infracţiunii 
continuate (element de factură subiectivă care presupune ca făptuitorul să-şi fi  reprezentat în momentul 
luării hotărârii activitatea infracţională desfăşurată ulterior, în ansamblul său).

Astfel cum s-a exprimat şi în doctrină, rezoluţia infracţională este un proces esenţialmente psihic, care 
nu poate fi  perceput sub aspectul unităţii şi gradului său de determinare în mod nemijlocit, ci doar pe 
baza circumstanţelor concrete în care acţiunile avute în vedere au avut loc. Or, cât timp circumstanţele 
concrete de comitere a ilicitului penal (care, în modalitatea expusă în acordul de recunoaştere a vinovăţiei, 
nu refl ectă elemente care să indice o unitate de rezoluţie infracţională specifi că infracţiunii continuate, 
ci, dimpotrivă, explicitează elementele care au condus la reţinerea concursului de infracţiuni în raport de 
acţiunile inculpatului) au fost asumate integral de către inculpat, care a acceptat atât descrierea faptei, cât şi 
încadrarea juridică cuprinsă în acord, fi ind asistat de apărătorul său ales, rezultă că acesta a acceptat faptul 
că a comis acţiunile imputate în modalitatea descrisă prin actul de sesizare.

Inculpatul şi-a asumat astfel comiterea faptei inclusiv din prisma rezoluţiei infracţionale reţinută în 
acordul de recunoaştere a vinovăţiei, respectiv a acceptat că a adoptat, pentru fi ecare din acţiunile imputate, 
o rezoluţie infracţională distinctă, specifi că concursului de infracţiuni. 

Astfel, contrar celor reţinute de prima instanţă, Curtea constată că în cauză nu pot fi  identifi cate 
aspecte de nelegalitate ale soluţiei cu privire la care s-a ajuns la un acord între procuror şi inculpat, care 
să poată conduce la dispunerea soluției prevăzute de art. 485 alin. (1) lit. b) C.proc.pen. (de respingere 
a acordului de recunoaștere a vinovăției și trimiterea dosarului procurorului în vederea continuării 
urmăririi penale) (...).”

(extras din decizia penală nr. 327 din 23 februarie 2023 a Curții de Apel Cluj,
disponibilă la adresa https://www.rejust.ro/juris/23824247d)

3. Sechestru asigurător. Diminuarea cuantumului sumei de bani care poate face obiectul măsurii. 
Partajarea sumei de bani identifi cată la percheziție între inculpat și concubina acestuia

„(...) Curtea de Apel constată că în cursul urmăririi penale, cu ocazia percheziţiei domiciliare din 
13.10.2022, la locuinţa inculpatului, s-a identifi cat o sumă de bani în cuantum de 22.500 lei, pe care 
inculpatul a declarat-o de bună voie, afi rmând că provine din vânzarea unei garsoniere şi pentru care deţine 
documente justifi cative. Prin ordonanţa procurorului din 5.12.2022 dată în dosarul nr. ### al DIICOT 
s-a dispus luarea măsurii asigurătorii prin instituirea sechestrului asigurător asupra sumei de 22.500 lei 
aparţinând inculpatului, ridicate în data de 13.10.2022, în vederea garantării executării cheltuielilor 
judiciare care vor fi  impuse în cauză şi a confi scării speciale.
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Curtea de Apel reţine faptul că măsura asigurătorie a fost instituită în vederea garantării executării 
cheltuielilor judiciare care vor fi  impuse în cauză şi a confi scării speciale. Confi scarea specială poate purta, în 
cazul infracţiunii deduse judecăţii, asupra sumei de bani obţinute din pretinsa activitate infracţională. Prin 
rechizitoriu, s-a reţinut că inculpatul contestator a vândut substanţe psihoactive/droguri investigatorului 
sau colaboratorului autorizat contra sumei de 4360 lei, sumă care s-a solicitat a fi  confi scată. Tot prin 
rechizitoriu s-au stabilit în sarcina inculpatului cheltuieli judiciare în sumă de 9000 lei şi s-a solicitat 
instanţei obligarea acestuia la plata lor.

Ca atare, Curtea constată că până la acest moment al procedurilor, măsura asiguratorie a sechestrului se 
justifi că în vederea solicitării de confi scare de la inculpatul contestator a sumei totale de 13.360 lei.

Măsura asiguratorie trebuie să poarte asupra bunurilor inculpatului şi să nu afecteze proprietatea sau 
detenţia legitimă a bunurilor de către altă persoană. Cu ocazia formulării contestaţiei la instanţa de fond, 
inculpatul contestator a susţinut faptul că suma de bani aparţine lui şi concubinei sale, aspect confi rmat 
de persoana interesată care, prezentă în instanţă, a susţinut că suma provenea din vânzarea unei garsoniere 
şi a fost retrasă de ea din contul său bancar. La dosarul cauzei s-a depus fotocopia contractului autentic de 
vânzare – cumpărare din 2.05.2022, în baza căruia numita ### a vândut un apartament care era bunul său 
propriu, dobândit în 2017, contra sumei de 63.000 euro, din care suma de 48.852 euro îi revenea efectiv, 
după achitarea datoriei bancare. Totodată, apărarea a depus la dosarul cauzei fotocopii ale extrasului bancar 
al numitei ###, din care rezultă că în datele de 10.08.2022 şi 11.08.2022 aceasta a retras din contul bancar 
suma totală de 24.500 lei.

Curtea reţine că potrivit susţinerilor inculpatului, suma de bani, deşi aparent era proprietatea exclusivă 
a concubinei sale, a fost afectată pentru traiul comun al ambilor membri ai cuplului, fapt confi rmat de 
persoana interesată, care a arătat în data de 13.01.2023, că intenţiona să folosească suma la plata unor 
datorii comune. Pe de altă parte, nu s-a făcut dovada faptului că suma a fost obţinută în mod nemijlocit din 
activitatea infracţională a inculpatului. Ca atare, Curtea reţine că probele propuse de inculpatul contestator 
sunt apte să dovedească faptul că suma de bani identifi cată la domiciliul acestuia cu ocazia percheziţiei are 
o provenienţă licită.

Fiind vorba de o sumă de bani, există posibilitatea partajării acesteia între cei doi deţinători - persoana 
inculpatului şi cea a concubinei sale - partajare care se apreciază a fi  întemeiată, la jumătate. Este justifi cată 
astfel menţinerea măsurii asiguratorii a sechestrului asupra sumei de bani care i se cuvenea inculpatului, însă 
cu referire la partea din această sumă de bani care îi revenea concubinei inculpatului – străină de activitatea 
infracţională a acestuia, nu există, în opinia instanţei, temei legal de sechestrare (...).”

(extras din încheierea penală nr. 68/28.02.2023 a Curții de Apel Cluj,
disponibilă la adresa https://www.rejust.ro/juris/625626282)

4. Contrabandă. Dezincriminare. Nelegalitatea dispunerii măsurii confi scării speciale. Aplicarea 
art. 30 alin. (2) din O.G. nr. 2/2001 privind regimul juridic al contravenţiilor

„(...) Instanţa de apel constată că hotărârea primei instanţe a fost criticată de procuror exclusiv în ceea ce 
priveşte dispoziţia primei instanţe de confi scare de la inculpată a țigaretelor care au fost ridicate şi depuse la 
camera de corpuri delicte (...), ca bunuri a căror deținere este interzisă de legea penală, în temeiul art. 112 
alin. (1) lit. f ) C.pen. În consens cu titularul căii de atac, instanţa de apel constată că în cauză nu sunt 
îndeplinite condiţiile pentru luarea măsurii de siguranţă a confi scării speciale faţă de inculpată. (...)
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Observând că, prin decizia amintită, instanţa de control constituţional a dezincriminat infracţiunea de 
contrabandă prevăzută de art. 270 alin. (3) din Legea nr. 86/2006 (...), prima instanţă a reţinut că fapta 
imputată inculpatei nu mai este prevăzută de legea penală. Prin urmare, prima instanţă, în baza art. 396 
alin.  (5), raportat la art.  16 alin.  (1) lit. b) C.proc.pen., a dispus achitarea inculpatei pentru săvârşirea 
infracţiunii de contrabandă, prevăzute de art. 270 alin. (3) din Legea nr. 86/2006, pentru motivul că fapta 
nu este prevăzută de legea penală.

Or, în contextul în care a reţinut că fapta imputată inculpatei nu este prevăzută de legea penală, măsura 
de siguranță a confi scării speciale prevăzută de art. 112 alin.  (1) lit. f ) C.pen. (text potrivit căruia sunt 
supuse confi scării speciale «bunurile a căror deţinere este interzisă de legea penală») nu mai are suport 
legal și, prin urmare, se impune înlăturarea acestei măsuri, urmând a fi  sesizată autoritatea administrativă 
competentă în constatarea și sancționarea contravențiilor să ia măsurile legale în privința țigaretelor. (...)

În situația particulară în care instanța de judecată a fost sesizată cu infracțiunea de contrabandă asimilată, 
prevăzută de art. 270 alin. (3) din Legea nr. 86/2006 privind Codul vamal al României, fapta poate constitui 
contravenția prevăzută de art. 449 alin. (2) lit. k) din Legea nr. 227/2015 privind Codul fi scal, constând în 
«deţinerea în afara antrepozitului fi scal sau comercializarea pe teritoriul României a produselor accizabile 
supuse marcării, potrivit prevederilor art. 421 alin. (3), fără a fi  marcate sau marcate necorespunzător ori cu 
marcaje false sub limitele prevăzute la art. 452 alin. (1) lit. h)».

Sub acest aspect, mai este de observat că, potrivit prevederilor art.  421 din acelaşi act normativ, «(1) 
Prevederile prezentei secţiuni se aplică următoarelor produse accizabile: a) produse intermediare şi alcool 
etilic, cu excepţiile prevăzute prin normele metodologice; b) tutun prelucrat. (2) Nu este supus obligaţiei de 
marcare orice produs accizabil scutit de la plata accizelor. (3) Produsele accizabile prevăzute la alin. (1) pot fi  
eliberate pentru consum sau pot fi  importate pe teritoriul României numai dacă acestea sunt marcate conform 
prevederilor prezentei secţiuni», iar, conform art. 452 alin. (1) lit. h), constituie infracţiune «deţinerea de către 
orice persoană sau comercializarea pe teritoriul României a produselor accizabile supuse marcării, potrivit 
prezentului titlu, cu excepţia celor deţinute în antrepozitul fi scal, fără a fi  marcate sau marcate necorespunzător 
ori cu marcaje false peste limita a 10.000 ţigarete, 400 ţigări de foi de 3 grame, 200 ţigări de foi mai mari 
de 3 grame, tutun de fumat peste 1 kg, alcool etilic peste 40 litri, băuturi spirtoase peste 200 litri, produse 
intermediare peste 300 litri, băuturi fermentate, altele decât bere şi vinuri, peste 300 litri».

Totodată, instanţa de apel constată că, în conformitate cu dispoziţiile art. 30 din O.G. nr. 2/2001 privind 
regimul juridic al contravențiilor, « (...) (2) În cazul în care fapta a fost urmărită ca infracţiune şi ulterior 
s-a stabilit de către procuror sau de către instanţă că ea ar putea constitui contravenţie, actul de sesizare 
sau de constatare a faptei, împreună cu o copie de pe rezoluţia, ordonanţa sau, după caz, de pe hotărârea 
judecătorească, se trimite de îndată organului în drept să constate contravenţia, pentru a lua măsurile ce se 
impun conform legii. (3) Termenul de 6 luni pentru aplicarea sancţiunii în cazul prevăzut la alin. (2) curge 
de la data sesizării organului în drept să aplice sancţiunea».

Dispozițiile art. 30 alin. (2) din O.G. nr. 2/2001, redate în paragraful ce precede, sunt aplicabile atât 
în cazul în care persoana împuternicită (să aplice sancţiunea şi să dispună confi scarea bunurilor destinate, 
folosite sau rezultate din contravenţii, în cazul săvârșirii unei contravenții) apreciază că fapta a fost săvârşită 
în astfel de condiţii încât, potrivit legii penale, constituie infracţiune şi sesizează organul de urmărire penală 
competent, cât şi în cazul în care fapta a fost urmărită ca infracţiune şi, ulterior, s-a stabilit de către procuror 
sau de către instanţă că ar putea constitui contravenţie, când organul în drept să constate contravenţia, 
pentru a lua măsurile ce se impun, este sesizat de îndată de către organul de cercetare penală. (...)

Pentru considerentele mai sus expuse (...), Curtea va admite apelul declarat de procurorul din cadrul 
Parchetului de pe lângă Judecătoria ### împotriva sentinţei penale nr. ###/2022 (...), pe care o desfi inţează 



  JURNALUL BAROULUI CLUJ

39

Selecție de practică judiciară în materie penală  JBC NR. 1/2023

în parte, în ceea ce priveşte dispoziţia primei instanţe referitoare la confi scare, sens în care, pronunţând o 
nouă hotărâre în aceste limite, va înlătura dispoziţia primei instanţe privind confi scarea de la inculpată a 
țigaretelor care au fost ridicate şi depuse la camera de corpuri delicte (...), urmând ca, în schimb, în temeiul 
art. 30 alin. (2) din O.G. nr. 2/2001 privind regimul juridic al contravenţiilor, să dispună trimiterea de 
îndată a actului de sesizare cu privire la fapta imputată inculpatei prin rechizitoriu (constând în procesul-
verbal de sesizare din data de 27.06.2019 – fi lele 12-13 din dosarul de urmărire penală), împreună cu o 
copie de pe prezenta decizie, Direcţiei Generale Regionale a Finanţelor Publice ###, pentru a lua măsurile 
ce se impun conform legii (...)”.

(extras din decizia penală nr. 537 din 24 martie 2023 a Curții de Apel Cluj,
disponibilă la adresa https://www.rejust.ro/juris/23869428e)

5. Abuz de încredere. Schimbarea temeiului de achitare. Lipsa probelor că inculpatul a săvârșit 
infracțiunea imputată. Limitele acuzației

„(...) Inculpatul a fost trimis în judecată pentru săvârşirea infracţiunii de abuz de încredere, prevăzută de 
art. 238 alin. (1) C.pen. Potrivit rechizitoriului fapta inculpatului consta în aceea că în cursul lunii martie 
2017 a dispus prin vânzare asupra unui număr de 61 de animale aparţinând persoanei vătămate, animale 
care îi erau încredinţate în scopul îngrijirii. Rezultă din cele expuse la secţiunea «În drept» şi din menţiunile 
exprese făcute în motivele de apel depuse la dosar, că acuzaţia adusă inculpatului constă în aceea că a dispus 
pe nedrept prin vânzare de 61 de animale aparţinând persoanei vătămate.

În hotărârea apelată, în urma probelor administrate, instanţa de fond a expus pe larg care a fost contextul 
în care inculpatul a ajuns să intre în posesia oilor aparţinând persoanei vătămate, care au fost înţelegerile 
dintre părţi, precum şi care a fost conduita persoanei vătămate care l-a determinat pe inculpat să reţină 
o parte din oile persoanei vătămate. Constatările şi statuările instanţei de fond în această privinţă sunt 
corecte şi au fost confi rmate inclusiv prin administrarea mijloacelor de probă în apel, constând în audierea 
inculpatului, a persoanei vătămate, a martorilor.

În esenţă a rezultat că, în primăvara anului 2016, între inculpat și persoana vătămată s-a încheiat o înţelegere 
în baza căreia inculpatul se obliga să îngrijească cele 271 de oi, proprietatea persoanei vătămate, pentru suma 
de 50 lei/oaie. Contractul a fost executat în parte, respectiv inculpatul a preluat ovinele persoanei vătămate, 
le-a îngrijit, însă persoana vătămată a refuzat să plătească prețul convenit, astfel că inculpatul a reziliat unilateral 
contractul, după ce a somat persoana vătămată de mai multe ori, și în luna noiembrie 2016 i-a dus oile acasă, 
mai puțin 61 de bucăți, pe care le-a reținut până când i se plătea prețul serviciului prestat. Persoana vătămată a 
refuzat să plătească conform înțelegerii și după circa 5 luni în care familia inculpatului a păstrat oile, respectiv 
în luna martie 2017, acestea au fost vândute de mama inculpatului.

În hotărârea apelată instanţa de fond a făcut o analiză amplă referitoare la motivul care l-a determinat 
pe inculpat să reţină o parte din oile persoanei vătămate, ajungând la concluzia că acesta avea un drept de 
retenţie asupra animalelor, pe care şi l-a exercitat cu bună-credinţă, raportat la refuzul persoanei vătămate 
de a-i achita preţul îngrijirilor animalelor. Au fost invocate şi analizate în acest sens dispoziţiile art. 2.495, 
ale art. 2.946, precum şi ale art. 1.276 C.civ. referitoare la denunţarea unilaterală a contractului.

Curtea constată însă că inclusiv acuzarea a admis faptul că exercitarea dreptului de retenţie în primă fază 
de către inculpat, respectiv la momentul noiembrie 2016, a fost legală, acest lucru rezultând implicit din 
descrierea faptei în rechizitoriu şi explicit din descrierea faptei la secţiunea «în drept» din rechizitoriu.
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În motivele de apel, acest aspect este reiterat de către acuzare, arătându-se următoarele: «Considerăm 
că în speţă este întrunit elementul material al infracţiunii în modalitatea dispunerii de bunuri mobile, 
aparţinând persoanei vătămate, întrucât inculpatul a vândut un număr de 61 de oi către martorul ###. 
Potrivit art. 2495 alin. (1) C.civ., cel care este dator să remită sau să restituie un bun poate să îl reţină cât 
timp creditorul nu îşi execută obligaţia sa izvorâtă din acelaşi raport de drept sau, după caz, atât timp cât 
creditorul nu îl despăgubeşte pentru cheltuielile necesare şi utile pe care le-a făcut pentru acel bun ori 
pentru prejudiciile pe care bunul i le-a cauzat. În cauză, inculpatul a depăşit exercitarea dreptului de retenţie 
asupra oilor pentru neplata muncii prestate, deoarece a dispus prin vânzare asupra animalelor reţinute, fapt 
ce excede dreptului de retenţie prevăzut de Codul civil.»

Ceea ce s-a criticat de către apelant este faptul că instanţa de fond nu a dus analiza mai departe, în sensul 
că ulterior reţinerii faptului că inculpatul a reţinut în mod legal o parte din animalele persoanei vătămate 
nu a analizat dacă dispunerea prin vânzare a depăşit limitele exercitării dreptului de retenţie.

Curtea constată în această privinţă că instanţa de fond a reţinut în cuprinsul considerentelor hotărârii 
faptul că vânzarea oilor a fost realizată de martora ###, aspect pe care l-a confi rmat şi martorul ###, 
menţionând expres că: «Vânzarea oilor s-a făcut de către martoră, la data respectivă inculpatul fi ind plecat 
la muncă în străinătate».

Instanţa de fond a constatat în considerente că nu inculpatul a fost cel care a vândut oile persoanei 
vătămate, nu a pronunţat achitarea pe acest motiv, ci pe motivul că între părţi a existat un litigiu de natură 
civilă, generat de neexecutarea obligaţiilor asumate de către persoana vătămată.

Alegând această manieră de soluţionare a acţiunii penale, instanţa de fond nu a răspuns explicit acuzaţiei 
aduse inculpatului, care se circumscrie actului de vânzare a oilor în luna martie 2017.

În această privinţă, critica apelantului, Parchetul de pe lângă Judecătoria Jibou, este întemeiată, însă nu 
poate fi  valorifi cată în sensul solicitat de către acuzare, respectiv de pronunţare a unei hotărâri de condamnare 
a inculpatului.

(...) Curtea constată că în cauză se impune pronunţarea unei soluţii de achitare, însă nu pe temeiul avut 
în vedere de instanţa de fond care era circumscris aprecierii existenţei unui litigiu de natură civilă între părţi 
şi raportat la fapta de reţinere a animalelor de către inculpat, ci pe temeiul prevăzut de art. 16 lit. c) C.proc.
pen., în sensul că nu există probe că inculpatul a săvârşit infracţiunea.

Acest temei de achitare este incident raportat la acuzaţia adusă inculpatului prin rechizitoriu, constând în 
faptul că, în luna martie 2017, a vândut oile persoanei vătămate martorului ###, dispunând în acest fel pe nedrept 
de ele. Aşa cum a rezultat din probaţiunea administrată in faţa instanţei de fond, confi rmată şi prin reaudierea 
părţilor şi a martorilor în apel, nu inculpatul a fost cel care a vândut oile, ci mama acestuia (...). Martorul ### 
a afi rmat că a cumpărat oile de la martora ### şi de la numitul ### (tatăl inculpatului), fără ca inculpatul să 
participe la discuţiile purtate în legătură cu preţul sau să fi e prezent la momentul predării banilor (fi la 30 dosar 
apel), poziţia sa în acest sens fi ind constantă de la momentul primei audieri în faza de urmărire penală. 

Martora ### a arătat aceleaşi aspecte, recunoscând că ea a vândut oile persoanei vătămate, precizând că 
inculpatul nu a avut nicio implicare în această vânzare pentru că era plecat din ţară. Martora a arătat că nu 
a vândut oile de azi pe mâine, ci după o perioadă de 6 luni în care le-a mai ţinut, în speranţa că persoana 
vătămată va plăti suma de bani pe care o datora (fi la 29 dosar apel). Martorul ### a relatat în acelaşi sens 
cu privire la vânzarea oilor persoanei vătămate (fi la 37 dosar apel).

Pe cale de consecinţă, apelul Parchetului de pe lângă Judecătoria Jibou va fi  admis pentru a se dispune 
achitarea inculpatului pe temeiul legal incident în cauză, raportat la acuzaţia adusă acestuia, respectiv art. 16 
lit. c) C.proc.pen.



  JURNALUL BAROULUI CLUJ

41

Selecție de practică judiciară în materie penală  JBC NR. 1/2023

Această schimbare a temeiului de achitare este permisă în apelul Parchetului, chiar dacă în sine reprezintă 
o soluţie mai favorabilă inculpatului, deoarece este o chestiune de legalitate care se impune a fi  corectată în 
calea de atac exercitată de procuror. 

(...) Aşa cum s-a arătat la începutul considerentelor, inculpatul nu a fost trimis în judecată pentru că şi-a 
însuşit pe nedrept 61 de oi sau că a refuzat să le restituie, ci doar pentru faptul că în luna martie 2017 le-ar 
fi  vândut dispunând în acest fel fără drept de ele. 

Instanţa nu poate extinde limitele acuzaţiei, fi ind ţinută de dispoziţiile art. 371 C.proc.pen.: «Judecata 
se mărgineşte la faptele şi la persoanele arătate în actul de sesizare a instanţei». Din aceste motive nu vor fi  
analizate aspectele invocate de partea civilă în motivele scrise prin care tinde să demonstreze că inculpatul ar fi  
comis infracţiunea în varianta refuzului de restituire a animalelor sau în varianta însuşirii pe nedrept a acestora, 
respectiv motivele de apel care exced limitei acuzaţiei fi xate de către procuror prin rechizitoriu (...).”

(extras din decizia penală nr. 528/23.03.2023 a Curții de Apel Cluj,
disponibilă la adresa https://www.rejust.ro/juris/625d47g49)

6. Sechestru asigurător. Natura termenului instituit pentru verifi carea măsurii. Nulitate relativă. 
Inexistența unui mecanism compensatoriu efi cient și concret de menținere a actului nelegal

„(...) Termenul, ca instituţie de bază a procesului penal, a fost defi nit ca fi ind intervalul de timp dinainte 
determinat de lege înăuntrul căruia pot sau trebuie îndeplinite ori nu pot fi  îndeplinite unele acte şi măsuri 
procesuale sau anumite acte procedurale, după caz. Cea mai importantă clasifi care a termenelor se referă la 
termenele procedurale şi termenele substanţiale.

Termenele procedurale au fost considerate a fi  toate acelea ce sunt dictate de nevoia de a disciplina şi 
sistematiza activităţile procesual penale.

În schimb, termenele substanţiale sunt statornicite de lege pentru a asigura un drept sau un interes 
extraprocesual, preexistent şi independent de procesul penal.

Aceste termene nu îşi găsesc raţiunea în nevoia de a disciplina desfăşurarea activităţii ce conduce la 
realizarea justiţiei penale, ci ele sunt izvorâte din nevoia de a limita anumite măsuri, acte sau acţiuni care ar 
paraliza sau limita un drept, un interes sau o prerogativă.

La rândul lor, termenele procedurale se clasifi că în termene de recomandare (cele înăuntrul cărora trebuie 
să se efectueze un act, dar fără a atrage o sancţiune pentru depăşirea acestuia), termene imperative, numite 
şi peremptorii (în limitele cărora este necesar să se efectueze un act procesual, în caz contrar intervenind 
sancţiunea decăderii, urmată de nulitatea actului efectuat peste termen) şi termene prohibitive (care permit 
efectuarea actului doar după trecerea unei anumite durate de timp).

Apreciem că termenele de 6 luni, respectiv 1 an prevăzute de art. 2502 din C.proc.pen. sunt termene 
procedurale. Natura lor este dată de scopul reglementării, termenele fi ind instituite pentru disciplinarea şi 
sistematizarea activităţii procesuale în ce priveşte măsurile asigurătorii. În acest sens este şi expunerea de 
motive a Legii nr. 6/2021 (...), care arată că, «în practică, au mai fost semnalate cazuri în care A.N.A.B.I. a 
fost sesizată cu cereri de valorifi care a unor bunuri indisponibilizate de peste 5 ani, care nu mai prezentau 
valoare, bunurile devenind în timp nevandabile, iar costurile de administrare depăşind valoarea bunurilor. 
Pentru a spori efi cienţa măsurilor afl ate la dispoziţia A.N.A.B.I., era necesară reglementarea verifi cării din 
ofi ciu dacă o măsură asiguratorie generează prejudicii sau costuri disproporţionate.»
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Raportat la efectele pe care le produce, termenul de 6 luni, respectiv de 1 an, este unul peremptoriu, 
întrucât în interiorul acestuia trebuie îndeplinită o activitate procesuală (verifi carea legalităţii şi temeiniciei 
măsurii asigurătorii). Acest termen obligă procurorul, judecătorul de cameră preliminară, respectiv instanţa 
de judecată să dispună verifi carea legalităţii şi temeiniciei sechestrului penal mai înainte de expirarea lui.

În jurisprudenţa instanţei de contencios constituţional au fost identifi cate o serie de elemente proprii 
termenelor peremptorii. Astfel, prin Decizia nr. 336 din 30 aprilie 2015, Curtea Constituţională a admis 
excepţia de neconstituţionalitate şi a constatat că prevederile art.  235 alin.  (1) din C.proc.pen. sunt 
constituţionale în măsura în care nerespectarea termenului «cu cel puţin 5 zile înainte de expirarea duratei 
arestării preventive» atrage incidenţa art. 268 alin. (1) din C.proc.pen. Curtea Constituţională a statuat în 
decizia de mai sus că «termenul prevăzut în art. 235 alin. (1) din C.proc.pen. are natura juridică a unui 
termen peremptoriu, iar nerespectarea sa atrage sancţiunea decăderii din exerciţiul dreptului de a depune 
propunerea de prelungire a duratei arestului preventiv şi nulitatea absolută a actului făcut peste termen».

Tehnica legislativă a verifi cării ex offi  cio a unor măsuri procesuale este specifi că măsurilor preventive. (...) 
În aceste texte normative, legislatorul uzează de aceeaşi exprimare ca şi în cazul în discuţie: «nu mai târziu de 
(…)». Specifi c fazei de cameră preliminară şi de judecată în materia măsurilor preventive este că acestea, după 
sesizarea instanţei, vor fi  verifi cate din ofi ciu, iar nu prelungite, la sesizarea procurorului, pe o anumită durată. 
Cu limitările prevăzute de durata maximă prevăzută de lege, după sesizarea instanţei, ele nu se mai dispun 
pentru o anumită durată, fi ind însă imperativă verifi carea lor «nu mai târziu» de termenul dictat de lege.

În ceea ce priveşte măsurile asigurătorii, ele nu se dispun nici ab initio pentru o anumită durată, fi ind 
considerate ca ataşate procesului penal de la dispunerea lor. Tocmai de aceea, dispoziţiile legale în materie 
nu prevăd termene substanţiale care să reglementeze durata acestora, ci numai termene procedurale, de 
6 luni, respectiv 1 an, înăuntrul cărora se impune verifi carea legalităţii şi temeiniciei acestora.

(...) Cu privire la sancţiunea nerespectării termenelor, prin Decizia nr. 16/2018 (M. Of., nr. 927 din 
2 noiembrie 2018), Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie a subliniat că «în raport cu efectele pe care le produc 
termenele procedurale au fost clasifi cate în termene peremptorii sau imperative – acelea înăuntrul duratei 
cărora trebuie să fi e îndeplinit sau efectuat un act, termen ce creează o limitare, actul trebuind efectuat 
înainte de împlinirea termenului; sancţiunea ce intervine în cazul nerespectării termenului este decăderea 
din exerciţiul dreptului şi nulitatea actului tardiv [art. 268 alin. (1) din C.proc.pen.]; termene dilatorii sau 
prohibitive – acelea care nu îngăduie îndeplinirea sau efectuarea unui act decât după expirarea duratei lor; 
sancţiunea ce intervine în cazul nerespectării termenului este nulitatea actului intempestiv [art. 268 alin. (1) 
din C.proc.pen.]; termene orânduitorii sau de recomandare – acele termene care fi xează o perioadă de timp 
pentru efectuarea unor acte procesuale sau procedurale în vederea bunei desfăşurări a procesului penal, iar 
nerespectarea acestora nu atrage sancţiuni procesuale cu privire la valabilitatea actului îndeplinit».

Revenind la verifi carea măsurilor asiguratorii în termenele prevăzute de art. 2502 C.proc.pen. apreciem 
însă că, în situația nerespectării acestor termene, nu poate fi  vorba despre consecințele prevăzute de art. 268 
alin. (1) C.proc.pen. (...). Apreciem că textul se referă la drepturile părților, ale participanților la procesul 
penal, de a-și exercita anumite drepturi procesuale în termenele prevăzute de lege (de exemplu, obligația 
părților de a formula căi de atac în termenele prevăzute de lege, obligația procurorului de a sesiza instanța 
cu cel puţin 5 zile înainte de expirarea duratei arestării preventive etc.) și nu se referă la obligația organelor 
judiciare de a verifi ca anumite măsuri în termenele prevăzute de lege, în virtutea atribuțiilor lor, în cadrul 
activității jurisdicționale pe care o desfășoară. Nerespectarea acestor termene nu atrage nici consecințele 
prevăzute de art. 268 alin. (2) C.proc.pen., acestea referindu-se la situația măsurilor procesuale care se iau 
pe un anumit termen, aceasta nefi ind situația măsurilor asigurătorii, care nu se iau pe un anume termen 
şi nici nu se menţin pentru un termen anume, ci ele se iau pe o durată nedeterminată, până la fi nalizarea 
procesului penal, cu posibilitatea de ridicare ori de ajustare.
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În consecință, nu poate fi  vorba decât despre alin. (3) al art. 268 C.proc.pen., care prevede că pentru 
celelalte termene procedurale se aplică, în caz de nerespectare, dispoziţiile privitoare la nulităţi.

Raportat la importanţa drepturilor fundamentale puse în discuţie prin instituirea măsurilor asigurătorii, 
observăm că protecţia proprietăţii este un drept fundamental în ordinea juridică a Uniunii Europene (...). 
Totodată, proprietatea privată a persoanei este protejată şi de Constituţia României prin dispoziţiile art. 53 
alin. (2).

Se apreciază, în acest context, că raţiunea termenelor de 6 luni, respectiv 1 an, instituite pentru verifi carea 
legalității și temeiniciei măsurii asigurătorii, este aceea de a respecta caracterul proporţional al măsurii în 
raport de durata şi evoluţia procedurii, respectiv de a elimina arbitrarul cât priveşte menţinerea pe o durată 
nedeterminată a unei măsuri restrictive de drepturi.

Aşadar, menţinerea măsurilor asigurătorii în procesul penal trebuie să respecte exigenţele de proporţio-
nalitate impuse de Convenție, Curtea de la Strasbourg arătând că «ridicarea măsurii asigurătorii ar trebui 
să fi e posibilă atunci când durata efectivă a acesteia este exagerat de mare în raport de durata şi evoluţia 
procedurii şi consecinţele pe care le produce depăşesc efectele normale ale unei astfel de măsuri» (Cauza 
Forminster Entreprises Limited c. Republicii Cehe, Hotărârea din 9 ianuarie 2009, paragrafele 76-78).

Prin urmare, scopul imediat al termenului instituit de art. 2502 din Codul de procedură penală este 
protecţia dreptului persoanei acuzate de a se folosi de bunurile sale, spre a evita impunerea unei sarcini 
individuale excesive.

(...) Ţinând cont de faptul că raţiunea termenelor prevăzute de art. 2502 din Codul de procedură penală 
este aceea de a asigura respectarea proporţionalităţii duratei măsurii asigurătorii cu restrângerea dreptului de 
proprietate al persoanei faţă de care s-a luat măsura şi de a elimina arbitrarul cât priveşte menţinerea sa, aceste 
termene au natura juridică a unui termen procedural şi peremptoriu, iar nu unul de recomandare, aceasta 
fi ind singura interpretare care determină compatibilitatea normei procesuale cu dispoziţiile convenţionale 
şi constituţionale referitoare la protecţia proprietăţii persoanei, iar nerespectarea acestora atrage nulitatea 
actului efectuat cu depăşirea termenelor, în speță a încheierii atacate.

(...) În acest context apreciem că, având în vedere importanţa drepturilor fundamentale puse în discuţie 
prin instituirea măsurilor asigurătorii, protecţia proprietăţii fi ind un drept fundamental în ordinea juridică 
a Uniunii Europene (...), precum și de Constituţia României prin dispoziţiile art. 53 alin. (2), este evidentă 
vătămarea intereselor părții, nefi ind necesară dovedirea acestei vătămări. De asemenea, existența unui 
mecanism compensatoriu efi cient și concret de menținere a actului nelegal, având în vedere importanța 
dreptului protejat, nu credem că există.

(...) Totodată, credem că această soluție se impune în speță inclusiv din perspectiva scopului introducerii 
textului art.2502 în C.proc.pen. Astfel, introducerea acestui text legal, cum bine rezultă din expunerea 
de motive a Legii nr.  6/2021 (...), a fost generată de practica CEDO, care a sancționat lipsa analizării 
proporționalității menținerii măsurii pentru durate de timp extrem de lungi, însă nu a impus niciodată 
termene în care să se efectueze verifi carea din ofi ciu, aprecierea aparţinând organelor judiciare. Legiuitorul 
nostru a optat pentru o soluţie mai puţin permisivă şi a impus termene-limită printr-o reglementare însă 
incompletă, neprevăzând sancţiunea nerespectării acestor termene. Or, și din această perspectivă, având 
în vedere că măsurile asigurătorii în cauză au fost luate prin ordonanța procurorului din 23.09.2019, de 
aproape 4 ani, dată de la care nu au fost verifi cate în termenele prevăzute de Legea nr. 6/2021, ci, așa cum 
s-a arătat anterior, cu depășirea termenului de 1 an de la data sesizării instanței, se impune desfi ințarea 
încheierii prin care s-a menținut măsura asigurătorie, cu consecinţa ridicării măsurii (...).”

(extras din încheierea penală nr. 120 din 20 aprilie 2023 a Curții de Apel Cluj,
disponibilă la adresa https://www.rejust.ro/juris/8674785d5)
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7. Trimiterea cauzei spre rejudecare. Lipsa analizei apărării privind existența unei cauze justifi cative 

„(...) Prioritar, Curtea va analiza cazul de nulitate privind nemotivarea hotărârii atacate, întrucât, în 
ipoteza în care acesta este incident, va fi  de natură să determine trimiterea cauzei spre rejudecare primei 
instanţe, iar, dintre motivele invocate în susţinerea acestui caz de nulitate, menţionate mai sus, Curtea 
constată că se impune analiza cu prioritate a motivului privind nepronunţarea primei instanţe asupra cauzei 
justifi cative a legitimei apărări, deoarece sub acest aspect se invocă o lipsă totală de motivare asupra unei 
apărări invocate de apelanţi în primă instanţă, sens în care constatarea temeiniciei acestui motiv ar face de 
prisos analiza celorlalte motive. (...)

Într-adevăr, prima instanţă nu a analizat apărarea inculpaţilor-părţi civile (...) referitoare la legitima 
apărare, iar faptul că prima instanţă ar fi  apreciat ca netemeinică această apărare nu poate fi  dedusă din 
soluţia de condamnare dispusă față de toți acești inculpați, întrucât, în absența oricărei referiri la cauza 
justifi cativă a legitimei apărări, nu se poate reţine decât că instanţa a omis să analizeze apărarea menţionată. 
Fiind vorba de o cauză justifi cativă, de natură astfel să conducă la o soluţie de achitare (...), respectiv la o 
soluţie diametral opusă celei pronunţate de prima instanţă, este evidentă necesitatea realizării unei analize 
efective a acesteia.

După cum s-a arătat în doctrină (Fl. Streteanu, D. Nițu – Drept penal. Partea generală, vol. I, Ed. Universul 
Juridic, București, 2014, pp. 348-370), odată constatată tipicitatea faptei şi vinovăţia, adică întrunirea 
tuturor elementelor prevăzute de incriminarea-tip, următorul pas în stabilirea existenţei infracţiunii îl 
constituie stabilirea caracterului nejustifi cat al faptei, respectiv a împrejurării că aceasta are caracter ilicit, 
iar, în ceea ce priveşte cauza justifi cativă a legitimei apărări, pentru a se reţine incidenţa acesteia, este necesar 
să fi e îndeplinite cumulativ mai multe condiții referitoare la atac [caracterul material, caracterul direct, 
caracterul imediat, caracterul injust al atacului, respectiv acesta să pună în pericol valorile menţionate la 
art. 19 alin. (2) C.pen.], precum şi referitoare la apărare [apărarea să îmbrace forma unei fapte prevăzute de 
legea penală (faptă tipică), apărarea să fi e necesară, apărarea să fi e proporţională cu gravitatea atacului]. (...)

Din considerentele primei instanţe nu pot fi  deduse motivele pentru care aceasta ar fi  considerat că nu 
sunt îndeplinite condiţiile legitimei apărări. (...)

Simpla referire a primei instanţe la faptul că inculpatul ### «a fost primul care a fost agresiv cu cei prezenți» 
nu este sufi cientă pentru a se constata că aceasta ar fi  înlăturat implicit apărarea inculpatului referitoare la 
legitima apărare, întrucât caracterul injust al atacului implică o analiză completă asupra tuturor aspectelor 
menţionate (fi ind necesar să se stabilească în ce măsură comportamentul agresiv avut în vedere de prima 
instanţă s-ar circumscrie unui atac ori unei simple provocări), iar, în cazul celorlalţi doi inculpaţi [despre care 
chiar prima instanţă a reţinut că au intervenit în incident în contextul în care inculpatului ### (care este 
fratele, respectiv fi ul celorlalţi doi inculpaţi) îi erau aplicate lovituri de către inculpaţii ###, ### şi ###, care 
s-au înarmat cu pari din gard şi care erau în superioritate numerică, astfel încât i-au cauzat vătămări corporale 
mai grave decât cele suferite de ei], este evident că nu a fost analizat niciun aspect care să se suprapună măcar 
parţial cu elementele relevante sub aspectul caracterului injust al atacului (în cazul acestor doi inculpaţi fi ind 
necesar să se stabilească dacă, la momentul la care au intervenit în confl ict, actele de violenţă exercitate de 
inculpaţii ###, ### şi ### ar fi  depăşit sau nu limitele proporţionalităţii, în condiţiile în care s-ar reţine că 
aceste acte de violenţă s-ar circumscrie unei legitime apărări în faţa pretinsului atac al inculpatului ###).

Oricum însă, conform celor arătate mai sus, în absenţa oricărei referiri la cauza justifi cativă a legitimei 
apărări, nu se poate reţine decât că prima instanţă a omis să analizeze apărarea menţionată. (...)

Motivarea hotărârilor judecătoreşti se impune din perspectiva dreptului la un proces echitabil, întrucât 
numai pe această cale se poate verifi ca maniera în care, în circumstanţele concrete ale cauzei, a fost 
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soluţionat procesul. Exigenţa motivării este esenţială în administrarea adecvată a justiţiei, în condiţiile în care 
considerentele reprezintă partea cea mai întinsă a hotărârii, locul în care se indică motivele de fapt şi de drept 
care au format convingerea instanţei. În cadrul dreptului la un proces echitabil se analizează şi dreptul oricărei 
părţi în cadrul unei proceduri judiciare de a prezenta instanţei observaţiile, argumentele şi mijloacele sale de 
probă, coroborat cu dreptul fi ecărei părţi ca aceste observaţii şi argumente să fi e examinate în mod efectiv. Cu 
privire la aceste aspecte, obligaţia instanţei de motivare a hotărârilor sale este singurul mijloc prin care se poate 
verifi ca respectarea lor. Motivarea este de esenţa hotărârilor, reprezentând o garanţie pentru părţi că cererile lor 
au fost analizate cu atenţie. Cu alte cuvinte, o motivare excesiv de succintă sau necorespunzătoare în raport 
cu complexitatea cauzei echivalează, practic, cu inexistenţa motivării. Aceeaşi concluzie se desprinde şi din 
jurisprudenţa Curţii Europene a Drepturilor Omului, referitoare la dreptul la un proces echitabil. 

Totodată, necesitatea motivării hotărârii, care decurge din prevederile art. 403 alin. (1) lit. c) și d) C.proc.pen., 
înlătură arbitrarul și face posibil controlul judiciar. Motivarea este așadar un element esențial al unei hotărâri 
judecătoreşti, o puternică garanţie a imparţialităţii judecătorului şi a calităţii actului de justiţie, precum şi 
o premisă a exercitării corespunzătoare de către instanţa superioară a atribuţiilor de control judiciar de 
legalitate şi temeinicie.

(...) Raportat la dispoziţiile art. 424 alin. (4) C.proc.pen., Curtea constată că nu se justifi că a fi  desfi inţate 
actele procesuale efectuate în cauză pe parcursul judecăţii în primul ciclu procesual, cu excepţia hotărârii 
pronunţate în cauză, în condiţiile în care motivul de nelegalitate analizat vizează exclusiv sentinţa primei 
instanţe, iar nu şi actele procesuale efectuate anterior. Pe de altă parte, însă, raportat la dispoziţiile art. 64 
alin. (3) C.proc.pen. (potrivit cărora: «judecătorul care a participat la judecarea unei cauze nu mai poate 
participa la judecarea aceleiaşi cauze într-o cale de atac sau la rejudecarea cauzei după desfi ințarea ori 
casarea hotărârii»), respectiv raportat la dispoziţiile art. 351 alin. (1) C.proc.pen. (potrivit cărora: «judecata 
cauzei se face în faţa instanţei constituite potrivit legii şi se desfăşoară în şedinţă, oral, nemijlocit și în 
contradictoriu»), respectiv ținând seama de faptul că principiul nemijlocirii impune readministrarea tuturor 
probelor administrate în cauză în faţa judecătorului care urmează să fi e învestit cu soluţionarea cauzei în 
rejudecare, Curtea constată că este superfl uă analiza celuilalt motiv de nelegalitate invocat de inculpaţii-
părţi civile (...), privind încălcarea principiului nemijlocirii în primul ciclu procesual.

Astfel, în rejudecare, prima instanţă urmează a proceda la administrarea nemijlocită a tuturor mijloacelor 
de probă necesare afl ării adevărului, respectiv urmează a analiza apărările invocate de către părţi în primul 
ciclu procesual, atât în primă instanţă, cât şi în apel (...).”

(extras din încheierea penală nr. 796 din 2 mai 2023 a Curții de Apel Cluj,
disponibilă la adresa https://www.rejust.ro/juris/39dgd6963)

8. Luare și dare de mită. Fals intelectual. Achitare. Suma de bani oferită și primită nu avea 
legătură cu atribuția de serviciu a funcționarului

„(...) Cu titlu preliminar, Curtea constată că potrivit art.  289 alin.  (1) C.pen. una din cerințele de 
tipicitate ale infracţiunii de luare de mită constă în aceea ca pretinderea, primirea sau acceptarea de bani 
sau alte foloase să fi e comisă în legătură cu îndeplinirea, neîndeplinirea, urgentarea ori îndeplinirea unui 
act ce intră în îndatoririle sale de serviciu sau în legătură cu îndeplinirea unui act contrar acestor îndatoriri. 
Corelativ, dispoziţiile art. 290 alin. (1) C.pen. prevăd că promisiunea, oferirea sau darea de bani ori alte 
foloase, în condiţiile arătate la art. 289 alin. (1) C.pen., constituie infracţiunea de dare de mită.
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Astfel, pentru a se putea reţine în sarcina inculpatului ### săvârşirea infracţiunii de dare de mită, respectiv 
în sarcina inculpatului ### săvârşirea infracţiunii de luare de mită, este imperios necesar să se constate că 
inculpatul ### a primit sumele de bani de la inculpatul ### pentru neîndeplinirea atribuţiilor de serviciu.

Atribuţia de serviciu pretins a fi  încălcată de către inculpatul ### potrivit rechizitoriului şi hotărârii 
apelate ar consta în supravegherea persoanelor repartizate să presteze muncă neremunerată în folosul 
comunităţii în cadrul Sălii Polivalente. Din înscrisurile existente la dosar, întocmite potrivit dispoziţiilor 
legale care reglementează executarea muncii neremunerate în folosul comunităţii, rezultă că au calitatea 
de supraveghetori ai persoanelor desemnate să presteze muncă în cadrul Primăriei funcţionarii din cadrul 
Direcţiei Generale Poliție Locală – Serviciul Ordine Publică şi nu angajaţii ### SA.

În acest sens, Curtea are în vedere că prin H.G. nr. 818/2018 au fost aprobate Standardele minime de 
lucru privind punerea în executare a muncii neremunerate în folosul comunităţii. Standardul nr. 2 prevede 
următoarele: «Instituția din comunitate în cadrul căreia urmează să se efectueze munca neremunerată în 
folosul comunității desemnează o persoană care să îndrume și să verifi ce modalitățile efective de executare 
a obligației de a presta muncă neremunerată în folosul comunității, denumit în continuare reprezentantul 
instituției din comunitate.» (...)

La dosarul cauzei a fost depusă în copie Procedura formalizată întocmită de Primăria ### pentru punerea 
în executare a mandatelor de muncă în folosul comunităţii, activitatea de verifi care a persoanelor care 
prestează muncă neremunerată şi modul de efectuare a obligaţiei fi ind descrisă la punctul 8.B. «-Polițistul 
local verifi că periodic, în baza programului de lucru, la intervale de timp aleatorii, prezența la muncă a 
persoanei care efectuează munca în folosul comunităţii şi modul în care aceasta îşi execută sarcinile date. 
... La fi nalizarea executării obligaţiei, poliţiştii locali, ..., transmit organelor jurisdicţionale adeverinţa 
doveditoare privind efectuarea muncii neremunerate, pontajul zilnic, fi şa de prezenţă şi formularele privind 
activitatea desfășurată.» (fi la 35 vol. II dosar urmărire penală).

A fost atașată și procedura privind activitatea compartimentelor Primăriei ### privind punerea în 
executare a sentinţelor civile/deciziilor/ordonanţelor privind munca în folosul comunităţii. Şi în cadrul 
acestei proceduri elaborate în 24 martie 2015, inclusiv pentru punerea în executare a deciziilor emise de 
Serviciul de Probaţiune, se prevede expres că poliţistul local verifi că periodic în baza programului de lucru, 
la intervale de timp aleatorii, prezenţa la muncă a persoanei care efectuează munca în folosul comunităţii şi 
modul în care aceasta îşi execută sarcinile date (punctul 7.6 - fi la 44 vol. I dosar urmărire penală).

Curtea constată că în baza dispoziţiilor legale referitoare la modalitatea de punere în executare a deciziei 
consilierului de probaţiune şi în baza procedurilor operaţionale stabilite de Primăria ### a fost desemnat 
ca supraveghetor al inculpatului ### inspectorul ### din cadrul Poliţiei Locale. Inspectorul ### a fost cel 
care i-a prezentat inculpatului ### în data de 19 februarie 2018 regulile care trebuie respectate de către 
persoanele care execută activitatea neremunerată de muncă în folosul comunităţii, atestând prin semnătură 
efectuarea acestei prezentări, în calitate de «supraveghetor» (fi la 10).

Faptul că Primăria ### a înţeles să stabilească locul de prestare efectivă a activităţii în cadrul Sălii 
Polivalente nu poate avea ca efect transferarea în sarcina angajaţilor acestei din urmă instituţii a atribuţiilor 
de supraveghere a persoanei obligate să presteze muncă neremunerată în folosul comunităţii.

Curtea constată astfel că, în mod greşit, s-a apreciat că inculpatul ### era cel care avea ca atribuţie de 
serviciu supravegherea persoanei obligate la prestarea de muncă neremunerată în folosul comunităţii, în cazul 
de faţă a inculpatului ###. Menţiunile din fi şa postului inculpatului ### în sensul că «lucrează în echipă, 
atât cu colegii, cât şi cu persoanele care prestează muncă în folosul comunităţii, supraveghează munca şi 
utilizarea resurselor şi a dotării sălii de către persoanele care prestează muncă în folosul comunității» nu relevă 
că inculpatul avea ca atribuţie de serviciu supravegherea persoanelor care prestau muncă neremunerată. 
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Inculpatul supraveghea munca şi utilizarea resurselor de către persoanele care se prezentau să presteze munca 
în folosul comunităţii, fără să aibă atribuţii de supraveghere a persoanelor.

Curtea constată că în cursul judecăţii instanţa de fond a solicitat relaţii de la SC ### SA cu privire la 
procedura de lucru în momentul în care se pune în executare obligaţia de prestare a muncii neremunerate şi 
cu privire la atribuţiile de serviciu ale inculpatului ###. Prin adresa nr. 169 din 2 martie 2021, depusă la fi la 
49 din dosarul instanţei de fond, SC ### SA a comunicat faptul că nu există o metodologie la nivelul acestei 
societăţi cu privire la punerea în executare a obligaţiei de prestare a muncii în folosul comunităţii şi nici o 
procedură de desemnare a persoanelor – angajate ale societăţii – care supraveghează persoanele ce prestează 
muncă în folosul comunităţii. S-a arătat în aceeaşi adresă că activitatea de supraveghere a personalului în 
ceea ce priveşte persoanele care prestează muncă în folosul comunităţii în incinta Sălii Polivalente este una 
adiacentă atribuţiilor Poliţiei Locale.

În ceea ce priveşte prezenţa la locul de muncă, aceasta se atesta prin semnarea fi şei de prezenţă, care în 
cauza de faţă a fost pusă la dispoziţia Sălii Polivalente de către Poliția Locală. Curtea constată că în procedura 
operaţională întocmită de Primăria ### s-a prevăzut că persoana obligată să presteze muncă în folosul 
comunității va semna fi șa de prezență conform modelului 10, la sosire și la plecare, prin grija persoanei 
responsabile de la locul de muncă, în cauza de faţă locul de muncă fi ind în cadrul Sălii Polivalente.

Mijloacele de probă administrate în cauză nu au relevat nici faptul că inculpatul ### ar fi  avut calitatea 
de persoană responsabilă cu completarea fi şei de prezenţă şi nici că avea ca atribuţie de serviciu completarea 
acestei fi şe, pentru a se reţine din această perspectivă săvârşirea infracţiunii de luare de mită. Curtea constată 
că nu a existat o procedură scrisă întocmită de Primăria ### în ceea ce priveşte modalitatea efectivă în 
care trebuia să se procedeze de către angajaţii Sălii Polivalente în momentul în care persoanele obligate să 
presteze muncă în folosul comunităţii erau direcţionate în locaţia respectivă.

Probaţiunea testimonială a relevat însă faptul că fi şele de prezenţă erau semnate de angajaţii de la Centrul 
Info al Sălii Polivalente, în speţă de martora ###, în tandem cu un alt coleg care îşi desfăşura activitatea la 
Centrul Info. Cu ocazia audierii, martora ### a precizat că fi şele de prezenţă ale persoanelor care prestau 
muncă în folosul comunităţii se păstrau la Centrul Info din incinta Sălii Polivalente, iar ea şi colegul din 
cealaltă tură țineau legătura cu reprezentanții Poliției Locale referitor la persoanele care prestau muncă. 
Martora a precizat că aceste persoane se prezentau la Centru Info, unde luau legătura cu ea sau cu colegul 
său, după care le repartizau celor patru angajaţi care se ocupau de activitatea de curăţenie. Martora a precizat 
că, în momentul în care persoanele se prezentau, li se înmâna fi șa de prezență, în care completau ora sosirii 
şi semnau, iar ea sau alt coleg, în ipoteza în care nu se afl a la Centrul Info, certifi ca prezenţa acelei persoane 
la ora consemnată în fi şa de prezenţă, la fel procedându-se şi la plecare. (...)

Astfel, Curtea constată atât din conţinutul fi şei postului inculpatului ###, cât şi din probaţiunea 
testimonială faptul că acesta nu a avut ca atribuţie de serviciu nici supravegherea persoanelor obligate să 
presteze munca în folosul comunităţii şi nici completarea fi şelor de prezenţă care să ateste intrarea/ieşirea 
acestora la orele consemnate în această fi şă.

Pe cale de consecinţă, chiar dacă mijloacele de probă au dovedit primirea sumelor de câte 50 de lei de 
către inculpatul ### de la inculpatul ### (contrar susţinerilor inculpatului ###), atâta timp cât nu a rezultat 
că inculpatul ### avea ca atribuţii de serviciu supravegherea persoanelor care prestau muncă în folosul 
comunităţii şi completarea fi şelor de prezenţă, nu pot fi  reţinute în sarcina acestora infracţiunile de corupţie 
corelative – luare şi dare de mită. 

Este incident în privinţa ambelor infracţiuni cazul de achitare prevăzut de art. 16 alin. (1) lit. b) teza I 
C.proc.pen., lipsind una din condiţiile de tipicitate ale acestor infracţiuni, respectiv primirea sumelor de 
bani în legătură cu neîndeplinirea actelor sau neîndeplinirea atribuțiilor de serviciu.
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Curtea constată că aceeaşi concluzie se impune şi în privinţa infracţiunii de fals intelectual, pentru 
care a fost trimis în judecată inculpatul ### în calitate de autor şi inculpatul ### în calitate de instigator. 
Infracţiunea de fals intelectual se comite de funcționarul public afl at în exercitarea atribuţiilor de serviciu 
şi constă în falsifi carea unui înscris ofi cial prin atestarea unor fapte necorespunzătoare adevărului. Astfel, 
subiectul activ al acestei infracţiuni este doar funcţionarul afl at în exercitarea atribuţiilor de serviciu, adică 
cel care este competent să întocmească înscrisul ofi cial.

În cauza de faţă, mijloacele de probă administrate au relevat faptul că inculpatul ### nu avea ca atribuţie 
de serviciu completarea fi şelor de prezenţă a persoanelor care prestau munca în folosul comunităţii. Faptul 
că acesta a recunoscut că uneori şi-a arogat această atribuţie şi ar fi  semnat unele din rubricile fi şei întocmite 
pentru atestarea prezenței inculpatului ### nu schimbă situația din punct de vedere juridic, adică nu-l 
transformă pe inculpat într-un funcţionar care avea ca atribuţie de serviciu întocmirea înscrisului ofi cial.

Pe cale de consecinţă, chiar dacă s-ar aprecia că probele relevă dincolo de orice îndoială rezonabilă faptul 
că inculpatul ar fi  semnat unele poziţii ale fi şei de prezenţă întocmite pe numele inculpatului ###, din 
această perspectivă a neîntrunirii condiţiilor legate de calitatea de subiect activ califi cat a infracţiunii, nu 
poate fi  reţinută în sarcina inculpatului ### săvârşirea infracţiunii de fals intelectual (...). Nefi ind întrunite 
condiţiile de tipicitate pentru autor, în mod evident nu poate fi  reţinută nici forma instigării la aceeaşi 
infracţiune în sarcina inculpatului ####, fi ind incidente dispoziţiile art. 16 alin. (1) lit. b) teza I C.proc.pen. 
în privinţa ambilor inculpaţi.”

(extras din decizia penală nr. 933 din 25 mai 2023 a Curții de Apel Cluj,
disponibilă la adresa https://www.rejust.ro/juris/23e733d49)

9. Lovirea sau alte violențe. Admiterea apelului părții civile. Schimbarea încadrării în tentativă 
de omor. Trimiterea cauzei spre rejudecare

„(...) În ceea ce priveşte apelul declarat de persoana vătămată constituită parte civilă, acesta vizează în 
principal infracţiunea pentru care a fost condamnat inculpatul. Se susţine că în mod greşit prima instanţă a 
respins cererea de schimbare a încadrării juridice din infracţiunea de lovire sau alte violenţe în infracţiunea 
de tentativă la omor, deoarece toate probele administrate în cauză în faza de urmărire penală relevă faptul 
că inculpatul a aplicat o lovitură cu bâta de cioban în capul victimei, după care, ulterior căderii acesteia ca 
urmare a primei lovituri, i-a aplicat o lovitură de briceag/cuţit în zona intercostală stângă. (...)

Persoana vătămată a cerut şi procurorului de caz schimbarea încadrării juridice în acelaşi sens, cerere 
respinsă prin ordonanţa din data de 01.11.2021, cu motivarea că a fost vorba despre o singură lovitură cu 
bâta în zona capului care a provocat în zona temporo-occipitală stângă o plagă contuză de circa 3 centimetri 
lungime, aproximativ verticală, suturată cu 4 fi re de aţă, pe un fond excoriatic de 4/1 centimetri, care nu 
poate fi  apreciată ca produsă cu intenţia de a ucide deoarece, raportat la leziunea produsă, lovitura nu a fost 
de intensitate, chiar dacă a fost aplicată într-o zonă vitală, aceleaşi aspecte (lipsa intensităţii loviturii aplicate 
într-o zonă vitală, unicitatea loviturii şi nepunerea în pericol a vieţii victimei) fi ind reţinute şi în ceea ce 
priveşte lovitura de cuţit.

Curtea constată că atât procurorul, cât şi prima instanţă, deşi au reţinut în mod corect că la stabilirea 
încadrării juridice se ţine cont de zona vizată, obiectul vulnerant folosit şi de numărul şi intensitatea loviturilor, 
respectiv că stabilirea încadrării juridice nu se face în funcţie de rezultatul loviturii aplicate, ci de intenția 
agresorului, au stabilit încadrarea juridică exact pe baza leziunilor şi nu a ceea ce a dorit inculpatul să facă.
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Este evident din ansamblul probelor administrate în faza de urmărire penală și în apel că inculpatul a 
atacat victima cu intenţia de a-i aplica o corecție «binemeritată» pentru faptul că l-a lovit pe fratele său. A 
folosit instrumentele pe care le avea la îndemână: o bâtă de cioban, care are o măciulie la capătul mai gros 
şi acţionează ca un buzdugan, cu care a aplicat o lovitură peste cap victimei, lovitură în urma căreia victima 
a căzut la pământ şi a ameţit, respectiv un briceag cu lama de 8-10 centimetri, cu care a aplicat o lovitură 
victimei în zona inimii, lovitură în urma căreia persoana vătămată, căreia i se rupsese tricoul în timpul 
altercaţiei cu ###, fi ind deci la bustul gol, a căzut din nou la pământ, în timp ce sângera.

Intensitatea loviturilor a fost percepută de o femeie afl ată la fața locului, cunoscută inculpatului, căci i s-a 
adresat pe nume, ca fi ind de natură a omorî victima. Ambele lovituri au fost aplicate în zone vitale şi ele nu 
pot fi  defalcate. Nu pot fi  percepute separat – o lovitură de bâtă în cap, o lovitură de cuţit în zona inimii, ci 
ele reprezintă două lovituri cu obiecte apte să producă moartea, aplicate în zone vitale, cu o intensitate mare, 
generată de ură, de dorinţă de răzbunare pentru presupusa agresare a fratelui, pentru trecerea cu tractorul 
peste terenul cultivat cu lucernă, de coerciţie pentru toate neînţelegerile anterioare, ocazia potrivită pentru 
a «regla conturile».

Nu au importanță leziunile efectiv produse, ci ceea ce urmărea agresorul, căci dacă o persoană trage un 
foc de armă înspre alta, dar nu o nimereşte, neproducându-se astfel niciun fel de leziune, cu atât mai puţin 
punerea în primejdie a vieţii din punct de vedere medico-legal, nu înseamnă că nu a urmărit să o ucidă şi 
că nu s-a comis o tentativă de omor. Aşa cum corect a reţinut avocatul părţii civile, doar întâmplarea a făcut 
ca leziunile produse părţii civile să nu pună în pericol viaţa acesteia. (...)

Inculpatul a aplicat, aşa cum menţionam anterior, două lovituri cu instrumente apte de a produce 
moartea, în zone vitale. El nu avea de unde să ştie, sub imperiul unei stări de nervozitate accentuată şi furie 
fi ind, cât de grave vor fi  urmările loviturilor. A lovit zone vitale şi a mers la risc. Chiar dacă nu a urmărit 
moartea victimei a acceptat posibilitatea producerii acesteia, fi ind mai important «să se răcorească» și să 
obțină satisfacția răzbunării. Acest lucru în situația fericită pentru că există și varianta de interpretare a 
probelor în care a aplicat prima lovitură în cap cu bâta, a constatat că persoana vătămată este vie şi nu pare 
să fi  suferit sufi cient, motiv pentru care a aplicat şi a doua lovitură, cu briceagul de această dată, în zona 
inimii, ca să fi e sigur de rezultat, caz în care vorbim de intenție directă de a ucide victima.

Rezumând toate cele anterior expuse într-o concluzie, Curtea constată că în dosarul de urmărire penală 
existau toate indiciile că infracţiunea comisă nu este cea de lovire sau alte violențe, ci cea de tentativă 
la omor. Prin urmare, prima instanţă a admis în mod eronat cererea de judecare a cauzei în procedura 
simplifi cată, deoarece probele din dosarul de urmărire penală nu relevau intenţia agresorului de a produce 
doar vătămări corporale victimei, ci intenția indirectă de a o ucide. (...)

Curtea va admite, în consecinţă, cererea de schimbare a încadrării juridice din infracţiunea de lovire sau 
alte violenţe în infracţiunea de tentativă la omor şi va trimite cauza spre rejudecare la instanţa competentă 
– Tribunalul Bistrița-Năsăud – pentru a nu priva inculpatul de un grad de jurisdicţie cu privire la noua 
încadrare juridică a faptei (...).”

(extras din decizia penală nr. 956 din 30 mai 2023 a Curții de Apel Cluj,
disponibilă la adresa https://www.rejust.ro/juris/39d799666)
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10.  Soluționarea greșită a laturii civile raportat la daunele morale pentru o infracțiune pentru care 
inculpații nu au fost trimiși în judecată. Trimitere spre rejudecare

„Curtea constată că în privinţa inculpaţilor apelanţi singura infracţiune cauzatoare de prejudiciu dintre 
cele două pentru care au fost trimişi în judecată este infracţiunea de distrugere prevăzută de art. 253 alin. (1) 
C.pen. La această infracţiune a participat şi inculpatul intimat ###, fi ind trimis în judecată alături de 
inculpaţii apelanţi, astfel cum rezultă din rechizitoriu şi din hotărârea de condamnare.

În plus, Curtea constată că inculpatul intimat ### a fost trimis în judecată şi condamnat pentru infracţiunea 
de lovire, prevăzută de art. 193 alin. (2) C.pen., constând în esenţă în aceea că, în data de 06.06.2022, în 
jurul orei 19:40, în timp ce se afl a în apropierea imobilului cu nr. 75 de pe strada Păltinișului din ###, a 
lovit-o cu brațul în zona feței pe persoana vătămată ###, provocându-i leziuni traumatice care au necesitat 
pentru vindecare 3-4 zile de îngrijiri medicale, a întrunit elementele constitutive ale infracţiunii de lovire sau 
alte violenţe, prevăzute de art. 193 alin. (2) C.pen. Cu ocazia audierii în faza de urmărire penală, persoana 
vătămată a arătat că prin distrugerea autoturismului i s-a cauzat un prejudiciu material în sumă de aproximativ 
2.000 lei (fi la 40). Ulterior, persoana vătămată ### a declarat că se constituie parte civilă față de inculpaţi cu 
suma de 12.006,50 lei reprezentând daune materiale şi cu suma de 5.000 euro reprezentând daune morale. 

În privinţa sumei de 12.006,50 lei persoana vătămată a menţionat încă din faza de urmărire penală că 
aceasta reprezintă costurile de reparare ale maşinii marca ### (fi la 41 dosar urmărire penală). Referitor la 
daunele morale, la termenul de judecată din data de 26 octombrie 2022, apărătorul părţii civile a precizat 
că solicită obligarea inculpaţilor în solidar la plata sumei de 5.000 euro, având în vedere starea de temere şi 
trauma psihică generată de inculpaţi, inclusiv prin distrugerea autoturismului (fi la 46 verso).

Curtea constată că alte precizări suplimentare referitoare la pretenţiile civile formulate nu au fost 
consemnate în încheierea de şedinţă şi nici nu a fost depusă în scris poziţia procesuală a părţii civile.

Cu titlu preliminar, Curtea constată că instanţa de fond ar fi  trebuit să ceară lămuriri apărătorului părţii 
civile cu privire la constituirea de parte civilă în ceea ce priveşte daunele morale, în condiţiile în care acestea 
au fost cerute atât pentru agresiunea fi zică la care a fost supusă persoana fi zică, cât şi pentru distrugerea 
autoturismului. Astfel de lămuriri erau necesare având în vedere că inculpaţii apelanţi nu au fost trimişi 
în judecată pentru infracţiunea de lovire, prevăzută de art. 193 alin. (2) C.pen. Această infracţiune a fost 
reţinută doar în sarcina inculpatului ###.

Cu ocazia soluţionării laturii civile, în considerentele hotărârii au fost reținute următoarele aspecte: «În 
ceea ce privește daunele morale solicitate de persoana vătămată ###, instanţa a constatat că aceasta a cerut 
obligarea inculpaţilor, în solidar, la plata sumei de 5.000 euro. Având în vedere aspectele apreciate la starea de 
fapt, instanţa a reţinut că actele de violenţă exercitate atât asupra părţii civile, cât şi asupra bunului acesteia, 
în condiţiile în care la faţa locului s-au adunat aparţinătorii minorului accidentat, iscând un scandal, i-au 
provocat acesteia traume fi zice, după cum reiese din actele medicale existente la dosarul cauzei, precum 
şi traume psihice semnifi cative. În raport de aceste considerente, daunele morale sunt menite să acopere 
prejudiciul moral suferit prin comiterea faptelor de lovire și distrugere, reținute în sarcina inculpaților.»

Rezultă din motivarea instanţei de fond că suma de 5.000 euro a fost acordată global, atât pentru prejudiciul 
moral aferent infracţiunii de lovire, cât şi pentru prejudiciul moral aferent infracţiunii de distrugere, fără a se 
avea în vedere că inculpaţii apelanţi nu au fost trimişi în judecată şi pentru infracţiunea de lovire.

Acest mod de soluționare a laturii civile nu permite instanței de control judiciar să realizeze un examen 
efectiv al legalităţii şi temeiniciei soluţiei pronunţate în latura civilă a cauzei şi impune soluţia de trimitere 
a cauzei în rejudecare, exclusiv sub aspectul laturii civile.
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Cu ocazia rejudecării, instanţa va analiza toate aspectele invocate de părţi cu privire la latura civilă a 
cauzei, inclusiv apărările formulate de inculpaţii apelanţi în ceea ce priveşte daunele materiale şi daunele 
morale, urmând ca noua soluţie pronunţată să nu le creeze inculpaţilor o situaţie mai grea.

Curtea va dispune extinderea efectelor apelului declarat de inculpaţi şi în privinţa inculpatului intimat 
###, urmând ca latura civilă a cauzei să fi e rejudecată şi în contradictoriu cu acesta, cu aceeaşi cerinţă de 
neagravare a situaţiei acestuia prin noua soluţie pronunţată.”

(extras din decizia penală nr. 1019 din 8 iunie 2023 a Curții de Apel Cluj,
disponibilă la adresa https://www.rejust.ro/juris/6237ded46)
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SELECȚIE DE HOTĂRÂRI PRONUNȚATE DE CURTEA 

DE JUSTIȚIE A UNIUNII EUROPENE ÎN PRIMUL 

SEMESTRU AL ANULUI 2023

2)Gabriela Dănilă*

1. Hotărârea Curții de Justiție a Uniunii Europene din 4 iulie 2023 pronunțată în cauza C-252/21, 
Meta, Meta Platforms Inc., fostă Facebook Inc., Meta Platforms Ireland Ltd, fostă Facebook Ireland 
Ltd, Facebook Deutschland GmbH vs. Bundeskartellamt (Ofi ciul Federal al Concurenței)

Cuvinte-cheie: Protecția datelor – Protejarea persoanelor fi zice – Abuz de poziție dominantă al unui 
operator al unei rețele sociale – Competențele autorității naționale de supraveghere – Categorii speciale de 
date personale care se pot prelucra – Legalitatea prelucrării – Prelucrare date în baza consimțământului – 
Cooperare loială

Starea de fapt: Instanța de trimitere a solicitat să se stabilească dacă o autoritatea națională de concurență 
poate, în exercitarea atribuțiilor sale de investigarea a existenței unui comportament al unei întreprinderi care 
ar putea încălca normele concurențiale, să raporteze această analiză și în considerarea legalității prelucrării 
datelor cu caracter personal prin raportare la Regulamentul GDPR și care sunt raporturile unei astfel de 
instituții cu autoritatea de supraveghere națională sau principală în materia protecției datelor cu caracter 
personal. Speța națională are la bază modalitatea de prelucrare a datelor cu caracter personal de către grupul 
Meta pentru rețeaua socială Facebook. 

Societatea Meta Platforms Ireland gestionează oferta rețelei sociale Facebook în cadrul UE, iar grupul 
Meta oferă și alte servicii online, precum Whatsapp, Oculus, Instagram sau Masquerade. Modelul de 
afaceri al Facebook are la bază fi nanțarea platformei prin publicitatea online adaptată utilizatorilor priviți 
în individualitatea acestora. Astfel, tehnic se alcătuiește în mod automat un profi l detaliat pentru fi ecare 
utilizator al rețelei, fi ind colectate și alte tipuri de date ale utilizatorului decât cele furnizate la momentul 
înregistrării pe platformă, această modalitatea de lucru permițând stabilirea unor concluzii detaliate cu 
privire la preferințele și interesele utilizatorului. 

 Selecția a fost realizată de Gabriela Dănilă, avocat, membră a Baroului Cluj. Poate fi  contactată la adresa de e-mail av.gabrieladanila@gmail.com. 
Sursa primară este reprezentată de pagina ofi cială a CJUE, www.curia.europa.eu; în situația în care există și alte surse accesate, acestea 
vor fi  evidențiate punctual în notele de subsol.
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Baza legală de prelucrare a datelor cu caracter personal de către Meta Platforms Ireland este constituită de 
contractul de utilizare la care aderă fi ecare utilizator Facebook la momentul înregistrării pe platformă sau așa 
numitele Condiții Generale care trimit la rândul lor la Politicile de utilizare a datelor și a modulelor cookie 
unde se specifi că faptul că se colectează date cu caracter personal inclusiv cu privire la activitatea utilizatorului 
în afara rețelei sociale (date off -Facebook) prin utilizarea celorlalte servicii online oferite de grupul Meta sau prin 
accesarea unor pagini de internet/aplicații conectate la Facebook prin Facebook Business Tools.

Ofi ciul Federal al Concurenței din Germania a demarat o procedură împotriva Meta Platforms, Meta 
Platforms Ireland și Facebook Deutschland în baza căreia a emis Decizia din 6.02.2019 prin care a interzis 
utilizarea în Condițiile Generale a subordonării utilizării rețelei sociale Facebook de către utilizatorii privați 
cu reședință în Germania de prelucrarea datelor acestora off -Facebook sau prelucrarea acestor date fără 
consimțământul utilizatorilor doar în baza acestor condiții generale. De asemenea, autoritatea a impus 
adaptarea Condițiilor Generale ale rețelei sociale astfel încât să rezulte faptul că aceste date cu caracter 
personal nu vor fi  colectate sau asociate cu conturile Facebook sau utilizate fără consimțământul persoanelor 
vizate. Autoritatea a apreciat că un astfel de consimțământ nu ar fi  valid atunci când condiționează însăși 
utilizarea rețelei sociale, prelucrarea datelor în această formă de către Meta Platforms Ireland fi ind o 
exploatare abuzivă a poziției dominante a acestei societăți pe piața rețelelor sociale online în Germania, care 
nu poate să fi e justifi cată din perspectiva art. 6 alin. (1) și art. 9 (2) din Regulamentul GDPR.

În 11.02.2019 grupul Meta a contestat decizia Ofi ciului Federal al Concurenței la Tribunalul Regional 
Superior din Dusseldorf. În 31.07.2019 Meta Platforms Ireland schimbă Condițiile Generale ale rețelei 
sociale Facebook și indică în mod expres că utilizatorul, în loc să plătească serviciile Facebook, acceptă 
anunțurile publicitare care rulează prin intermediul platformei, iar în 28.01.2020 Meta Platforms introduc 
la nivel mondial posibilitatea solicitării unui rezumat cu privire la datele personale prelucrare off -Facebook
de către grupul Meta.

În acest context Tribunalul din Dusseldorf a adresat instanței europene 7 întrebări preliminare cu 
privire la interpretarea dispozițiilor din Regulamentul GDPR, dar și cu privire la competența autorității de 
concurență de a monitoriza conformitatea prelucrării datelor cu caracter personal cu cerințele GDPR în 
exercitarea activității de control cu privire la încălcarea normelor în materie de concurență pe piața internă. 

Instanța supranațională a arătat cu titlu de principiu că normele de cooperare din Regulamentul GDPR 
nu se adresează autorităților naționale de concurență, ci reglementează cooperarea dintre autoritățile 
naționale de supraveghere și autoritatea de supraveghere principală. Regulamentul GDPR sau vreo altă 
normă europeană nu prevede vreo normă specifi că privitoare la cooperarea dintre autoritatea de supraveghere 
și autoritatea de concurență la nivelul unui stat membru, însă Regulamentul nu interzice ca autoritatea de 
concurență să constate încălcarea acestuia în exercitarea atribuțiilor sale, chestiune care poate constitui un 
abuz de poziție dominantă.

Însă, Curtea a subliniat faptul că cele două tipuri de autorități au funcții/obiective diferite și sarcini 
proprii, însă autoritatea de concurență trebuie să aprecieze dacă există un abuz de poziție dominantă în baza 
tuturor împrejurărilor specifi ce cauzei, deci și din perspectiva conformității sau neconformității raportat 
la Regulamentul GDPR – chestiune care poate constitui un indiciu important pentru stabilirea existenței 
sau inexistenței unui comportament care deformează piața. Deci, în examinarea existenței unui situații de 
abuz de poziție dominantă, autoritatea de concurență poate examina conformitatea comportamentului 
întreprinderii prin raportare la alte norme, cum sunt și cele cuprinse în Regulamentul GDPR. 

Autoritatea de concurență nu se substituie autorității de supraveghere, însă CJUE recunoaște importanțe 
exploatării datelor cu caracter personal pentru economia digitală și faptul că această chestiune reprezintă un 
parametru semnifi cativ al concurenței între întreprinderile care activează în acest domeniu digital.
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De asemenea, instanța europeană a subliniat necesitatea de cooperare între cele două autorități pentru 
a asigura aplicarea coerentă a Regulamentului GDPR, fi ind necesar ca autoritatea de concurență să verifi ce 
cu autoritatea de supraveghere dacă un anumit comportament sau unul similar a mai fost supus analizei, 
iar în caz afi rmativ autoritatea de concurență trebuie să respecte concluzia autorității de supraveghere. Dacă 
autoritatea de supraveghere nu răspunde în timp util, autoritatea de concurență își poate continua activitatea. 
În speța de trimitere, autoritatea de concurență din Germania a obținut confi rmarea că autoritatea de 
supraveghere nu a analizat situația dată și nici nu s-a ridicat vreo obiecție cu privire la investigația în materie 
de concurență, deci pare că această instituție și-a respectat obligația de cooperare loială.

Totodată, CJUE reamintește temeiurile cuprinse la art. 6 alin.  (1) din Regulamentul GDPR în baza 
cărora prelucrarea datelor cu caracter personal este legală, dar și condițiile necesare în vederea exprimării 
de către utilizator a unui consimțământ liber, care presupune libertatea de alegere sau lipsa condiționării 
cu privire la utilizarea serviciului rețelei sociale. Faptul că operatorul are o poziție dominantă pe piața 
rețelelor sociale nu înseamnă de plano faptul că utilizatorul nu poate exprima un consimțământ valabil, dar 
o asemenea circumstanță trebuie analizată atent astfel încât să nu existe o situație de dezechilibru vădit. 

Texte relevante: art. 5, art. 6, art. 51, art. 56 din Regulamentul (UE) 2016/679, art. 4 alin. (3) TUE.

Hotărârea Curții: „1) Articolul 51 și următoarele din Regulamentul (UE) 2016/679 al Parlamentului 
European și al Consiliului din 27 aprilie 2016 privind protecția persoanelor fi zice în ceea ce privește 
prelucrarea datelor cu caracter personal și privind libera circulație a acestor date și de abrogare a Directivei 
95/46/CE (Regulamentul general privind protecția datelor), precum și articolul 4 alineatul (3) TUE 
trebuie interpretate în sensul că sub rezerva respectării obligației sale de cooperare loială cu autoritățile de 
supraveghere, o autoritate de concurență a unui stat membru poate constata, în cadrul examinării unui 
abuz de poziție dominantă al unei întreprinderi, în sensul articolului 102 TFUE, că nu sunt conforme cu 
acest regulament condițiile generale de utilizare a acestei întreprinderi referitoare la prelucrarea datelor cu 
caracter personal și punerea lor în aplicare, atunci când constatarea respectivă este necesară pentru a stabili 
existența unui asemenea abuz.

Având în vedere această obligație de cooperare loială, autoritatea națională de concurență nu se poate 
abate de la o decizie a autorității naționale de supraveghere competente sau a autorității de supraveghere 
principale competente referitoare la aceste condiții generale sau la condiții generale similare. Atunci când 
are îndoieli cu privire la conținutul unei astfel de decizii, atunci când condițiile menționate sau condiții 
similare fac, în același timp, obiectul unei examinări de către aceste autorități sau atunci când, în lipsa 
unei investigații sau a unei decizii a autorităților menționate, autoritatea de concurență consideră că 
aceste condiții nu sunt conforme cu Regulamentul 2016/679, ea trebuie să consulte aceleași autorități de 
supraveghere și să le solicite cooperarea pentru a-și înlătura îndoielile sau pentru a stabili dacă este necesar 
să aștepte adoptarea unei decizii din partea lor înainte de a începe propria apreciere. În absența unei obiecții 
din partea acestora sau a unui răspuns într-un termen rezonabil, autoritatea națională de concurență își 
poate continua propria investigație.

2) Articolul 9 alineatul (1) din Regulamentul 2016/679 trebuie interpretat în sensul că în cazul în care 
un utilizator al unei rețele sociale online consultă site-uri internet sau aplicații în raport cu una sau mai 
multe dintre categoriile prevăzute de această dispoziție și, dacă este cazul, introduce acolo date înscriindu-se 
sau efectuând comenzi online, prelucrarea datelor cu caracter personal de către operatorul acestei rețele 
sociale online, care constă în colectarea, prin intermediul unor interfețe integrate, al unor module «cookie» 
sau al unor tehnologii de stocare similare, a datelor provenite din consultarea acestor site-uri și a acestor 
aplicații, precum și a datelor introduse de utilizator, în asocierea tuturor acestor date cu contul rețelei 
sociale al acestuia și în utilizarea datelor menționate de către operatorul respectiv, trebuie să fi e considerată 
o «prelucrare de categorii speciale de date cu caracter personal», în sensul dispoziției menționate, care 
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este în principiu interzisă, sub rezerva derogărilor prevăzute la acest articol 9 alineatul (2), atunci când 
această prelucrare de date permite să se dezvăluie informații care se încadrează în una dintre aceste categorii, 
indiferent dacă aceste informații privesc un utilizator al acestei rețele sau orice altă persoană fi zică.

3) Articolul 9 alineatul (2) litera (e) din Regulamentul 2016/679 trebuie interpretat în sensul că atunci 
când consultă site-uri internet sau aplicații în raport cu una sau mai multe dintre categoriile menționate 
la articolul 9 alineatul (1) din acest regulament, un utilizator al unei rețele sociale online nu face publice 
în mod manifest, în sensul primei dintre aceste dispoziții, datele referitoare la consultarea menționată, 
colectate de operatorul acestei rețele sociale online prin intermediul modulelor «cookie» sau al tehnologiilor 
de stocare similare.

Atunci când introduce date pe astfel de site-uri internet sau în astfel de aplicații sau atunci când acționează 
butoane de selecție integrate în aceste site-uri și aplicații, cum ar fi  butoanele «Îmi place» sau «Distribuie» 
sau butoanele care permit utilizatorului să se identifi ce pe aceste site-uri sau aplicații cu ajutorul datelor de 
acces legate de contul său de utilizator al rețelei sociale, al numărului său de telefon sau al adresei de e-mail, 
un astfel de utilizator face publice în mod manifest, în sensul acestui articol 9 alineatul (2) litera (e), datele 
astfel introduse sau care rezultă din acționarea acestor butoane numai în cazul în care și-a exprimat în mod 
explicit opțiunea în prealabil, dacă este cazul, pe baza unei confi gurări individuale efectuate în deplină 
cunoștință de cauză, de a face datele care îl privesc accesibile unui număr nelimitat de persoane.

4) Articolul 6 alineatul (1) primul paragraf litera (b) din Regulamentul 2016/679 trebuie interpretat în 
sensul că prelucrarea datelor cu caracter personal efectuată de un operator al unei rețele sociale online, care 
constă în colectarea de date ale utilizatorilor unei astfel de rețele provenite din alte servicii ale grupului din 
care face parte acest operator sau rezultate din consultarea de către acești utilizatori a unor site-uri internet 
sau a unor aplicații terțe, în asocierea acestor date cu contul rețelei sociale al utilizatorilor menționați 
și în utilizarea datelor menționate poate fi  considerată necesară pentru executarea unui contract la care 
persoanele vizate sunt părți, în sensul acestei dispoziții, numai cu condiția ca prelucrarea respectivă să fi e în 
mod obiectiv indispensabilă pentru realizarea unui scop care face parte integrantă din prestația contractuală 
destinată acelorași utilizatori, astfel încât obiectul principal al contractului nu ar putea fi  atins în lipsa 
acestei prelucrări.

5) Articolul 6 alineatul (1) primul paragraf litera (f ) din Regulamentul 2016/679 trebuie interpretat în 
sensul că prelucrarea datelor cu caracter personal efectuată de un operator al unei rețele sociale online, care 
constă în colectarea de date ale utilizatorilor unei astfel de rețele provenite din alte servicii ale grupului din 
care face parte acest operator sau rezultate din consultarea de către acești utilizatori a unor site-uri internet 
sau a unor aplicații terțe, în asocierea acestor date cu contul rețelei sociale al utilizatorilor menționați și 
în utilizarea datelor menționate poate fi  considerată necesară în scopul intereselor legitime urmărite de 
operator sau de un terț, în sensul acestei dispoziții, numai dacă operatorul menționat a indicat utilizatorilor 
de la care au fost colectate datele un interes legitim urmărit prin prelucrarea lor, dacă această prelucrare 
este efectuată în limitele strictului necesar pentru realizarea acestui interes legitim și dacă reiese dintr-o 
evaluare comparativă a intereselor opuse, în raport cu ansamblul circumstanțelor relevante, că interesele 
sau libertățile și drepturile fundamentale ale acestor utilizatori nu prevalează asupra interesului legitim 
menționat al operatorului sau al unui terț.

6) Articolul 6 alineatul (1) primul paragraf litera (c) din Regulamentul 2016/679 trebuie interpretat în 
sensul că prelucrarea datelor cu caracter personal efectuată de un operator al unei rețele sociale online, care 
constă în colectarea de date ale utilizatorilor unei astfel de rețele provenite din alte servicii ale grupului din 
care face parte acest operator sau rezultate din consultarea de către acești utilizatori a unor site-uri internet 
sau a unor aplicații terțe, în asocierea acestor date cu contul rețelei sociale al utilizatorilor menționați și 
în utilizarea datelor menționate este justifi cată, în temeiul acestei dispoziții, dacă este într-adevăr necesară 
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în vederea respectării unei obligații legale care îi revine operatorului, în temeiul unei dispoziții de drept al 
Uniunii sau al dreptului statului membru în cauză, dacă acest temei juridic urmărește un obiectiv de interes 
public și este proporțional cu obiectivul legitim urmărit, iar prelucrarea respectivă este efectuată în limitele 
strictului necesar.

7) Articolul 6 alineatul (1) primul paragraf literele (d) și (e) din Regulamentul 2016/679 trebuie 
interpretat în sensul că prelucrarea datelor cu caracter personal efectuată de un operator al unei rețele sociale 
online, care constă în colectarea de date ale utilizatorilor unei astfel de rețele provenite din alte servicii ale 
grupului din care face parte acest operator sau rezultate din consultarea de către acești utilizatori a unor 
site-uri internet sau a unor aplicații terțe, în asocierea acestor date cu contul rețelei sociale al utilizatorilor 
menționați și în utilizarea datelor menționate nu poate, în principiu și sub rezerva unei verifi cări care 
trebuie efectuată de instanța de trimitere, să fi e considerată necesară pentru a proteja interesele vitale ale 
persoanei vizate sau ale unei alte persoane fi zice, în sensul literei (d), sau pentru îndeplinirea unei sarcini 
care servește unui interes public sau care rezultă din exercitarea autorității publice cu care este învestit 
operatorul, în sensul literei (e).

8) Articolul 6 alineatul (1) primul paragraf litera (a) și articolul 9 alineatul (2) litera (a) din Regulamentul 
2016/679 trebuie interpretate în sensul că împrejurarea că operatorul unei rețele sociale online ocupă o 
poziție dominantă pe piața rețelelor sociale nu se opune ca atare posibilității ca utilizatorii acestei rețele 
sociale să își dea în mod valabil consimțământul, în sensul articolului 4 punctul 11 din RGPD, pentru 
prelucrarea datelor lor cu caracter personal, efectuată de acest operator. Această împrejurare constituie însă 
un element important pentru a stabili dacă, într-adevăr, consimțământul a fost dat în mod valabil și în 
special în mod liber, aspect care trebuie dovedit de operatorul menționat.”

2. Hotărârea Curții de Justiție a Uniunii Europene din 12 ianuarie 2023 pronunțată în cauza 
C-395/21, D. V. vs. M. A.

Cuvinte-cheie: Clauze abuzive – Directiva 93/13/CEE – Contract de prestări servicii juridice între avocat 
și consumator – Tarif orar al avocatului – Excluderea clauzelor privind obiectul principal al contractului.

Starea de fapt: Instanța de trimitere a solicitat să se stabilească dacă dispozițiile din Directiva 93/13/CEE
sunt aplicabile și în cazul unui contract de asistență juridică încheiat între un profesionist (avocatul) și 
consumator (clientul) în care se stabilește un tarif orar. Problema a fost ridicată în fața unei instanțe de 
recurs din Lituania și are la bază hotărârea instanței de fond prin care s-a admis în parte o acțiune în pretenții 
declanșată de avocat împotriva clientului său, însă în care instanța a cenzurat onorariul avocațial orar stipulat 
în contractele de asistență juridică motivând că acesta este abuziv prin raportare la reglementările naționale 
care transpun prevederile Directivei 93.

Instanța europeană a arătat, din nou, faptul că dispozițiile de la art. 4 alin. (2) din Directiva 93 trebuie 
să fi e interpretate în mod restrictiv, iar defi nirea obiectului principal al contractului trebuie să aibă o 
interpretare autonomă și uniformizată la nivelul UE, așa cum s-a stabilit și în cauza Andriciuc. Clauza 
privind plata serviciilor juridice în baza unui tarif orar face parte din obiectul principal al contractului, 
întrucât defi nește esența raportului contractual. 

Cu privire la cerința de redactare clară și inteligibilă a clauzelor contractuale și obligația de transparență, 
impuse de aceeași directivă, CJUE a stabilit că aceasta trebuie înțeleasă în mod extensiv, adică în contract 
trebuie să se expună în mod transparent funcționarea concretă a mecanismului la care se referă clauza 
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respectivă, precum și, dacă este cazul, relația dintre acest mecanism și cel prevăzut prin alte clauze, astfel 
încât consumatorului să fi e în măsură să evalueze, pe baza unor criterii precise și inteligibile, consecințele 
economice care rezultă din aceasta în ceea ce îl privește. Obligația de stabilire a caracterului clar și inteligibil 
al clauzei revine instanței naționale.

Obligația de informare trebuie îndeplinită anterior încheierii contractului astfel încât consumatorul 
să decidă dacă dorește să se oblige în condițiile reglementate de către profesionist. În speța de trimitere, 
stabilirea unui tarif orar de 100 de Euro pentru serviciile juridice fără precizarea altor detalii suplimentare nu 
permite unui consumator mediu, normal informat și sufi cient de atent și de avizat, să evalueze consecințele 
fi nanciare care decurg din această clauză, și anume cuantumul total care trebuie plătit pentru aceste servicii. 

Totuși Curtea este de acord că profesionistul nu poate să prevadă la momentul încheierii contractului de 
asistență juridică incidența unor evenimente viitoare, imprevizibile și independente de voința acestuia, însă 
informațiile pe care profesionistul trebuie să le comunice trebuie să permită consumatorului să ia decizia 
cu prudență și în deplină cunoștință de cauză (de exemplu, comunicarea unui număr minim de ore necesar 
pentru prestarea activității juridice sau comunicarea unor rapoarte de activitate care să evidențieze numărul 
de ore în care s-a prestat serviciul juridic).

Texte relevante: art. 3 alin. (1), art. 4 alin. (2), art. 6 alin. (1), art. 7 alin. (1) din Directiva 93/13/CEE.

Hotărârea Curții: „1) Articolul 4 alineatul (2) din Directiva 93/13/CEE a Consiliului din 5 aprilie 1993 
privind clauzele abuzive în contractele încheiate cu consumatorii, astfel cum a fost modifi cată prin Directiva 
2011/83/UE a Parlamentului European și a Consiliului din 25 octombrie 2011, trebuie interpretat în 
sensul că o clauză dintr-un contract de prestări de servicii juridice încheiat între un avocat și un consumator 
prin care se stabilește prețul serviciilor furnizate pe baza unui tarif orar intră sub incidența dispoziției 
menționate.

2) Articolul 4 alineatul (2) din Directiva 93/13, astfel cum a fost modifi cată prin Directiva 2011/83, 
trebuie interpretat în sensul că nu îndeplinește cerința de redactare clară și inteligibilă, în sensul dispoziției 
menționate, o clauză dintr-un contract de prestări de servicii juridice încheiat între un avocat și un consumator 
prin care se stabilește prețul acestor servicii pe baza unui tarif orar, fără să se comunice consumatorului, 
înainte de încheierea contractului, informații care să îi permită să ia decizia cu prudență și în deplină 
cunoștință de cauză în ceea ce privește consecințele economice pe care le are încheierea acestui contract.

3) Articolul 3 alineatul (1) din Directiva 93/13, astfel cum a fost modifi cată prin Directiva 2011/83, 
trebuie interpretat în sensul că o clauză dintr-un contract de prestări de servicii juridice încheiat între 
un avocat și un consumator prin care se stabilește prețul acestor servicii pe baza unui tarif orar și care se 
încadrează, așadar, în obiectul principal al acestui contract nu trebuie considerată abuzivă pentru simplul 
fapt că nu îndeplinește cerința de transparență prevăzută la articolul 4 alineatul (2) din această directivă, 
astfel cum a fost modifi cată, cu excepția cazului în care statul membru a cărui legislație națională se aplică 
contractului în discuție a prevăzut în mod expres, în conformitate cu articolul 8 din directiva menționată, 
astfel cum a fost modifi cată, că respectiva clauză trebuie considerată abuzivă numai pentru acest fapt.

4) Articolul 6 alineatul (1) și articolul 7 alineatul (1) din Directiva 93/13, astfel cum a fost modifi cată 
prin Directiva 2011/83, trebuie interpretate în sensul că atunci când un contract de prestări de servicii 
juridice încheiat între un avocat și un consumator nu poate continua să existe după eliminarea unei clauze 
declarate abuzivă care stabilește prețul serviciilor pe baza unui tarif orar, iar aceste servicii au fost prestate, 
nu se opun ca instanța națională să repună consumatorul în situația în care s-ar fi  afl at în lipsa acestei 
clauze chiar dacă aceasta are drept consecință faptul că profesionistul nu primește nicio remunerație pentru 
serviciile sale. În ipoteza în care anularea contractului în ansamblul său ar expune consumatorul unor 
consecințe deosebit de prejudiciabile, aspect a cărui verifi care revine instanței de trimitere, aceste dispoziții 
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nu se opun ca instanța națională să remedieze nulitatea clauzei menționate prin înlocuirea acesteia cu o 
dispoziție de drept național cu caracter supletiv sau aplicabilă în cazul unui acord al părților la contractul 
menționat. În schimb, aceste dispoziții se opun ca instanța națională să poată înlocui clauza abuzivă anulată 
cu o estimare judiciară a nivelului remunerației datorate pentru serviciile menționate.”

3. Hotărârea Curţii de Justiţie a Uniunii Europene din 30 martie 2023 pronunțată în cauza C-34/21, 
Hauptpersonalrat der Lehrerinnen und Lehrer beim Hessischen Kultusministerium vs. Minister des 
Hessischen Kultusministeriums

Cuvinte-cheie: Protecția datelor – Regulamentul GDPR – Prelucrarea datelor la locul de muncă – Predare 
prin videoconferință în contextul pandemiei COVID19 – Lipsa consimțământului expres al profesorilor

Starea de fapt: Instanța de trimitere a solicitat să se interpreteze dispozițiile de la art. 88 din Regulamentul 
GDPR care permite ca statele membre să stabilească norme mai detaliate în ceea ce privește protejarea 
datelor cu caracter personal ale angajaților în contextul ocupării unui loc de muncă.

În speța de trimitere s-au analizat dispozițiile naționale stabilite în contextul pandemiei Covid19, respectiv 
posibilitatea de a se desfășura cursuri fără ca elevii să fi e prezenți prin intermediul videoconferinței. În acest 
context s-a solicitat consimțământul expres al elevilor sau al părinților acestora dacă aceștia erau minori, însă 
consimțământul profesorilor nu a fost solicitat. Ministrul educației și culturii din landul Hessen a invocat 
prevederea internă din care rezulta faptul că nu era necesar consimțământul profesorilor într-o atare ipoteză, 
invocându-se o prelucrare a datelor cu caracter personal în vederea desfășurării unui raport de muncă. 

Instanța europeană reamintește faptul că Regulamentul GDPR are aplicabilitate directă, iar acesta permite 
posibilitatea ca statele membre să prevadă norme naționale suplimentare, mai stricte sau derogatorii, fi ind 
lăsată o marjă de apreciere asupra modului în care pot fi  puse în aplicare dispozițiile vizate. Însă, în măsura 
în care statele membre uzitează de această prerogativă, acestea trebuie să legifereze fără să aducă atingere 
conținutului și obiectivelor acestui regulament. 

La considerentul 82 din hotărâre se precizează faptul că dacă norma națională ar contraveni limitelor 
stabilite de art. 88 din Regulamentul GDPR, atunci instanța națională va trebui să nu o aplice în virtutea 
principiului supremației dreptului Uniunii, așa cum s-a stabilit în cauzele Simmenthal, Factortame și Ince. 

Texte relevante: art. 88 alin. (1) și (2) din Regulamentul (UE) 2016/679.

Hotărârea Curţii: „1)  Articolul 88 din Regulamentul (UE) 2016/679 al Parlamentului European 
și al Consiliului din 27 aprilie 2016 privind protecția persoanelor fi zice în ceea ce privește prelucrarea 
datelor cu caracter personal și privind libera circulație a acestor date și de abrogare a Directivei 95/46/CE 
(Regulamentul general privind protecția datelor) trebuie interpretat în sensul că o reglementare națională 
nu poate constitui o «normă mai detaliată», în sensul alineatului (1) al acestui articol, în cazul în care nu 
îndeplinește condițiile prevăzute la alineatul (2) al articolului menționat.

2) Articolul 88 alineatele (1) și (2) din Regulamentul 2016/679 trebuie interpretat în sensul că aplicarea 
unor dispoziții naționale adoptate pentru a asigura protecția drepturilor și libertăților cu privire la prelucrarea 
datelor cu caracter personal ale angajaților în contextul ocupării unui loc de muncă trebuie înlăturată atunci 
când aceste dispoziții nu respectă condițiile și limitele prevăzute la acest articol 88 alineatele (1) și (2), cu 
excepția cazului în care dispozițiile menționate constituie un temei juridic prevăzut la articolul 6 alineatul 
(3) din acest regulament care respectă cerințele prevăzute de acesta.”
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4. Hotărârea Curții de Justiție a Uniunii Europene din 9 februarie 2023 pronunțată în cauza 
C-555/21, UniCredit Bank Austria AG vs. Verein für Konsumenteninformation

Cuvinte-cheie: Protecția consumatorilor – Contract de credit - Directiva 2014/17/UE – Rambursare 
anti cipată – Costurile creditului

Starea de fapt: Litigiul național a pornit de la o clauză standard din contractele de credit imobiliar 
acordate de UniCredit Bank Austria care stabilea că, în cazul rambursării anticipate a creditului de către 
consumator, costurile de prelucrare independente de durata creditului nu îi sunt rambursate, spre deosebire 
de dobânda sau costurile legate de durata creditului care sunt reduse proporțional într-o astfel de situație. 
Asociația care a sesizat instanțele austriece apreciază că o astfel de clauză contravine dispozițiilor de la 
art. 25 din Directiva 2014/17/UE unde se stabilește dreptul consumatorului la reducerea costului total al 
creditului în cazul rambursării anticipate a creditului.

Texte relevante: art. 25 alin. (1) din Directiva 2014/17/UE.

Hotărârea Curţii: „Articolul 25 alineatul (1) din Directiva 2014/17/UE a Parlamentului European 
și a Consiliului din 4 februarie 2014 privind contractele de credit oferite consumatorilor pentru bunuri 
imobile rezidențiale și de modifi care a Directivelor 2008/48/CE și 2013/36/UE și a Regulamentului (UE) 
nr. 1093/2010 trebuie interpretat în sensul că nu se opune unei reglementări naționale care prevede că 
dreptul consumatorului la reducerea costului total al creditului în cazul rambursării anticipate a creditului 
nu include decât dobânzile și costurile dependente de durata creditului.”

5. Hotărârea Curții de Justiție a Uniunii Europene din 26 ianuarie 2023 pronunțată în cauza C-205/21, 
V.S. vs. Ministerstvo na vatreshnite raboti, Glavna direktsia za borba s organiziranata prestapnost

Cuvinte-cheie: Prelucrare date cu caracter personal – Regulamentul GDPR – Directiva 2016/680 - 
Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene – Principiile prelucrării datelor – Legalitatea prelucrării 
datelor – Prelucrare a datelor genetice și biometrice – Puterea de apreciere – Prezumția de nevinovăție - 
Colectare de date fotografi ce și dactiloscopice în scopul înregistrării lor și a prelevării unui eșantion biologic 
pentru stabilirea unui profi l ADN – Acțiune penală demarată din ofi ciu 

Starea de fapt: Instanța penală din Bulgaria are dubii cu privire la compatibilitatea normelor naționale 
în materie de prelucrare a datelor cu caracter personal cu caracter sensibil prin raportare la dispozițiile 
din Regulamentul GDPR și Directiva 2016/680, în contextul necesității prelucrării acestor tipuri de date 
cu caracter personal pentru atingerea unor scopuri de interes public – în acest sens adresează 4 întrebări 
preliminare instanței supranaționale.

Starea de fapt care a generat sesizarea CJUE are la baza refuzul persoanei VS pentru colectarea datelor sale 
dactiloscopice, fotografi ce și genetice în vederea înregistrării acestora într-un registru național reglementat 
pentru înregistrarea persoanelor care sunt urmărite penal pentru infracțiuni intenționate care se urmăresc 
din ofi ciu. VS era urmărită penal pentru infracțiunea de grup infracțional organizat. În acest context, 
organele de urmărire penală au sesizat instanța de judecată în vederea autorizării acestei preluări de date 
personale cu caracter sensibil arătând în esență în cuprinsul cererii că există probe sufi ciente privind vinovăția 
persoanelor urmărite în cadrul procedurii penale în cauză, dar și că VS a refuzat să își dea consimțământul 
pentru prelucrarea datelor cu caracter personal.
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CJUE a stabilit că Directiva 2016/680 analizată prin coroborare cu dispozițiile din Carta drepturilor 
fundamentale a UE permite prelucrarea de date biometrice și genetice de către autoritățile de poliție în 
derularea activităților lor de investigare și în scopul combaterii criminalității, menținerii ordinii publice 
atunci când dreptul intern conține un temei juridic sufi cient de clar și de precis pentru a autoriza această 
prelucrare. De asemenea, faptul că norma națională face referire la Regulamentul GDPR și nu la Directiva 
2016/680 nu este de natură să înlăture existența unei astfel de autorizații, atâta timp cât reiese clar, precis 
și lipsit de echivoc din norma națională că prelucrarea datelor biometrice și genetice intră în domeniul de 
aplicare al Directivei 2016/680 și nu în aplicarea Regulamentului GDPR.

Regulamentul GDPR și Directiva 2016/680 nu sunt echivalente, însă în baza Directivei prelucrarea 
de date personale cu caracter sensibil este permisă doar atunci când este strict necesar în concordanță 
cu scopurile Directivei, spre deosebire de Regulamentul GDPR unde o astfel de prelucrare este de plano
interzisă.

În măsura în care ar exista un confl ict de norme, instanța națională trebuie să acorde prioritate acelei 
interpretări care conduce la aplicarea efectivă a Directivei 2016/680.

Texte relevante: art. 4 alin. (1) lit. a) și c), art. 6 lit. a), art. 8, art. 10 din Directiva (UE) 2016/680 
privind protecția persoanelor fi zice referitor la prelucrarea datelor cu caracter personal de către autoritățile 
competente în scopul prevenirii, depistării, investigării sau urmăririi penale a infracțiunilor sau al executării 
pedepselor și privind libera circulație a acestor date.

Hotărârea Curții: „1) Articolul 10 litera (a) din Directiva (UE) 2016/680 a Parlamentului European 
și a Consiliului din 27 aprilie 2016 privind protecția persoanelor fi zice referitor la prelucrarea datelor 
cu caracter personal de către autoritățile competente în scopul prevenirii, depistării, investigării sau 
urmăririi penale a infracțiunilor sau al executării pedepselor și privind libera circulație a acestor date și de 
abrogare a Deciziei-cadru 2008/977/JAI a Consiliului, citit în lumina articolului 52 din Carta drepturilor 
fundamentale a Uniunii Europene, trebuie interpretat în sensul că prelucrarea datelor biometrice și genetice 
de către autoritățile de poliție în vederea activităților lor de investigare în scopul combaterii criminalității 
și de menținere a ordinii publice este autorizată de dreptul intern, în sensul articolului 10 litera (a) din 
această directivă, atunci când dreptul intern conține un temei juridic sufi cient de clar și de precis pentru a 
autoriza prelucrarea menționată. Faptul că actul legislativ național care conține un astfel de temei juridic se 
referă, pe de altă parte, la Regulamentul (UE) 2016/679 al Parlamentului European și al Consiliului din 27 
aprilie 2016 privind protecția persoanelor fi zice în ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracter personal și 
privind libera circulație a acestor date și de abrogare a Directivei 95/46/CE (Regulamentul general privind 
protecția datelor), iar nu la Directiva 2016/680 nu este de natură, în sine, să repună în discuție existența 
unei astfel de autorizații, în măsura în care reiese, în mod sufi cient de clar, de precis și lipsit de echivoc din 
interpretarea ansamblului dispozițiilor aplicabile din dreptul național că prelucrarea datelor biometrice și 
genetice în cauză intră în domeniul de aplicare al acestei directive, iar nu al acestui regulament.

2) Articolul 6 litera (a) din Directiva 2016/680, precum și articolele 47 și 48 din Carta drepturilor 
fundamentale a Uniunii Europene trebuie interpretate în sensul că nu se opun unei legislații naționale 
care prevede că, în cazul refuzului persoanei urmărite penal pentru săvârșirea cu intenție a unei infracțiuni 
pentru care acțiunea penală se pune în mișcare din ofi ciu de a coopera în mod voluntar la colectarea 
datelor biometrice și genetice în ceea ce o privește, în scopul înregistrării lor, instanța penală competentă 
este obligată să autorizeze o măsură de executare coercitivă a acestei colectări, fără a dispune de puterea de 
a aprecia dacă există motive serioase pentru a considera că persoana în cauză a săvârșit infracțiunea pentru 
care este urmărită penal, în măsura în care dreptul național garantează ulterior controlul jurisdicțional 
efectiv al condițiilor acestei urmăriri penale, din care decurge autorizația de a efectua colectarea menționată.
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3) Articolul 10 din Directiva 2016/680 coroborat cu articolul 4 alineatul (1) literele (a)-(c), precum 
și cu articolul 8 alineatele (1) și (2) din această directivă, trebuie interpretat în sensul că se opun unei 
legislații naționale care prevede colectarea sistematică a datelor biometrice și genetice ale oricărei persoane 
urmărite penal pentru săvârșirea cu intenție a unei infracțiuni pentru care acțiunea penală se pune în 
mișcare din ofi ciu, în scopul înregistrării lor, fără a prevedea obligația autorității competente de a verifi ca și 
de a demonstra, pe de o parte, că această colectare este strict necesară pentru realizarea obiectivelor concrete 
urmărite și, pe de altă parte, că aceste obiective nu pot fi  atinse prin măsuri care constituie o ingerință de 
mai mică gravitate pentru drepturile și libertățile persoanei vizate.”

6. Hotărârea Curții de Justiție a Uniunii Europene din 27 aprilie 2023 pronunțată în cauza 
C-705/21, MJ vs. AxFina Hungary Zrt

Cuvinte-cheie: Protecția consumatorilor – Directiva 93/13/CEE – Clauze abuzive – Rambursare 
anticipată – Împrumut acordat în monedă străină - Clauză contractuală care pune riscul de schimb valutar 
în sarcina consumatorului

Starea de fapt: Litigiul național are la bază un contract de credit prin care s-a împrumutat o sumă de 
bani exprimată în franci elvețieni (CHF) și rambursabilă în forinți maghiari. Instanța națională a constatat 
nulitatea contractului de credit datorită faptului că s-a constatat caracterul abuziv al clauzei care punea riscul 
de schimb valutar în sarcina consumatorului. Sesizarea CJUE a fost realizată de instanța de control judiciar 
care trebuia să reglementeze consecințele juridice urmare a constatării lipsei de validitate a contractului de 
credit. 

Curtea europeană reamintește că, așa cum s-a stabilit anterior în cauza C-269/19, odată ce a constatat 
caracterul abuziv al unei clauze din contractul de credit, instanța națională nu poate completa acest contract 
modifi când conținutul acestei clauze. Totuși, cu titlu excepțional și având în vedere situațiile precum cea 
din litigiul de trimitere, unde contractul de credit trebuie anulat în întregime după eliminarea unei clauze 
abuzive, o astfel de clauză poate să fi e eliminată și înlocuită cu o dispoziție de drept național cu caracter 
supletiv sau aplicabilă în cazul unui acord între părți pentru a feri consumatorul de consecințele deosebit de 
prejudiciabile pe care ar trebui să le suporte în cazul în care contractul ar fi  desfi ințat în integralitate. 

În lipsa unui text național aplicabil cu caracter supletiv și având în vedere situația în care consumatorul nu 
și-a exprimat acordul pentru continuarea contractului conținând clauza abuzivă, atunci instanța națională 
trebuie să găsească o soluție prin care să nu prejudicieze consumatorul inclusiv prin invitarea părților la 
negocieri cu privire la care această va seta cadrul.

Texte relevante: art. 6 alin. (1), art. 7 alin. (1) din Directiva 93/13/CEE.

Hotărârea Curţii: „1) Articolul 6 alineatul (1) și articolul 7 alineatul (1) din Directiva 93/13/CEE a 
Consiliului din 5 aprilie 1993 privind clauzele abuzive în contractele încheiate cu consumatorii trebuie 
interpretate în sensul că aceste dispoziții se opun ca, atunci când o clauză care pune riscul de schimb valutar 
în sarcina consumatorului determină, ca urmare a caracterului său abuziv, nevaliditatea contractului de 
împrumut exprimat în monedă străină, dar rambursabil în moneda națională, în care fi gurează această 
clauză, acest contract să fi e declarat valabil, iar conținutul obligațiilor consumatorului care decurg din 
clauza menționată să fi e adaptat prin intermediul unei modifi cări a monedei respectivului contract și a ratei 
dobânzii stabilite în acesta sau al unei plafonări a cursului de schimb al acestei monede.
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2)  Articolul 6 alineatul (1) din Directiva 93/13 trebuie interpretat în sensul că această dispoziție se 
opune ca, atunci când o clauză care pune riscul de schimb valutar în sarcina consumatorului determină, ca 
urmare a caracterului său abuziv, nevaliditatea unui contract de împrumut exprimat în monedă străină, dar 
rambursabil în moneda națională, în care fi gurează această clauză, acest contract să fi e, în perioada cuprinsă 
între data încheierii sale și data intrării în vigoare a unei legislații naționale care prevede conversia în moneda 
națională a contractelor de împrumut exprimate în monedă străină, menținut în vigoare prin înlocuirea 
clauzei menționate cu dispoziții de drept național cu caracter general, în măsura în care astfel de dispoziții 
de drept național nu pot înlocui în mod util aceeași clauză cu o simplă substituire efectuată de instanța 
națională care nu necesită o intervenție din partea acesteia care să echivaleze cu revizuirea conținutului unei 
clauze abuzive care fi gurează în contractul respectiv.”

7. Hotărârea Curții de Justiție a Uniunii Europene din 20 aprilie 2023 pronunțată în cauza 
C-329/21, DIGI Communications NV vs. Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság Hivatala

Cuvinte-cheie: Telecomunicații - Directiva 2002/21/CE (directiva-cadru) - Directiva 2002/20/CE 
(Directiva privind autorizarea) – Dreptul de utilizare al frecvențelor - Societate holding care nu este înre-
gistrată în statul membru în cauză ca furnizor de servicii de comunicații electronice – Procedura de atribuire 
- Excludere

Starea de fapt: Litigiul național a pornit de la o acțiune declanșată de societatea DIGI Communications 
NV (care nu este înregistrată în statul ungar ca și furnizor de servicii de comunicații electronice) și 
Autoritatea națională pentru comunicații și media din Ungaria privind decizia acest instituții de a atribui, 
printr-o procedura de selecție, drepturi de utilizare a unor frecvențe 5G și a altor servicii conexe. Astfel, 
DIGI Communications NV și-a depus candidatura în procedura de selecție, însă autoritățile ungare au 
respins-o motivând faptul că fi liala ungară a societății ar fi  trebuit să facă parte din procedura de selecție, 
dar participarea fi lialei ar fi  fost exclusă din procedura de selecție în baza unei cauze de excludere prevăzute 
în documentația de atribuire.

DIGI Communications NV a atacat decizia de atribuire (către trei furnizori existenți pe piața ungară) și a 
justifi cat calitatea sa procesuală activă prin raportare la dispozițiile art. 4 alin. (1) din Directiva 2002/21/CE, 
considerându-se o întreprindere afectată. În acest context instanța națională a adresat 4 întrebări preliminare 
către CJUE solicitând în esență să determine ce înseamnă o întreprindere afectată având în vedere și 
jurisprudența anterioară a curții din cauzele C-426/05 Tele2 Telecommunication și C-282/13 T-Mobile 
Austria.

Texte relevante: art. 4 alin. (1) din Directiva 2002/21/CE, art. 7 din Directiva 2002/20/CE, art. 47 din 
Carta drepturilor fundamentale UE.

Hotărârea Curții: „1) Articolul 7 din Directiva 2002/20/CE a Parlamentului European și a Consiliului 
din 7 martie 2002 privind autorizarea rețelelor și serviciilor de comunicații electronice, astfel cum a fost 
modifi cată prin Directiva 2009/140/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 25 noiembrie 2009, 
trebuie interpretat în sensul că:

– o procedură de selecție în vederea atribuirii de drepturi de utilizare a frecvențelor și decizia de atribuire la 
care conduce această procedură urmăresc să promoveze și să dezvolte o concurență efectivă și nedenaturată, 
cu respectarea principiilor egalității de tratament și proporționalității;
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– faptul că o astfel de procedură cuprinde o etapă de examinare a conformității eventualelor candidaturi 
cu caietul de sarcini aferent nu este contrar acestui obiectiv, cu condiția ca procedura în cauză să fi e, în 
ansamblul său, conformă cu cerințele și cu condițiile prevăzute la articolul 7 menționat.

2) Articolul 4 alineatul (1) din Directiva 2002/21/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 7 
martie 2002 privind un cadru de reglementare comun pentru rețelele și serviciile de comunicații electronice, 
astfel cum a fost modifi cată prin Directiva 2009/140, coroborat cu articolul 47 din Carta drepturilor 
fundamentale a Uniunii Europene, trebuie interpretat în sensul că conferă dreptul la o cale de atac unei 
întreprinderi:

– care a participat, prin depunerea unei candidaturi, la o procedură de selecție în sectorul comunicațiilor 
electronice desfășurată de autoritatea națională de reglementare dintr-un alt stat membru decât cel în care 
întreprinderea în cauză este stabilită și își desfășoară activitatea;

– care nu furnizează ea însăși un serviciu de comunicații electronice pe piața statului membru vizat 
de această procedură, dar care îndeplinește condițiile obiective cărora le este supusă, în statul membru 
respectiv, autorizația generală menționată la articolul 3 alineatul (2) din Directiva 2002/20, astfel cum a fost 
modifi cată prin Directiva 2009/140, indiferent dacă aceasta controlează, dacă este cazul, o altă întreprindere 
care este prezentă pe piața respectivă, și

– care a făcut obiectul unei decizii a autorității naționale de reglementare prin care s-a refuzat înregistrarea 
candidaturii sale în cadrul procedurii menționate pentru motivul că nu îndeplinea condițiile impuse, 
decizie care ulterior a rămas defi nitivă ca urmare a unei hotărâri judecătorești de respingere a unei acțiuni 
îndreptate împotriva respectivei decizii, pentru a contesta decizia ulterioară prin care autoritatea națională 
de reglementare în cauză a atribuit unor terți contractul vizat de procedura de selecție, cu condiția ca 
acțiunea introdusă de această întreprindere să nu aducă atingere autorității de lucru judecat a hotărârii 
judecătorești menționate.”

8. Hotărârea Curții de Justiție a Uniunii Europene din 20 aprilie 2023 pronunțată în cauza 
C-263/22, Ocidental – Companhia Portuguesa de Seguros de Vida SA vs. LP cu participarea Banco 
Comercial Português SA, Banco de Investimento Imobiliário SA

Cuvinte-cheie: Clauze abuzive - Directiva 93/13/CEE – Transparența clauzelor contractuale – Asigurare 
de grup – Invaliditate permanentă – Obligația de informare – Clauză de limitare sau excludere a riscului 
asigurat

Starea de fapt: Litigiul național are la bază cererea de chemare în judecată formulată de o consumatoare 
împotriva societății de asigurări Ocidental întrucât aceasta din urmă a refuzat plata ratelor unui contract de 
credit în contextul invalidității permanente a persoanei asigurate. Astfel, la momentul încheierii contractului 
de credit persoanele împrumutate au aderat la o asigurare de grup prin care societatea de asigurare era 
obligată să plătească ratele contractului de împrumut menționat în caz de incapacitate permanentă a 
împrumutatului.

Consumatoarea a ajuns în incapacitate permanentă și a solicitat societății de asigurare activarea poliței 
de asigurare în vederea acoperirii riscului asigurat, însă societatea a refuzat solicitarea, invocând nulitatea 
contractului de asigurare din cauza unor declarații inexacte și/sau incomplete cu privire la starea de sănătate 
a consumatoarei la momentul încheierii contractului și că sunt aplicabile clauzele care prevăd excluderea 
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de la acoperirea riscului de incapacitate permanentă a asiguratului rezultată din boli anterioare încheierii 
aceluiași contract de asigurare. În fața instanței naționale consumatoarea a invocat faptul că informațiile 
medicale care fi gurau în oferta de aderare la contractul de asigurare fuseseră completate de angajatul băncii 
care îi prezentase acest contract în vederea semnării, că nu a completat niciun chestionar privind starea sa de 
sănătate și că a semnat respectiva ofertă de aderare; totodată, nicio clauză privind excluderea de la acoperirea 
riscului asigurat nu ar fi  fost citită și nici explicată consumatoarei.

Texte relevante: art. 3 alin. (1) și (3), art. 4 (2), art. 5 din Directiva 93/13/CEE.

Hotărârea Curții: „1) Articolul 4 alineatul (2) și articolul 5 din Directiva 93/13/CEE a Consiliului din 
5 aprilie 1993 privind clauzele abuzive în contractele încheiate cu consumatorii, citite în lumina celui de al 
douăzecilea considerent al acestei directive, trebuie interpretate în sensul că un consumator trebuie să aibă 
întotdeauna posibilitatea de a lua cunoștință înainte de încheierea unui contract de toate clauzele pe care 
acesta din urmă le conține.

2) Articolul 3 alineatul (1) și articolele 4-6 din Directiva 93/13 trebuie interpretate în sensul că, atunci 
când o clauză a unui contract de asigurare referitoare la excluderea sau la limitarea acoperirii riscului asigurat, 
de care consumatorul în cauză nu a putut lua cunoștință înainte de încheierea acestui contract, este califi cată 
drept abuzivă de instanța națională, această instanță este obligată să înlăture aplicarea acestei clauze pentru 
ca ea să nu producă efecte obligatorii în ceea ce privește consumatorul respectiv.”
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